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Уважаемая Людмила Михайловна!

Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Тамбовской области на Ваше обращение сообщает следующее.

Причин отсутствия рыбы в Перкинском омуте на р.Цне, на наш взгляд, несколько.

В настоящее время на территории области институтами и другими организациями не ведется исследовательская работа по изучению количества рыбных запасов, кормовой базы. Видового состава водных биоресурсов, миграционных путей, мест нереста и т.д. Информацию о водных биоресурах можно получить только из методических рекомендаций ( рекомендации по кормовой базе для водоемов Каспийского бассейна), карточек рыболовов - любителей, из сведений, представляемых специалистами рыбного надзора Управления Россельхознадзора по Тамбовской области и рыболовами - любителями.

Для объективной оценки состояния рыбохозяйственных водоемов области необходима большая научная работа.

Утверждение о том, что отсутствие рыбы в Перкинском омуте - следствие ослабления деятельности рыбохраны неверно. С момента образования Управления Россельхознадзора по Тамбовской области отделом рыбного надзора Управления проводится постоянная работа по борьбе с браконьерством. За период своей работы с мая 2005 года по 31 декабря 2005 года составлено 468 протоколов об административном правонарушении, а с начала 2006 года до настоящего момента - свыше 400 протоколов.

На бурный рост браконьерства и, как следствие, ухудшение состояния рыбохозяйственных водоемов также оказывает влияние отсутствие госрегулирования в реализации запрещенных орудий лова через торговую сеть. В результате создается противоречивая ситуация, когда применение сетевых орудий лова, ловушек всех типов на территории области запрещено, а их свободная реализация разрешена.

Низкая стоимость сетей( для сравнения сеть длиной 80м стоит как 3 кг незаконно пойманной рыбы) является причиной, по которой браконьеры  зачастую от них отказываются, оставляя их в водоеме чтобы не отягощать себя сушкой, перебиранием и т.д. Поэтому водоемы области захламляются брошенными сетями, в них гибнет рыба, а специалисты  отдела рыбнадзора выступают в роли рабочих, вынимая сети тысячами ( так называемый "бесхоз") и расчищая проходы для рыбы.

Отсутствию нерестовых мест в Перкинском омуте могут служить и другие причины:

Ухудшение условий обитания, изменение глубины омута, вследствие наноса грунта во время паводка, заиленность, зарастание как самой реки, так и стариц, негативное влияние предприятий коммунального хозяйства, осуществляющих сброс сточных вод. Таким образом, создается благоприятная среда  для роста водной растительности, увеличивается количество органических отложений, усиливается процесс илообразования и, одновременно, ухудшается кормовая база в результате гибели зоопланктона и бентоса, происходит миграция рыбы в более благоприятные места для обитания.

Управления Россельхознадзора по Тамбовской области также выражает свою озабоченность сложившейся ситуацией в водоемах области и в настоящее время предпринимает все необходимые меры, в рамках своей компентенции,для решения вопроса о запрете свободной продажи запрещенных орудий лова на рынках области( письмо председателю Тамбовской областной Думы кареву В.Н. о необходимости запрета свободной продажи сетей 3 671 от 2.06.2006г.).
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