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4 июня 2006 года Российский центр PADI совместно с партнерами, Центром подводных фотографов России и Лигой подводного спорта России, проводит Международный День очистки водоемов.


Житель современного мегаполиса, который полностью осведомлен о проблеме загрязнения окружающей среды, в самом городе сталкивается с ней весьма опосредовано. Но как только наступает лето, и приходит пора выбираться за город – на дачу, в лес, к реке, озеру – становится очевидным, что задача по очистке зон отдыха, воды и прибрежной линии стоит достаточно остро и нуждается в незамедлительном решении. 


Международный день очистки водоемов – это ежегодная некоммерческая акция, направленная на улучшение экологической обстановки в водоемах России и сопредельных государств. Проводимая усилиями волонтёров из числа клубов и дайв-центров, акция превращается в настоящий праздник для сотен участников всех возрастов и профессий.


У Дня очистки водоемов уже есть своя история, множество успешно проведенных мероприятий в различных городах страны, сотни тонн утилизированного мусора и тысячи энтузиастов, готовых вновь посвятить летний выходной день уборке мусора со дна местного водоема и прибрежной территории.


Помимо экологической функции акция носит социальный характер. Она объединяет людей различных возрастов, поколений, профессий, социальных слоев и политических убеждений, открывая для них дайвинг, как вид активного отдыха и времяпрепровождения, пропагандирует здоровый образ жизни и новые увлечения.


Чтобы об этой инициативе узнало как можно большее число людей, нам нужна информационная поддержка. Если Вы находите проблему очистки водоемов актуальной и интересной для Вашей аудитории, предлагаем Вам:

· проанонсировать данную акцию и оповестить о ней широкую общественность;

· подготовить репортаж об акции, проводимой в Москве и других городах;

· осветить само мероприятие и его результаты, если оно покажется интересным.

За более подробной информацией о Дне очистки водоемов и истории проведения подобных акций в России обращайтесь в Российский центр PADI.
Web-страница Российского центра PADI – www.divelife.ru
Официальная страница акции: http://www.divelife.ru/cleanwater/index.shtml 
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