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ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ ФЕДЕРАЛЬНЫХ АРХИВОВ

Пресс-релиз 







   Федеральное архивное   агентство 

Комитет по архивам и делопроизводству при Совете Министров Республики Беларусь

Российский государственный архив экономики
при участии:

Государственного архива РФ, Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива  кинофотодокументов, Архива Президента РФ, Архива Российской академии наук, Российской государственной библиотеки, Комиссии Российской академии наук по сохранению биологического разнообразия, Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, Государственного Биологического музея  им. К.А.Тимирязева, Государственного Дарвиновского музея, Научно-исследовательского  Зоологического музея МГУ им. М.В. Ломоносова, Центра охраны дикой природы; 

Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, Национального архива Республики Беларусь, Национального исторического архива Беларуси, Национального исторического архива Беларуси в г. Гродно, Белорусского государственного архива кинофотофонодокументов, Государственного архива Брестской области, Государственного архива Витебской области, Государственного архива Гомельской области, Государственного архива Гродненской области, Государственного архива общественных объединений Гродненской области, Государственного архива Минской области, Государственного архива Могилевской области, Зонального государственного архива в г. Полоцке, Государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Беловежская пуща»
Представляют историко-документальную выставку

«Заповедное дело в России и Республике Беларусь. Конец XIX – начало XXI века»

4 июня 2006 г. в 15.00 в Выставочном зале федеральных архивов состоится открытие выставки «Заповедное дело в России и Республике Беларусь. Конец XIX – начало XXI века». 
«Самая чистая радость, радость Природы…» (Л.Н. Толстой). Современное природное наследие невозможно представить без Байкала и Сахалина, без старейшей Беловежской пущи, без сказочности Саянской тайги и неповторимости белорусского Полесья, без уникальных Ильменских гор и таинственных ледниковых валунов Беларуси. Не случайно заповедные места часто называют Земным раем.  Яркий, волшебный мир живой природы наполнен мудростью и гармонией, простотой и естественностью. Смогут ли насладиться прелестью ее первобытной красоты наши дети – зависит от каждого из нас.

Представляемая выставка  поможет понять и переоценить многое в истории взаимоотношений человека и Природы. Впервые для широкого обозрения в документах, фотографиях и музейных экспонатах представлены основные вехи развития заповедного дела России и Республики Беларусь, история природоохранной деятельности с первых законодательных актов и первых заповедников до формирования экологической политики наших дней. Новая экспозиция расскажет, как создавались природные заповедники, как выживали в трудные периоды истории, как страдали от недальновидных решений некоторых политиков, как энтузиасты ученые и краеведы спасали заповедники от уничтожения. Показателен факт, что первый государственный заповедник появился 90 лет назад в очень нелегкий для России период Первой Мировой войны.

Сегодняшняя выставка и дань памяти людям, посвятившим себя познанию загадочного мира Природы и сохранению его первозданности. В экспозиции представлен скульптурный портрет В.В. Докучаева, дипломы, письма, грамоты, фотографии и другие документы известных ученых В.Л. Комарова, Н.М. Кулагина,  В.Н.Сукачева, Ф.Р. Штильмарка и других.
Среди экспонатов: документы белорусских архивов об охране зубров в Беловежской пуще в ХIХ веке, Ленинский декрет 1921 г. «Об охране памятников природы, садов и парков», печально известные Постановления правительств СССР и союзных республик 1951 г., в результате которых в Советском Союзе был ликвидирован ряд заповедников. Среди законодательных актов последних лет на выставке представлены: законы России 1995 г. и Республики Беларусь 2000 г. «Об особо охраняемых территориях», Российский закон «Об охране окружающей среды» 2002 г., характеризующие развитие заповедного дела на современном этапе.
Особый интерес представляют многочисленные фотографии. На них – редкие животные, уникальные жемчужины природы и люди, создававшие заповедники и отстаивавшие их право на существование. Красочные плакаты, карты, детские рисунки, прекрасно выполненные зоологические экспонаты и флористические композиции наглядно демонстрируют богатство и разнообразие  природной среды.

На открытии выставки ожидается присутствие руководителей архивных ведомств России и Республики Беларусь, Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, представителей Посольства Республики Беларусь в РФ, ученых, видных политических, государственных и общественных деятелей.

Пресс-конференция 4 мая 2006 г. в 14.00

Открытие выставки 4 мая 2006 г. в 15.00

Аккредитация по тел.: 245-19-25; 245-81-25.

Выставка работает с 5 мая по 4 июня 2006 г. с 12.00 до 18.00

по адресу: ул. Б. Пироговская, 17, корп. 1. Выходные дни – понедельник, вторник.

