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КАРЕЛЬСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОДЕЙСТВИЯ УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ И ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

«БАССЕЙНОВЫЙ СОВЕТ СЕВЕРО-КАРЕЛЬСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ»

186670, Республика Карелия, Лоухский район, пос. Чупа, ул. Коргуева, д. 7а.

Тел. (81439) 4-11-44. E-mail: coast_c@onego.ru
Информационное письмо-приглашение

С апреля 2003 г. в Лоухском районе Карелии действует проект Всемирного фонда дикой природы и Центра охраны дикой природы «Бассейновый Совет Северо-Карельского побережья». Донором проекта является Фонд «Лайтхауз» (Гамбург, Германия). 

Проект посвящен развитию общественной инициативы в области управления прибрежной зоной Белого моря и становлению экологически устойчивых форм природопользования, включая прибрежный и морской туризм и рыболовство. 

Бассейновый Совет Северо-Карельского побережья – общественная организация, созданная в ноябре 2003 г. Основными целями создания и деятельности Совета является общественное содействие устойчивому развитию и охране окружающей среды в северной Карелии. Основные задачи организации:

· создание благоприятных условий для объединения лиц, заинтересованных в устойчивом развитии Северо-Карельского Побережья. 

· содействие лицам и организациям, осуществляющим деятельность в области устойчивого развития в регионе Северо-Карельского Побережья;

· улучшение системы связи и обмена информацией между лицами и организациями, осуществляющими деятельность в области устойчивого развития Северо-Карельского Побережья;

· реализация программ и проектов, направленных на достижение целей и решение задач устойчивого развития в северных районах Республики Карелия, улучшение состояния окружающей среды бассейна Северо-Карельского Побережья;

· содействие учреждениям, участвующим в образовательном процессе в области устойчивого развития и охраны окружающей среды;

Спустя год после создания Совета уже можно подвести некоторые итоги его деятельности, обсудить пути дальнейшего развития и распространения идей и опыта на другие прибрежные районы Русского Севера (бассейна Белого и Баренцева морей).

Этим вопросам будет посвящена конференция «Устойчивое развитие и сохранение природы Северо-Карельского побережья», которая пройдет в поселке Чупа Лоухского района Карелии 14 – 15 ноября 2004 г.

Приглашаем Вас принять участие в конференции. 

Просим подтвердить свое намерение участвовать (выступить с сообщением) секретарю Оргкомитета Борисенко Наталье Николаевне  по электронному (coast_c@onego.ru) или почтовому адресу Бассейнового Совета Северо-Карельского побережья: 

186670, Республика Карелия, Лоухский район, пос. Чупа, ул. Коргуева, д. 7а.

или по телефону (81439) 4-11-44.

Оргкомитет конференции

Вялков Сергей Викторович, Бассейновый Совет Северо-Карельского побережья

Ганцевич Михаил Маркович, Центр охраны дикой природы

Лангуева Галина Анатольевна, председатель Бассейнового Совета Северо-Карельского побережья, председатель Оргкомитета

Никифорова Марина Владимировна, Бассейновый Совет Северо-Карельского побережья

Спиридонов Василий Альбертович, координатор Морской программы Всемирного фонда дикой природы 

Цетлин Александр Борисович, профессор, д.б.н., биологический ф-т Московского государственного университета, Центр охраны дикой природы

Чернак Марина Юрьевна, управляющий администрации п. Чупа

Борисенко Наталья Николаевна, секретарь Оргкомитета

Предварительная программа конференции

Приветствие  и введение в тему конференции. – Администрация Лоухского района Карелии.

Ознакомление с целями, задачами и историей проекта «Бассейновый Совет Северо-Карельского побережья». - А.Б. Цетлин (Московский государственный университет, Центр охраны дикой природы), В.А. Спиридонов (Всемирный фонд дикой природы), Г.А. Лангуева (Бассейновый Совет).

Деятельность Информационного центра Бассейнового Совета, презентация информационных материалов о природе побережья и разработанных экскурсий. - М.В. Никифорова, В.Б. Шкуринский (Бассейновый Совет). 

Анализ результатов социологического опроса (анкетирования) туристов в летний сезон 2004 года. Перспективы развития туризма в районе северо-карельского побережья по этим данным. – Сотрудники Информационного центра Бассейнового Совета.

Опыт изучения рекреационной нагрузки в особо популярных участках побережья. -

Ю. Гринфельдт (Географический факультет МГУ), Ю. Макарова (Всероссийская летняя экологическая школа),  школьники п. Чупа и участники ЛЭШ.

Опыт проведения летних экологических школ для местных школьников. - М.В. Никифорова, В.В. Халаман (Зоологический институт РАН).

Опыт очистки и восстановление  замусоренного побережья в поселке Чкаловский. – руководители гостиничного комплекса «Нереис» в п. Чкаловский.

Летние детские эко-школы как важный компонент рекреационной активности в Лоухском районе. Презентации организаций, занимающихся образовательным туризмом на Северо-Карельском побережье (Всероссийская Летняя экологическая школа, «Коллекция приключений», другие организации).

Работы Творческого объединения краеведения Дома детского творчества  и Чупинской средней школы: Историческая география поселка Чупа. Топонимика Северо-Карельского побережья. 

Презентации ключевых участков побережья, заслуживающих специальных мероприятий по сохранению:

М. В. Сафонов  - Уникальные сообщества актиний и мягких кораллов.

Показ фильма о подводном мире Белого моря.

М.В. Никифорова, Н. Езерская  – Деревня Кереть: преемственность поколений.

Ю.В. Краснов – Морские млекопитающие в Кандалакшском заливе: тенденции изменения поведения и взаимодействия с человеком.

Дискуссия о мерах по  мониторингу и охране ключевых участков и перспективах охраны и управления заказниками «Полярный Круг» и «Керетский».

Выставка «Природа и люди Северо-Карельского побережья». Фотографии, рисунки, живопись, предметы прикладного искусства.

Круглый стол "Проблемы и перспективы рыболовства на Северо-Карельском побережье". 

Круглый стол "Участие населения в управлении прибрежной зоной. Перспективы развития проекта. Перспективы расширения географии проекта на Русском Севере". 

Контакты:

пос. Чупа - Лангуева Галина Анатольевна, Вялков Сергей Викторович, Борисенко Наталья Николаевна

Телефон: (81439) 4 11 44 (понедельник – пятница с 9:00 до 17:00)

E-mail: coast_c@onego.ru, 

г. Москва - Ганцевич Михаил Маркович

(095) 939 42 33

E-mail: mgantsevich@mail.ru
Председатель Оргкомитета 
 Г.А. Лангуева 

