О необходимости сохранения ежегодника «Заповедное дело»
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Уважаемый Дмитрий Сергеевич!
Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обращаемся к Вам в связи с тем, что руководство ИПЭЭ РАН предполагает прекратить публикацию ежегодника «Заповедное дело», выходившего с 1996 г., и перевести его исключительно в электронную форму. Мы огорчены и сильно обеспокоены таким решением. Наша тревога основана на том, что сейчас, в очень трудный для заповедников и национальных парков период, сообщество их научных работников нуждается в подобном издании как никогда. 
Во-первых, этот ежегодник стал одной из важных составляющих подготовки молодых научных кадров, которые сейчас особенно остро нужны заповедникам и национальным паркам.
Во-вторых, это квалифицированная и авторитетная научно-методическая поддержка научных сотрудников, которым не всегда легко получить необходимые им консультации, работая в отдаленных регионах страны.
В-третьих, это — постоянная профессиональная площадка для обсуждения проблем заповедной науки, корректировки и совершенствования путей изучения и охраны ценнейших объектов живой природы.
В-четвертых, регулярный выход периодического издания под грифом Российской академии наук это — моральная поддержка, в том числе при общении с органами власти и управления на местах, которое зачастую складывается очень непросто.
Безобидный на первый взгляд перевод периодического издания в электронную форму чреват его деградацией и невозможностью использования на местах, где до сих пор нередки серьезные осложнения с доступностью сети Интернет. Именно печатное издание по-прежнему остаётся для многих чиновников атрибутом научной состоятельности специалиста. Кроме того, статус электронных публикаций в научной литературе до сих пор расплывчат. Отказ от печатного издания — шаг назад во всех отношениях, хотя публикацию в Интернете как дополнение ежегодника можно только приветствовать.
Наконец, регулярная полномасштабная публикация научных исследований в заповедниках это — исполнение заветов и наставлений классиков отечественной природоохранной науки, всегда предостерегавших от опасности нарушения преемственности в научных исследованиях вообще, а на базе заповедников — в особенности. Такое нарушение традиций, пусть на первый взгляд незначительное, сегодня может стать еще одним ударом по системе заповедников и национальных парков, еще одним звеном в бесконечной цепи унизительных негативных преобразований, которым они подвергаются в течение последних десяти лет. А устойчивость любой системы не безгранична.
В наше сложное для заповедной системы время мы призываем Вас содействовать укреплению всех форм существования науки на охраняемых природных территориях, в первую очередь — в виде своевременной полноценной публикации результатов работы их сотрудников. Мы уверены, что те небольшие финансовые затраты, которые необходимы для выхода ежегодника «Заповедное дело», несомненно оправданы насущной необходимостью поддержать результативность научной деятельности заповедников и национальных парков России. 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.
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