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Роль наземных экосистем в регуляции климата и место России в посткиотском процессе.

КРАТКОЕ РЕЗЮМЕ

Климаторегулирующие функции природных экосистем – один из ключевых компонентов климатической системы Земли. 

Россия обладает крупнейшими в мире массивами природных экосистем, которые выполняют роль регулятора климата глобального значения. Этот жизненно важный ресурс необходимо сохранить и интегрировать его ценность в политико-экономическую систему национального и международного уровней. Россия призвана занять лидирующее место в формировании новой международной климатической политики. 

Для достижения  этих целей необходимы действия  в  следующих основных направлениях. 

- Исследование  климаторегулирующих  функций российских экосистем. Приоритетное значение исследований климатической системы подчеркивается в Климатической доктрине РФ (2009). Очевидно, что одним из основных компонентов реализации этой  задачи должно быть исследование функций экосистем. 

- Инициирование и продвижение в ходе международных переговоров задачи учета всех климаторегулирующих функций экосистем, включая функции хранения углерода, биогеофизические климаторегулирующие функции и функции по регуляции водного цикла на суше. 

- Инициирование и активное участие в международных усилиях по интеграции задач в области климатической политики и сохранения биоразнообразия. 

- Переход к национальной  экологоцентрической концепции природопользования (Павлов и др., 2009, 2010), которая обеспечит комплексный учет в процессе принятия политических и экономических решений ценности всех экосистемных функций, включая климаторегулирующие.

Полный текст:

http://optimum-biodiversity.narod2.ru/biosphera/Bukvareva_Klimat.pdf

