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Введение. По экологической модернизации России предстоит большая работа. В начале пути необходимо разобраться в терминах и определениях, которые не мешали бы успешному движению по выбранному пути. В данной публикации нами рассматриваются понятия «охрана природы» и «охрана окружающей природной среды».
О понятиях «охрана природы» и «охрана окружающей природной среды». Точную дату первого употребления термина «охрана природы» установить трудно, т.к. практика человеческой деятельности (у разных народов и их общностей, государств) в сфере природопользования во все времена, так или иначе, была связана с охраной природы в целом или ее отдельных компонентов. Поэтому проследить путь развития понятия и термина «охрана природы» достаточно трудно. 

По Н.А. Гладкову, А.В. Михееву, В.М. Галушину (1975. С.6): «В разные времена понятие «охрана природы» имело различный смысл. Термин впервые получил широкое распространение после I  Международного съезда по охране природы в 1913 г.». 

Различные понятия возникли в период «железного занавеса» в двух противоборствующих идеологических лагерях. Нами обобщённо эти понятия различных лагерей «железного занавеса» в своё время были названы как «экотерминосоветикус» и «экотерминоангликус» (Димитриев, 2006), первая из них связана с СССР и странами СЭВ, вторая – с США и блоком НАТО, т.е., в основном, с англоговорящими странами. Каждый из них вырабатывал свои понятия и термины к определённым, близким по содержанию наукам (кибернетиа – информатика; экология – биогеоценология, охрана природы, заповедное дело; политэкономия – теория экономики, …). Различными группами стран были выработаны различные по объёму и не идентичные термины, понятия и терминосистемы. В итоге одни учёные не совсем понимали других. 

Применительно к теме нашего исследования – «экотерминосоветикус» выработал термин «охрана природы», «экотерминоангликус» – «охрана окружающей природной среды». По этому поводу были различные споры, ибо термины были не совсем идентичными. Этот вопрос рассматривался на 1-й Европейской рабочей конференции по природоохранительному просвещению (Швейцария, декабрь 1971 г.), на которой было принято решение о том, что понятия «охрана природы» и «охрана окружающей природной среды» – синонимы (Гладков и др., 1975).. 

Однако, с этим не все согласились. По А.В. Михееву, В.М. Галушину, Н.А. Гладкову и А.А. Иноземцеву (1981. С.8): «Из рассмотренных первых двух терминов следует отдать предпочтение термину «охрана природы» как наиболее целенаправленному и исторически сложившемуся. Термин «охрана окружающей природной среды» требует дополнительного разъяснении, что именно понимать под окружающей природной средой.».

После приятия решения об идентичности терминов (в 1971 году) путаница и смешение понятий «охрана природы» (nature conservation) и «охрана окружающей среды» (environmental protection) продолжалась. Эти понятия близки, но существенно различаются друг от друга. Поэтому идут разночтение и неоднозначное их толкования на самых разных уровнях, в том числе и законодательных, и исполнительных, что мешает нормальному развитию целых отраслей народного хозяйства и в конечном итоге сохранению Природы. 
С 70-х годов прошлого века идёт процесс постепенного замещения термина «охрана природы» термином «охрана окружающей среды». В России процесс замещения этого термина ускорился с принятием Конституции Российской Федерации (принят всенародным голосованием 12.12.1993 г.), где понятие «охрана природы» заменено понятием «сохранением природы» (ст. 58). Замещение одного термина другим в России убыстрился после переименования Закона РФ «Об охране окружающей природной среды» на Закон «Об охране окружающей среды», но этот процесс еще целиком не завершен. Понятие «охрана природы» всё существует, но главенствующие позиции уже не занимает.

По данным Елышева Ю.Н. (2010) охрана природы требует постоянной заботы государства, значительных затрат и усилий, а охрана окружающей среды – ориентировано в основном на затраты частного сектора (от государства требуется лишь чётко определить законодательные и экономические правила и стимулы, направленные на снижение негативного воздействия на окружающую среду). В таком виде прослеживается политический и государственный интерес к этим терминам.

Надо ещё заметить, что при охране природы основной упор делается на охране самой природы и её комплексов в целом, т.е. всей природы в естественном состоянии и комплексно – поэтому хорошо обосновывается теория абсолютной заповедности уникальных природных территорий. А при охране окружающей среды – внимание больше акцентируется на охрану компонентов среды, и притом, чаще на отдельные компоненты  среды, а не в их совокупности и комплексности. Разница в этих понятиях есть, и существенная. Поэтому и выстраивается разная политика в этом наиважнейшем направлении человеческой деятельности.
О соотношение терминов «охрана природы» и «охрана окружающей среды» довольно четко сказано в мегатезарусе – большом словаре-справочнике «Экология человека и профилактическая медицина» (2001. С.251). Разница между понятиями «охрана природы» и «охрана окружающей среды» заключается в том, что в центре внимания  охраны природы лежат вопросы сохранения биосферы того эволюционного типа, в котором возник, обитает и может жить человек; а цель охраны окружающей среды – прежде  всего создание локальных и региональных условий существования человека, в т.ч. не имеющих прямого отношения к природе как таковой, например, среды города, квартиры, предприятия, где работают люди, т.е. удовлетворение экологических потребностей человека.

Термин «охрана природы» – натурцентрический, биоцентрический и экоцентрический термин, а термин «охрана окружающей среды» – больше антропоцентрический и частично (локально) экоцентрический термин. Из них более гуманным и прогрессивным является термин «охрана природы», более хомоэгоистическим – «охрана окружающей среды». При таком подходе всеми средствами можно охранять окружающую среду, но потерять Природу.
Из приведённого краткого анализа следует, что девальвация термина «охрана природы» временное явление и в скором будущем он может занять своё полноправное место в системе развития научных знаний и практической деятельности Человечества, ибо термин «охрана природы» по статусу главнее «охраны окружающей природной среды» и вбирает в себя это понятие.
О классификационных местах Учения об охране природы и Учения об охране окружающей среды. Нами проводится работа по классификации научных дисциплин. По данному вопросу имеется серия публикаций (Димитриев, 1999-2010; Dimitriev, 2005, 2006, 2008, Dimitriev, Madebeykin, 2010 и др.). В связи с этим мы попытаемся разобраться в классификационном месте Учений об охране природы и об охране окружающей среды в единой системе научных дисциплин. 
Методические подходы к генетико-гомологической классификации наук и учений. Все науки друг с другом тесно взаимосвязаны и образуют 2 гомологических ряда: научных дисциплин и научных терминов и понятий. Зная это, можно выстроить единую генетико-гомологическую систему классификации научных дисциплин. 

Наука имеет ряд основных научных направлений, которые пока не имеют своих названий в латино-греческом именовании, но в русском именовании, в отличие от других языков, всё же есть название этих типов, классов, семейств, родов наук и учений и их плеяд. Русское изобретение именования наук со словами «Учение о  …» как раз и есть укрупненное название типов, классов, порядков, семейств учений. А внутри Учения о чем-то уже существуют конкретные соподчинённые учения и виды наук, т.е. части или аспекты большого Учения о чем-то (-логия, -графия,  -номия, -гогия, -метрия, -динамика, -статистика, -софия и т.д.). Из всех этих частей какого-то учения в настоящее время науки «-логии» часто преобладают, а другие науки единого какого-то Учения – отстают в развитии. Эти «-логии» являются лидерами в росте и становлении единого какого-то Учения, как в плодовом дереве появляется лидирующая ветка, которая тянет за собой развитие всего единого дерева, способствует постепенной дифференциации и интеграции наук и учений. Через этого лидера идет постепенное развитие всех составных частей единого какого-то Учения. Иногда в едином каком-то учении появляются несколько лидирующих направлений, как например, в Учении о Земле – геология, география, геометрия, геодезия, геодинамика, (гео)топонимика и т.д. Так постепенно через лидеров осваивается непознанная целина конкретного научного Учения и идёт постепенная дифференциация наук и учений.
По нашей классификации Учение об охране природы и Учение об охране окружающей среды располагаются в различных местах классификационной системы, но Учение об охране окружающей среды является соподчинённым учением Учению об охране природы: 
Наука (знания и практика деятельности Человечества 
дифференцируются в науки и Учения):

0 ранг (надцарство наук и учений) – Учение о Науке.
I ранг (царства учений) – Учение об основных направлениях дифференциации Науки. Учение об единстве Науки. Учение об основных научных категориях.
I а ранг (подцарства учений) – Учение о материальном мире. Учение о духовном мире.

II ранг (типы учений) – Учение об естественных науках и учениях. Учение об общественных науках и учениях. Учение о гуманитарных науках и учениях. Учение о технических науках и учениях. Учение о технологических науках и учениях. Учение о методологических науках и учениях.  Учение о креативных науках и учениях. Учение о разнообразии материального мира. Учение о разнообразии духовного мира.
II а ранг (подтипы учений) – Учение о развитии. Учение о пространстве. Учение о времени. Учение о месте. Учение о Природе.
III ранг (классы учений) – Учение о жизни.  Учение о сферах. Учение о разнообразии Природы. 
III а ранг (подклассы учений)  –  Учение об экосфере. Учение о разнообразии жизни. Учение о Человечестве. Учение о живой природе. Учение о неживой природе.
IV ранг (порядки учений) – Учение о (сфере жизни) биосфере (геобиосфере – биосфере Земли).  Учение о ноосфере. Учение об (Человеческом) обществе. Учение о Доме (современная экология). Учение о биоразнообразии. Учение о химическом разнообразии. Учение о физическом разнообразии. Учение о геологическом разнообразии. Учение о космическом разнообразии. Учение об астрономическом разнообразии. Учение об антропогенном разнообразии. Учение о дикой природе. Учение об антропогенной природе. Учение о средах.
IVа ранг (подпорядки учений) – Учение о биогеоценозах. Учение об экосредах. 
IV0 ранг (инфрапорядки учений) – Учение об охране природы. Учение о биологических средах. Учение о химических средах. Учение о геологических средах.
	Лидерно-литерная часть – Учение об охране природы:

	V ранг  (отряды учений) – Учение о методах и способах охраны природы. Учение о нормативно-правовом регулировании охраны природы. Учение об охране живой природы. Учение об охране не живой природы. Учение о комплексной охране природы.  Учение о роли общественности в деле охраны природы.

	Vа ранг (подотряды учений) – Учение о природоохранных законах. Учение о международных природоохранных соглашениях. Учение о федеральных природоохранных законах. Учение о региональных природоохранных законах. Учение об охране окружающей среды. Учение об охране природных ресурсов.  Учение об охране природных компонентов. Учение об охране компонентов природной среды. Учение об общественных организациях в деле охраны природы. Учение о роли личностей в деле охраны природы. Учение о гуманных способах охраны природы.  Учение об инженерных сооружениях по охране природы.  Учение о природоохранной технике. Учение о природоохранных технологиях.  Учение об особо охраняемых природных территориях (ООПТ). Учение о рациональном использовании природных ресурсов…

	V0 ранг (инфраотряды учений) – Учение об охране атмосферного воздуха. Учение об охране водных ресурсов. Учение об охране от ионизирующего облучения. Учение о переработке отходов.  Учение об охране ландшафтов. Учение об охране геологических объектов и проявлений.  Учение об очистных сооружениях. Учение о санитарно-эпи-демиологическом благополучии территорий. Учение о федеральных ООПТ. Учение о региональных ООПТ. Учение о местных ООПТ. Учение об охране растительного и животного мира.
	Лидерно-литерная часть – Учение об охране окружающей среды:

V0 ранг (инфраотряды учений) – Учение о методах и способах охраны окружающей среды. Учение о нормативно-правовом регулировании охраны окружающей среды. Учение об охране окружающей природной среды. Учение об охране окружающей антропогенной среды…

	VI ранг (семейства учений) – Учение о Красной книге. Учение о заповедниках. Учение о национальных парках. Учение о биосферных резерватах. Учение о заказниках. Учение о памятниках природы. Учение о ботанических садах. Учение о дендропарках. Учение о генетических банках живой природы. Учение об очистке промышленных газов. Учение о биологических очистных сооружениях. Учение о механических очистных сооружениях… 
	VI ранг (семейства учений) – Учение о нормативно-правовом регулировании охраны окружающей природной среды. Учение о международных соглашениях по охране окружающей среды. Учение об инженерных сооружениях для охраны окружающей природной среды...

	VIа ранг (подсемейства учений) – Учение о Красной книге МСОП. Учение о Красных книгах отдельных стран. Учение о региональных Красных книгах. Учение о Красных книгах отдельных территорий.  Учение о биосферных заповедниках. Учение о пасторальных заповедниках. Учение о банках семян. Учение о дендроколлекциях…
	VIa ранг (подсемейства учений) – Учение о международных соглашениях по охране окружающей природной среды. Учение о допустимых уровнях загрязнения окружающей природной среды. Учение о нормативах изъятия объектов растительного и животного мира…

	VI0 ранг (инфрасемейства учений) – Учение о краснокнижных видах растений, животных, грибов, разновидностях почв…
	VI0 ранг (инфрасемейства учений) – Учение о ПДВ. Учение СВС. Учение о ПДС. Учение о НДУ.  Учение о квотах добычи животных, растений и морских биологических ресурсов. Учение о лимитах...


Виды наук этих двух почти параллельных систем раскладываются в следующем спектре:
	VII ранг (виды наук): энверемонтопротекцио-
	 Сектор наук Учения об охране окружающей среды

	-логия
	-номия
	-динамика
	-онтология
	….
	

	-гогия
	-графия
	-статистика
	-номика
	….
	

	-софия
	-метрия
	-томия (-дезия)
	-типология
	….
	

	VII ранг (виды наук): натурконсервато-
	Сектор наук Учения об охране природы

	-логия
	-номия
	-динамика
	-онтология
	….
	

	-гогия
	-графия
	-статистика
	-номика
	….
	

	-софия
	-метрия
	-томия (-дезия)
	-типология
	….
	


Из приведённой классификации видно, что охрана окружающей среды является неотъемлемой составной частью охраны природы. Учение об охране окружающей (природной) среды является соподчинённым учением Учения об охране природы, одним из его научных дендритов. И это важное замечание необходимо учитывать для переоценки ценностей в ныне существующей в России законодательной и исполнительной сфере, ибо этот перекос мешает выработке правильных решений в природоохранной сфере.
Нами проведён терминологический анализ природоохранных статей Конституций СССР, РСФСР и Российской Федерации и установлен факт постепенной трансформации терминов и понятий от природы → окружающую нас природу → окружающую природу → окружающую природную среду → окружающую человека среду → окружающую среду (Димитриев, 2003). В России в настоящее время про охрану природы даже в конституции ничего не говорится, и как следствие – нет этого понятия в других законах и нормативно-правовых актах. Все перешли на охрану окружающей среды, хотя раньше дело охраны природы было делом всех и каждого (Димитриев, 2006). И перекос в приоритетах необходимо исправлять в будущем.
Об основном слове-термине для выбора названий наук для Учения об охране природы. При именовании наук имеет большое значение выбор слова-термина для именования серии наук. Для Учения об охране природы таким термином может стать уже существующий в англоязычной научной литературе термин «nature conservation», т.е. «натурконсервато-» и к нему присоединяются -логии, -графии, -софии и т.д. 
Надо заметить ещё одну деталь.  Охрана природы в России и бывшем СССР было важным делом, но как наука это направление деятельности полностью не была сформирована,  она   не   имела  своего  научного  названия. Не  было  у  него  ни –логии, ни –софии, ни –метрии и т.д. Поэтому экология  быстро заняла вакуумное место, хотя указанные направления в классификации научных дисциплин располагаются в различных местах и имеют различный объём понятий и имеют самостоятельное право на существование. Охрана природы в настоящее время  является частью понятия экологии и это наглядно видно в приведённой нами классификации научных дисциплин. Но экология не заменяет охрану природы. У каждого  из этих понятий и терминов своё место в Науке и практике. 
Об основном слове-термине для выбора названий наук для Учения об охране окружающей среды.  Для Учения об охране окружающей среды также необходимо принять  уже существующий в англоязычной научной литературе термин «environmental protection», т.е. «энвироментопротекцио-» и  к  нему  присоединяются  -логии, -графии, -софии и т.д. Правда, при этом термин слишком длинный и русскоязычным гражданам  это слово будет труднопроизносимо. Но со временем, возможны более простые варианты (например, эн-про-логия).
Указанные учения состоят из серии наук, именуемых по биноминальной (бинарной) и полинарной номенклатуре и состоящие из родового названия (в данном случае натурконсервато- и энвироментопротекцио- и  видового названия науки (например, -логия, -метрия, -софия, -динамика, -графия и т.д.), которые пишутся, в основном, слитно. Видов наук, изучающих с различных сторон охраны природы и охраны окружающей среды будет достаточно много. 
Из приведённой нами классификационной системы научных дисциплин видно, что понятия (и связанные с ним учения) «охрана природы» и «охрана окружающей природной среды» имеют свои конкретные классификационные места и  считать их полноценными синонимами недопустимо. 
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