Проект (21 октября- Яблоков, Данилов-Данильян, Зименко, Штромберг, Кулясов) 

       РЕЗОЛЮЦИЯ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«Экологическая модернизация Росии: роль науки и гражданского общества»

    (25-26 октбяря 2010 г., центр «Дубровский», Московская область)

     Во Всероссийской научно-практической конференции «Экомодернизация России: роль науки и гражданского общества», состоявшейся 25 - 26 октября 2010 г. в центре  «Дубровский» (Московская область) приняло участие (...196) специалистов  — сотрудников (… 35) научных учреждений, (… 17) университетов и (… 40) неправительственных экологических организаций Росиии.  В качестве гостей  в работе конференции  участвовали 15 специалистов  других стран.

     В ходе  дискуссий на  пленарных заседаниях Конференции, в 14  секциях, круглых столах  и семинарах , а также  в специальной  электронной рассылке и на ряде сайтов в  интернете, были проанализированы  официальные документы (в т.ч. государственные доклады о состоянии и охране окружающей среды, о санитарно-эпидемиологическом благополучии, материалы Госсовета и Совбеза), другие представленные материалы  по состоянию и тенденциям изменения  окружающей природной среды России, экологически  зависимым аспектам здоровья, направлениям  и эффективности государственного управления …

   Рассмотрев и обсудив представленные в ходе подготовки и проведения конференции материалы, участники конференции, представители научных и природоохранных организаций, считают, что в интересах экологически устойчивого развития страны и обеспечения экологического благополучия населения необходима решительная экологическая модернизация государства и общества.  Долгосрочное прогрессивное социально-экономическое развитие страны невозможно без сбалансированного развития экономики и всемерного улучшения качества окружающей среды, для чего необходимо конструктивное взаимодействие органов государственной власти, местного самоуправления, хозяйствующих субъектов и гражданского общества.

Вставить абзац, подчеркивающий, что оценки и рекомендации этой резолюции – продукт сопряженного анализа научного и природоохранного сообществ.

Важно вставить несколько абзацев с характеристикой самых «выдающихся» тенденций деэкологизации.

1. Необходимость экологической модернизации страны

    Принятая  в 2002 году Экологическая   доктрина   Российской   Федерации  - единственный документ в области экологической политики, подготовленный с участием науки и гражданского общества за последнее десятилетие, - не выполнена ни по одному из важных пунктов.  В 2002 году Экологическая доктрина относила к числу основных факторов деградации природной среды Российской Федерации : 

· преобладание ресурсодобывающих и ресурсоемких секторов в структуре экономики, что приводит к быстрому истощению природных ресурсов и деградации природной среды; 

· низкую эффективность механизмов природопользования и охраны окружающей среды, включая отсутствие рентных платежей за пользование природными ресурсами; 

· резкое ослабление управленческих, и, прежде всего контрольных, функций государства в области природопользования и охраны окружающей среды; 

· высокую долю теневой экономики в использовании природных ресурсов; 

· низкий технологический и организационный уровень экономики, высокую степень изношенности основных фондов; 

· последствия экономического кризиса и невысокий уровень жизни населения; 

· низкий уровень экологического сознания и экологической культуры населения страны. 

    Все эти факторы сохранились (а некоторые усилились) к настоящему времени.

   Анализ результатов реализации государственной экологической политики за период 1998 — 2010 гг. показывает:

· - Не сокращается, а растет удельное потребление энергии, воды, других природных ресурсов.

· - Не сокращается, а растет удельное загрязнение водоемов, атмосферного воздуха, почв.

· - Давно стало нормой расточительное использование невозобновимых природных ресурсов, и слабое внимание к восстановлению возобновимых ресурсов. 

· - Массовое нарушение градостроительных норм и правила в городах резко обостряет  проблемы городской экологии.

· - Половина населения России дышит загрязненным воздухом, треть россиян пьет загрязненную воду.

· - С ростом благосостояния граждан не сокращается, а растет экологически зависимая смертность, которая уносит ежегодно до полумиллиона жизней россиян. Проживание на экологически загрязненных территориях на 3-5 лет уменьшает среднюю ожидаемую продолжительность жизни. 

· - Растет, местами катастрофически,  экологически-зависимая заболеваемость (в том числе онкологическая).  Экологическая ситуация давно стала одой из главных причин депопуляции России.

· - Ослаблено, а порой и полностью выхолощено природозащитное законодательство. 

· - Ослаблен, а порой и полностью уничтожены, государственный и общественный экологический контроль и экологическая экспертиза.

· - Ослаблен экологический мониторинг.

· - Не обеспечиваются конституционные экологические права граждан; право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, на возмещение ущерба причиненного экологическим правонарушением (ст. 42), право на непосредственное участие граждан в решении экологических вопросов (ст. 32), не соблюдается ст. 9 Конституции РФ, по которой «Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации, как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории», и ст. 36, по которой «Владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами» осуществляется постольку, поскольку «это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц».  

   В целом, за последние годы произошла де-экологизация государственного управления и общественного участия, что поставило под угрозу экологическую безопасность страны. Экологическая ситуация в России вышла из-под контроля государства и общества.  В интересах экологически устойчивого развития страны и обеспечения экологического благополучия населения необходима решительная экомодернизация государства и общества. 

2. Основные принципы экологической модернизации

·  приоритетность для общества жизнеобеспечивающих функций биосферы по отношению к прямому использованию ее ресурсов; 

· устойчивое развитие общества, предусматривающее равное внимание к  экономической, социальной и экологической составляющим; 

· невозможность устойчивого развития общества при деградации природы; 

· предотвращение негативных экологических последствий в результате хозяйственной деятельности, учет отдаленных экологических последствий; отказ от хозяйственных и иных проектов, связанных с воздействием на природные системы, если их последствия непредсказуемы;

      3. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ

3.1. Снижение загрязнения окружающей среды 

сокращение загрязнения атмосферного воздуха;

· сокращение загрязнения вод и обеспечение качества питьевой воды, 

· сокращение загрязнения почв;

· уменьшение химического и физического загрязнения городской среды; 

3.2. Ресурсо- и энергосбережение 

· внедрение ресурсосберегающих технологий во всех сферах хозяйственной деятельности; 

· сокращение удельного водопотребления; 

· поддержка экологически безопасных форм производства энергии, включая использование возобновляемых источников; 

· поддержка использования вторичных ресурсов, в том числе переработки отходов производства и потребления; 

· снижение потерь энергии и сырья при транспортировке, в том числе за счет экологически обоснованной децентрализации производства энергии, оптимизации системы энергоснабжения мелких потребителей; 

· поддержка производства товаров, рассчитанных на максимально длительное использование;

· организация системы переработки твердых бытовых отходов, отвечающей современным экологическим требованиям и охватывающей всю страну.

3.3. Сохранение природной среды и восстановление нарушенных экосистем  

· сохранение и восстановление природного биологического разнообразия и ландшафтов на хозяйственно освоенных и урбанизированных территориях; учет задач по сохранению целостности природных комплексов в процессе территориального планирования; 

· сохранение и восстановление редких и исчезающих видов живых организмов в естественной среде их обитания, в неволе и генетических банках; 

· развитие системы особо охраняемых природных территорий разного уровня и режима на основе как создания новых, так и расширения и укрепления действующих ООПТ, формирование на их основе, а также на основе других территорий с преобладанием естественных процессов природно-заповедного фонда России в качестве неотъемлемого компонента развития регионов и страны в целом, сохранение уникальных природных комплексов;

· внедрение природно-ландшафтного принципа управления природными комплексами; 

· резервирование на основе эколого-экономического обоснования, в том числе исключение из хозяйственного использования, территорий, еще не освоенных или мало затронутых хозяйственной деятельностью, либо непревышение экологической емкости природных систем при освоении этих территорий; 

· предотвращение и минимизация последствий фрагментации природных экосистем в процессе хозяйственной деятельности;

· реабилитация территорий, нарушенных прошлой хозяйственной деятельностью; 

3.4.  Обеспечение экологической безопасности при осуществлении потенциально опасных видов деятельности и при чрезвычайных ситуациях

· приоритетное обеспечение безопасности населения при решении вопросов о потенциально опасных производствах и видах деятельности; 

· обеспечение радиационной, химической, электро-магнитной безопасности и снижение риска воздействия на здоровье человека и окружающую среду при проектировании, строительстве, эксплуатации и выводе из эксплуатации промышленных и энергетических объектов (в том числе ядерных установок, включая АЭС, химических, горнодобывающих предприятий и т.п.); 

· реабилитация территорий и акваторий, подвергшихся негативному влиянию хозяйственной деятельности, в том числе радиационному и химическому воздействию; 

3.5. Снижение экологически-зависимой заболеваемости и смертности

· обеспечение экологической безопасности жилья, одежды, бытовой техники и других предметов домашнего обихода; 

· обеспечение экологической безопасности селитебных территорий; 

· обеспечение экологической безопасности продуктов питания;

· предотвращение неконтролируемого распространения чужеродных видов и генетически измененных организмов в природной среде и ликвидации последствий этих процессов; 

· контроль и обеспечение безопасного использования чужеродных видов и генетически измененных организмов в хозяйственном обороте; 

· организация адресной помощи группам населения, особо уязвимым к неблагоприятным экологическим воздействиям (дети, беременные женщины, кормящие матери и др.); 

· поэтапное переселение населения из санитарно-защитных зон, и зон техногенных и природных катастроф, неподдающихся реабилитации; 

· своевременное прогнозирование и выявление возможных экологических угроз, включая оценку природных и техногенных факторов возникновения возможных чрезвычайных ситуаций с негативными экологическими последствиями; 

· разработка и осуществление мер по снижению риска чрезвычайных ситуаций с негативными экологическими последствиями;   

4. ПУТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ 

4.1. Развитие государственного управления охраной окружающей среды и природопользованием

· восстановление федерального органа, ответственного за охрану окружающей среды, и независимого от органов, связанных с использованием природных ресурсов;

·  увеличение бюджетных расходов на обеспечение экологической безопасности;

· четкое разграничение полномочий и ответственности между федеральными и региональными органами государственной власти и органами местного самоуправления в области контроля над использованием ресурсов и состоянием окружающей природной среды; 

· учет экологических проблем при регулировании отношений собственности (распоряжения и пользования) на природные ресурсы; 

· восстановление государственного, муниципального и общественного экологического контроля;

· восстановление механизма действия государственной и общественной экологической экспертизы, (включая экспертизу проектов, технологий и государственных программ);

· приоритетность экологического аспекта при модернизации экономики,  государства и общества;

· сбалансированность государственного регулирования частной предпринимательской инициативы с защитой экологических прав граждан;

· разработка конкретных планов экомодернизации на федеральном и региональном уровнях, конкретизация форм и методов экомодернизации  во всех сферах деятельности общества и государства. С позиций экомодернизации должны быть скорректированы:

· Концепция социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года, (2009 г.); 

· Климатическая доктрина Российской Федерации (2009 г.);

· Морская доктрина Российской Федерации на период до 2020 года (2001 г.);

· Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года (2009 г.);

· Энергетическая стратегия России на период до 2030 года (2009 г.);

· Стратегия развития геологической отрасли Российской Федерации до 2030 года (2010 г.);

· Водная стратегия Российской Федерации на период до 2020 года (2009 г.);

· Стратегия развития рыбохозяйственного комплекса Российской Федерации на период до 2020 года (2009 г.);

· Стратегия развития лесного комплекса Российской Федерации на период до 2020 года (2008 г.) и все другие средне- и долгосрочные планы развития.

4.2. Нормативное правовое обеспечение и правоприменение 

· Создание эффективного правового механизма обеспечения сохранения природной среды и экологической безопасности с приоритетом законодательных актов прямого действия; 

· совершенствование правоприменительной практики в целях обеспечения адекватной ответственности за экологические правонарушения и ее неотвратимости; 

· .восстановление ослабленного лесного, водного, градостроительного законодательства, в частности, замена действующих Водного, Лесного и Градостроительного кодексов, игнорирующих важнейшие экологические проблемы развития страны, новыми законодательными актами;

· экологическое обоснование деятельности как одно из обязательных условий при проведении конкурсов, тендеров, аукционов и/или выборе проектов; 

· развитие системы государственных стандартов, обеспечивающих снижение антропогенной нагрузки на окружающую среду; 

· гармонизация законодательства Российской Федерации в области охраны окружающей среды и норм международного права в этой области в рамках обязательств Российской Федерации по международным договорам; 

· обеспечение эффективности судебных механизмов разрешения противоречий между интересами населения, субъектов хозяйственной деятельности и государства в области охраны окружающей среды; 

· укрепление системы прокурорского надзора и реализация мер прокурорского реагирования в области охраны окружающей среды; 

· совершенствование методик расчета и практики компенсации ущерба в результате экологических правонарушений и/или осуществления экологически опасных видов деятельности; 
3.3. Экономические и финансовые механизмы экомодернизации

· Как можно более полный учет в экономических показателях  стоимости природных объектов с учетом их средообразующей функции, а также стоимости экологических услуг; 

·  развитие механизма платности природопользования  и  использование собираемых при этом средств на сохранение и восстановление природной среды, в том числе биоразнообразия; 

· последовательная и полная реализация принципа "загрязнитель платит"; обеспечение зависимости размеров платы за выбросы и сбросы от их объема и опасности для окружающей среды и здоровья населения; 

· обеспечение компенсации экологического ущерба окружающей среде и здоровью населения на основе научно обоснованных методик;

· обеспечение адекватного бюджетного финансирования охраны окружающей среды как одного из приоритетных направлений деятельности государства; 

· формирование и применение налоговой и тарифной политики, стимулирующей переориентацию экспорта с сырья на продукты глубокой переработки; 

· создание и применение системы налогов и пошлин, стимулирующих использование экологически чистых технологий, товаров и услуг независимо от страны-производителя; 

· совершенствование механизмов изменения форм собственности и купли-продажи земли, природных ресурсов и хозяйственных объектов с учетом задач сохранения и восстановления природной среды (включая оценку прошлого экологического ущерба, обязательства по проведению реабилитационных мероприятий и др.); 

· установление механизма финансовых гарантий, включая экологическое страхование, связанных с возможным негативным воздействием на окружающую среду; 

· развитие экологического аудита действующих предприятий, предпринимательству в сфере охраны окружающей среды и добровольной сертификации; 

· финансовое стимулированиеиспользования вторичных ресурсов;

· введение ответственности производителя за произведенный продукт на всех стадиях от получения сырья и производства до утилизации;

· использование схем международных финансово-экономических расчетов с учетом вклада стран в обеспечение глобальной устойчивости биосферы ("долги за природу", углеродный кредит и другие механизмы, предусматриваемые международными конвенциями и соглашениями); 

· стимулирование благотворительности в области охраны природы. 

· создание благоприятной институциональной среды и инвестиционного климата для рационального природопользования и охраны окружающей среды; 

· внедрение системы технических регламентов, национальных стандартов и норм, повышающих экологичность экономики и ее энергоэффективность;

· стимулирование и поддержка  инициатив хозяйствующих субъектов в экологической, ресурсо- и энергосберегающей, сферах.

3.4. Экологический мониторинг и информационное обеспечение 

· восстановление и расширение государственного экологического мониторинга, включая мониторинг биотических и абиотических компонентов природной среды; 

· обеспечение сопоставимости данных экологического мониторинга по отдельным отраслям экономики и регионам страны; 

 совершенствование системы учета и контроля ядерных материалов, радиоактивных веществ и отходов; 

 выявление зон экологического неблагополучия и  бедствия; 

 инвентаризация экологически опасных производств, сооружений и захоронений отходов; оценка риска возникновения чрезвычайных экологических ситуаций и путей их предотвращения; 

 формирование системы государственных кадастров природных ресурсов, особо охраняемых природных территорий и территорий традиционного природопользования; 

 обеспечение открытости и доступности информации о состоянии окружающей среды, бесплатного доступа к информации об экологических рисках; 

3.5. Научное обеспечение экомодернизации

· опережающее научное обоснование всех направлений природоохранной деятельности и экологически устойчивого развития;

· выявление и оценка экологических рисков, порождаемых развитием общества, а также природными процессами и явлениями; 

· исследование последствий глобального и регионального изменения климата; 

 исследование биологических систем и их средообразующих функций, определение пределов устойчивости и экологической емкости природных систем; 

 разработка экологически эффективных и ресурсосберегающих технологий, производств, видов сырья, материалов, продукции и оборудования, в том числе в сельском хозяйстве; 

 разработка научных принципов и технологий использования возобновляемых биологических ресурсов (лесных, водных, охотничье-промысловых, лекарственных и др.), обеспечивающих их устойчивое воспроизводство; 

 разработка эффективных методов сохранения биологического разнообразия, включая развитие сети особо охраняемых природных территорий, сохранение и восстановление редких и ценных видов животных и растений, а также природных сообществ и систем; 

 анализ распространения чужеродных и генетически измененных видов живых организмов и разработка соответствующих методов контроля и снижения негативных последствий этих процессов; 

 разработка методологии и методов эколого-экономической оценки, в том числе определение стоимости природных объектов с учетом их средообразующей функции; 

 создание основ определения экологических рисков в целях создания системы управления качеством природной среды; 

 разработка средств и методов предупреждения и ликвидации загрязнений, реабилитации окружающей среды и утилизации опасных отходов; 

 изучение связи между заболеваниями людей и изменениями состояния окружающей среды; 

 разработка и развитие современных методов экологического мониторинга. 

3.6. Экологическое образование, просвещение и культура

· Воссоздание системы непрерывного экологического образования и просвещения; 

 включение вопросов экологии, рационального природопользования, охраны окружающей среды и экологически устойчивого развития в учебные планы всех уровней образовательного процесса; 

 усиление роли социальных и гуманитарных аспектов экологического образования и эколого-просветительской деятельности; 

 подготовка и переподготовка в области экологии педагогических кадров для всех уровней системы обязательного и дополнительного образования и просвещения; 

 включение вопросов формирования экологической культуры, экологического образования и просвещения в федеральные целевые, региональные и местные программы развития территорий; 

 государственная поддержка деятельности систем образования и просвещения, осуществляющих экологическое просвещение и образование; 

 развитие системы повышения экологической квалификации специалистов природоохранных служб, правоохранительных и судебных органов; 

 поддержка распространения экологических материалов и программ в СМИ. 

3.7. Развитие гражданского общества как непременное условие экомодернизации 

·  Расширение возможностей и обеспечение права граждан участвовать в принятии экологически значимых решений; 

 обеспечение возможности прохождения альтернативной гражданской службы на объектах и в структурах, реализующих политику в области экологии; 

 поддержка экологических общественных движений;

поддержка  благотворительной деятельности в области решения экологических проблем; 

·развитие общественного экологического контроля, в том числе общественных инспекций. 

3.8. Международное сотрудничество в интересах экомодернизации

· Участие РФ в решении глобальных экологических проблем в интересах устойчивого развития всего мирового сообщества. 

·  участие страны в международных общественных и правительственных экологических организациях, в том числе входящих в систему ООН; 

 государственная экологическая экспертизы международных программ и проектов, реализуемых на территории России; 

 упреждающее воздействие на процесс глобализации путем активного участия Российской Федерации в международных переговорах, касающихся использования природных ресурсов, трансграничного перемещения технологий, товаров и услуг, способных нанести экологический ущерб населению и природной среде;

· учет одобренных мировым сообществом «Целей тысячелетия»  и международных обязательств Российской Федерации.

                                         ***

      Здоровье, социальное и экологическое благополучие находятся в неразрывном единстве. Экологическая модернизация направленная на сохранение природы и улучшение окружающей среды должны стать приоритетными направлениями деятельности государства и общества. 
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