Конференция по экомодернизации 25-26 октября 2010 г.

Круглый стол: Особо охраняемые природные территории (территориальная охрана природы)

Модераторы: А.А. Тишков, Н.А. Соболев

Задачи нашего заседания:

· определить принципиальные подходы к модернизации территориальной охраны природы как вида деятельности;
· сформулировать конкретные предложения в этой области;

· определить задачи науки и гражданского общества по осуществлению этих подходов и предложений.

Основа для обсуждения:
Как надо модернизировать территориальную охраны природы в России для успешного развития и функционирования адекватно защищённой системы экологически взаимосвязанных природных территорий, позволяющей обеспечить право каждого на благоприятную окружающую среду?
Вопросы для обсуждения.
1. Стратегия развития системы охраны и восстановления природных территорий.
Какой она должна быть, чтобы обеспечить репрезентативность и эффективность функционирования системы охраняемых природных территорий?

Какие научные вопросы необходимо решить для модернизации и последующего успешного осуществления такой стратегии? 
2. Совершенствование системы управления.

Как повысить репрезентативность и эффективность функционирования государственной сети особо охраняемых природных территорий путём совершенствования системы управления? 
Как преодолеть ведомственную разобщённость в управлении территориями, функционально взаимосвязанными в пределах природного каркаса экологической стабильности?

Каковы должны быть функции и следующие из них полномочия у государственной структуры, управляющей системой охраны природных территорий в России и её регионах? 
Какова должна быть роль гражданского общества в сохранении природных территорий?

3. Совершенствование законодательства.
Как законодательно закрепить обеспечение право каждого на благоприятную окружающую среду путём обеспечения развития системы охраняемых природных территорий для устойчивого функционирования естественных экологических систем, природных и природно-антропогенных объектов?

Более частный вопрос: стоит ли бороться за правовые регламенты в отношении резервирования земель для развития сети федеральных и региональных ООПТ?

4. Экономические стимулы и финансовые механизмы существования ООПТ. 

Показано, что стоимость биоразнообразия и экологических услуг растёт - между тем зарплата работников учреждений ООПТ остаётся одной из самых низких в стране. Рост доходов от рекреации и туризма на ООПТ не всегда ведёт к улучшению состояния охраняемых экосистем, редких видов и других объектов охраны.

Сохранение в процессе устойчивого использования (Севильская стратегия, Малавские и Аддис-Абебские  принципы Конвенции о биологическом разнообразии и т.п.) – в чём проблемы осуществления этого подхода в России?

Как связать природоохранную эффективность охраняемых природных территорий с материальным обеспечением их функционирования?

Каким должен быть государственный заказ учреждениям ООПТ?

Каковы экологически приемлемые пути интеграции ООПТ и управляющих ими природоохранных учреждений в систему социальной и экономической жизни региона?

Какова роль гражданского общества в формирования платёжеспособного спроса на экосистемные услуги ООПТ?

5. Формирование системы научного обеспечения.
Каков оптимальный порядок организации работы научных отделов в учреждениях ООПТ?

Как организовать мониторинг состояния охраняемых экосистем и биоты при  отсутствии устойчивого государственного заказа на НИР?

Как повысить эффективность системы научной поддержки территориальной охраны природы, в том числе функционирования существующих ООПТ?

Как усовершенствовать Летопись природы? 
Каково место МПР России, РАН (Секции ООПТ Научного совета по проблемам биоразнообразия – б. Комиссии по заповедникам РАН), ВНИИ охраны природы, Природоохранной комиссии РГО и др.?
6. Формирование системы просвещения населения и его вовлечения в общественную поддержку территориальной охраны природы.

Как добиться отношения людей к территориальной охране природы как необходимому условию их собственного существования и благополучия?

Как преодолеть традиционное противопоставление любви к природе и рационального природопользования, неистощительного ресурсопользования и охраны природного наследия?

Каковы особенности эколого-просветительской деятельности на ООПТ?
Каковы задачи эколого-просветительских отделов в учреждениях ООПТ?
Какова роль гражданского общества в организации общественной опеки природных территорий и объектов?
Оргвопросы:

· Что включать в общую резолюцию? 
· Какие нужны обращения и рекомендации по отдельным вопросам?
