Конференция "Экологическая 
модернизация России: роль науки и
гражданского общества". 

Секция "Транспорт"

В профессиональном сообществе урбанистов и транспортников все большее распространение находит позиция, согласно которой целью развитию транспортных систем городов и регионов является обеспечение «sustainable mobility» их обитателей. Устоявшийся русский эквивалент  –  «устойчивая мобильность»  – весьма неточен.  Ключевое слово здесь «sustain» – сохранять, поддерживать, выдерживать, выносить, осилить.  Так что, и по этимологии, и по своему реальному содержанию термин «sustainable mobility»  связан с моделью развития транспортной системы города (региона, страны…), которую среда обитания  –  как природная, так и культурно-историческая – может хоть как-то вытерпеть (выдержать, осилить …). 

Речь идет, таким образом, о развитии транспортных систем, посильном  для среды обитания, или же о развитии, в рамках которого город (регион) остается, или постепенно становится  «livable city» («livable area»), то есть городом (регионом), удобным для жизни.  

Лучшие мировые практики последних десятилетий показывают, что решение самых сложных транспортных задач (в том числе связанных со строительством  крупнейших транспортных сооружений и созданием обширных мультимодальных транспортных комплексов) вполне совместимо с сохранением (подчас даже ревитализацией!) природной и культурно-исторической среды обитания. Разумеется, выход на успешные гармоничные решения такого рода всегда связан с серьезными предпроектными  научными исследованиями, применением инновационных  инженерных подходов и, самое главное, сложной  многоэтапной процедурой  поиска общественного консенсуса. 

К сожалению, отечественная практика демонстрирует примеры противоположного свойства, в рамках которых принимались (и принимаются) экологически ущербные решения, являющиеся одновременно спорными или контрпродуктивными даже с узко-транспортных позиций. Мотивы принятия подобных решений (как правило, не афишируемые) всякий раз  связаны с какими либо узкокорыстными соображениям, политическими амбициями, иногда даже с элементарной неграмотностью. Не меньшее распространение получила практика, в рамках которой бюджетно-расточительные и транспортно-неэффективные проекты реализуются со ссылкой на требования экологической общественности. 

Углубление диалога между экспертным сообществом   и гражданскими, в том числе   – экологическими активистами представляется в современных условиях чрезвычайно актуальной задачей. Выработка консенсусных позиций по части желательных/неприемлемых трендов развития транспортных систем городов и регионов России увеличит возможности влияния гражданского общества на принятие конкретных решений в сфере землепользования, территориального планирования и транспортного строительства. 
