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Экологическое  законодательство и  общественные  интересы:  проблемы, практика,  перспективы.

 Заканчивается  очередной     год,  еще  более  приблизивший  

население  планеты  к   глобальному   экологическому  кризису,

проявления    которого  уже  видны  «невооруженным  глазом».

Кто  виноват – ясно,  а  вот  «Что  делать?»- этот   вопрос  стоит,

как  говорится,  ребром.  Куда  идет модернизируемая  страна и ее  регионы  ,
  как  развивается  (или стагнирует?)  природоохранное законодательство,  
практика  его  применения?

  Охраняем  природу   по  федеральному  законодательству   
   Ликвидация    самостоятельного  комитета   по  экологии в  составе  Государственной  Думы  ФС  РФ , как  бы  его ни критиковали в  свое  время,  стала   очередным  шагом в  деэкологизации  страны.  И   причины  тут  в  соображениях   высшей  политики,  все  более  подчиняющейся  интересам  экономики и  крупного  бизнеса. Сейчас    слово  «экология»   является  синонимом   секвестра  прибыли и эту прибыль  инвестор  всеми  путями  старается  увеличить  за  счет  снижения  затрат  на   охрану природы и здоровья  населения.  

 К  сожалению,   в   околодумских  кругах  не  нашлось  достаточно значимой  политической  фигуры,   пожелавшей   взвалить  на   свои  плечи   столь непрестижное направление    законотворчества, и    «экология»    автоматически  переместилась   под  крыло  комитета  по  природным  ресурсам парламента,   растеряв  при этом     всех   специалистов.  Ну  а  поскольку  «парламент –это не  место  для  дискуссий»,   этот  комитет,    выполняя   политический  заказ,  сконцентрировал   свою деятельность в  основном  на вопросах  более  полного  потребления   природных  богатств  страны, что и  доказывают  сегодня    чересчур  либеральные и неоднозначные   Водный, Лесной и Земельный  кодексы, законодательство  о недрах и о животном  мире.

 Далек  о  мысли   только охаивать  все и вся,  поэтому    хотел  бы отметить  и    некоторый   положительный  эффект в  деятельности  комитета последнего  созыва.   Важной  вехой  в развитии   законодательства  стал    федеральный  закон «О внесении  изменений в статью   16  ФЗ  «Об   охране  окружающей среды» и отдельные  законодательные  акты», которым  устранено  формальное  несоответствие – окружающая  среда  перестала  быть   природной, а также   введены    новые  законоположения. В  частности,  упорядочена  процедура   предоставления  недр  в пользование в  законе «О недрах». Частично исправлена ошибка  законодателя, исключившего институт  государственной  экологической  экспертизы,  восстановлением  ее  в  отношении  проектов  по обезвреживанию и размещению  опасных  отходов и материалов  обоснования  некоторых лицензируемых  видов  деятельности. Кстати, не  без  давления   экологической  общественности  России   ранее  экологическая   экспертиза  была законодательно  восстановлена  в отношении объектов,  размещаемых  на  особо  охраняемых  природных  территориях. Однако,   в  целом  разрушение  в интересах  бизнеса   механизма    экологической  экспертизы  иных градостроительных  объектов   не  смогло предотвратить  обвал    строительного  комплекса, но   привело к   вводу  в  эксплуатацию   многих тысяч  экологически  опасных  производств, к  почти повсеместному  игнорированию  органами  местного  самоуправления  и  региональными  властями   экологических  факторов  при застройке  населенных  пунктов, и как  следствие, к  росту экологически  обусловленной заболеваемости  и  смертности населения в  городах.  

Изменения, внесенные    вышеназванным  законом  в  ФЗ «Об  отходах  производства и потребления»   позволили    уточнить, что  обращение с  отходами  5  -го класса  опасности  не  лицензируется, устранили  дублирование  в  определении классов  опасности отходов для  окружающей среды и для  человека, запретили с 2010  года  размещение    отходов на  объектах, не  внесенных  в государственный реестр,  упростили  порядок  учета  образования и движения  отходов  для  субъектов малого и среднего  бизнеса,  а также порядок   выдачи  лицензий на  обращение с   отходами.    Каждый  год  ужесточаются  санкции   за нарушение     норм  охраны  окружающей  среды   в  Кодексе  об административных  правонарушениях   РФ (при  этом  смягчается  наказание за  экологические  преступления в Уголовном  кодексе РФ). Эти, хотя и  малые, но  положительные   шаги  парламента  позволяют   отметить  начало  положительной  тенденции  в   развитии  экологического  законодательства, но   нужно и отметить, что  в  Государственной  Думе «зависли»    законопроекты   по     экологическим   аудиту,  страхованию и сертификации,  по экономическому   стимулированию   природоохранной  и энергосберегающей деятельности,   по  зонам  экологического  бедствия и т.д. К  примеру, в ходе парламентских слушаний "Вопросы  совершенствования нормативного правового регулирования в  области обеспечения экологической безопасности при обращении с  отходами производства и потребления", которые прошли в Госдуме 24 марта  2009 года отмечено, что объем непереработанных и необезвреженных отходов в России за последние десять лет увеличился на 16%,  и каждый новый процент  роста создает условия для реальной экологической угрозы.  Однако, законодательная поддержка  предприятий, обеспечивающие сортировку, обезвреживание, глубокую переработку и размещение отходов, модернизирующих производство для  перехода на малоотходные технологии, так и не реализовалась пока  во втором  чтении.

   В общем,   наш российский  законодатель  пока  очень  зависит  от рыночно-политической  конъюнктуры  и  от  позиции  основной фракции  парламента - политической  партии  «Единая  Россия», к  сожалению, пока не  проникшейся   идеей  спасения  населения   страны  от  перманентной  экологической   угрозы. Однако и здесь  не  все  плохо, поскольку по инициативе   «Единой  России»  разрабатывается  федеральная  целевая  программа   «Чистая  вода» и ряд  других  программ по  охране  здоровья   населения. Есть  определенные  подвижки в  сфере  экологии и со стороны  исполнительной  власти, начало  которым   положено   решением  Совета  безопасности  по вопросам  экологической  безопасности   от 30  января  2008  года, которое пока   выполнено    примерно  на  30-40 %.  Пунктом  4   протокола    данного  мероприятия     специально отмечена  необходимость  взаимодействия  государственных   органов  с   общественными  экологическими  организациями.  Кстати, этот тезис  постоянно озвучивается   Президентом   и премьер  -министром   России и он даже   нашел  отражение  в Стратегии национальной безопасности   РФ  до 2020  года, утвержденной   Указом Президента Российской Федерации 12 мая 2009 года (Пункт 88). Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин в рамках рабочей поездки в Иркутскую область провел 01.08.2009 г. совещание по вопросу "Охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности", и особо отметил, что расширение взаимодействия с общественными экологическими организациями - это одно из важнейших направлений подготовленного Правительством Комплекса мер по охране окружающей среды,  разработанного    согласно  Указу  Президента  РФ о повышении   экологической  безопасности и  энергоэффективности экономики страны.   Президент РФ  Д.А. Медведев утвердил также перечень поручений по итогам состоявшегося 27 мая 2010 г. заседания президиума Государственного совета РФ , посвящённого реформированию системы государственного управления в сфере охраны окружающей среды, который предусматривает  ряд  мер  по  совершенствованию  федерального  законодательства и    в  сфере  природопользования и экологии и практик  его применения.  В  частности.  Правительство  РФ  13  сентября   2010 года  передало  функции  государственного  экологического  контроля и  разрешительной  деятельности  от Ростехнадзора  Росприроднадзору и  теперь  страна  получила  одни  федеральный  ответственный     орган   контроля  в  этой  сфере. Однако,  согласно  ст. 72  Конституции  РФ  вопросы   природопользования, охраны  окружающей среды и обеспечения  экологической  безопасности  относятся к  предмету  совместного  ведения федерального  центра и регионов, а российский  законодатель  с  2000 года  в разрез с  вышеуказанным  разграничил  эти функции  между  федеральными    и региональными  органами.  До  сих пор     экологи  недоумевают, как  можно   разделить  единую    биосферу  на  виртуальные   сегменты  контроля и  управления  и лишить   экологию  единого  координирующего  центра.  Конечно,  могут  возразить, что   восстановление      Госкомэкологии  РФ  и его  территориальных  подразделений  двойного  подчинения (федеральному  центру и региональному   правительству) противоречит   Бюджетного  кодексу  РФ, но  возникает  вопрос: « Почему  тогда не  создаются  региональные   структуры   санэпиднадзора,    МЧС,  МВД и другие,   выполняющие  не  менее  важные  функции?»  Это  - к вопросу о  существовании  в регионах   отдельных местных министерств  и ведомств по вопросам   охраны  окружающей среды, независимых  от федерального  центра.
Итак, мы  рассмотрели   проблемы  федерального  законодательства,  без  чего  невозможно  понять  вопросы  управления   охраной  окружающей  среды  у  нас в  Республике.

Почему  экологическая  деятельность непрестижна  в республике.
 Последние   аналитические   данные показывают  резкий рост этим летом  индекса "Экологическое цитирование" в  средствах  массовой  информации, то  есть  увеличение  интереса  населения  к  проблемам  охраны  окружающей среды. Но   вот что  печально,  лидерами в  этом  являются    Восточная  Сибирь,   Москва и ближнее  Подмосковье,  черноморское   побережье.  Республика  Башкортостан- в  числе    депрессивных   регионов   по этому  показателю. В  чем  причина ?  Как  представляется - причин  несколько. Во-первых,    традиционно  сильная  вертикаль  власти  бывшей  автономной  республики,  не  признающая   при  принятии государственных  решений  общественного  мнения.    Приведем лишь некоторые  примеры.  Обязательная  процедура  публичных слушаний  по  намечаемой  хозяйственной  деятельности (включая  экологические  аспекты) ныне  проводится   только  в  г. Уфе. Остальные  муниципальные  образования не  озаботились  выполнить требования  Градостроительного кодекса   РФ и разработать  положения о порядке  проведения таких  слушаний.   Наверное, без учета  общественного  мнения   в  зеленом  коридоре «Уфа-аэропорт»  стали размещаться промышленные  предприятия  и старая  Уфа  оказалась  между загазованной Черниковкой и новой промышленной  зоной.  Или другой  пример. В  районах  республики  просто отсутствуют  экологические   общественные  организации,  и  эта  сфера     деятельности  считается   зоной риска.   Риска  потерять работу, не  получить  какие-то льготы  или разрешения  у  местной  власти, если    гражданин    поднимает  вопрос   утилизации отходов,  строительства   промпредприятий  в   жилой  зоне, качества  питьевой  воды  и т.д. Да и на уровне  республики общественная  активность в  сфере  экологии      по сравнению с   иными экономически развитыми  регионами  России  оставляет желать лучшего и является    непрестижной  сферой.
 Вторая  причина  - патриархальные     устои   местных  сообществ, отсутствие   реального  местного  самоуправления.   Люди не  верят, что  от их  мнения  что-то зависит, что-то  может измениться  и предпочитают «не  высовываться» с  экологическими инициативами или жалобами
 Третья  причина  -  коррупционность и закрытость     рынка  экологических  работ и услуг в республике. Даже  те  крохи  бюджета, что  выделяются  на  решение экологических  проблем республики,    являются  темой закрытого  обсуждения.  Если ранее  экологические  программы в  районах и городах    обсуждались и принимались  открыто, то  в  последние  годы    информация  о том, сколько   собрано  средств  в  местный  бюджет  от платежей  за негативное  воздействие  на  окружающую среду и как  они расходованы-  доступна  только  узкому  кругу  лиц.  Тендеры  на  переработку отходов  или  иные    природоохранные  работы  на  предприятиях носят  формальный    характер при заранее  известном  результате  в пользу  аффилированных  фирм.   Именно  поэтому  в  республике  совершенно  «загнулась»  выставочная    деятельность в  сфере  экологии.
 Владельцы    новейших  технологий, производители   нового оборудования, материалов, приборов  контроля, сервисные  организации   давно уже  укрепились в мысли, что     заказы   могут поступать  в основном   по  звонку, через  «крышу»  конкретного  чиновника, а в  некоторые  сферы    просто  не  допустят вообще. Пример- специализированная  выставка «Уралэкология»- на протяжении   ряда  лет   стабильно убыточная. Кстати,   «нашими  молитвами»  эту  выставку  взяло  наконец-то под  свое крыло  Министерство   природопользования и экологии РБ  и есть надежда на изменение   ситуации  хотя бы на предстоящем   Экологическом   Форуме  12-15  октября  2010 года.
  Таким  образом,  перед   природоохранными  службами  и общественными организациями  сейчас  стоит  проблема  актуализации     вопросов   экологической  безопасности в  республике,   формирование определенной  политической  воли в решении  этих проблем, что  предполагает   усиление  взаимодействия  государства и общественности  со средствами  массовой  информации.
 Качество  окружающей среды  
Основной  вопрос, которым задаются  жители республики  при обсуждении  этой   темы: «Какова  экологическая  ситуация   в  республике?».   К  сожалению, ответ  не  обрадует.   Безусловно,  за последние   20  лет  вследствие   закрытия  ряда  вредных  производств (к примеру   - «Уфахимпром») ,  выполнения  природоохранных  программ  на предприятиях,   валовые  выбросы  и сбросы  в окружающую среду   от предприятий    несколько  снизились, но  при этом   появилась  проблема   выбросов   автотранспорта в  городах и   проблема   накопления  вредных  веществ в окружающей среде- так  называемого  прошлого  экологического ущерба. К примеру , на территории     промзоны  Черниковки    почвы, грунтовые  воды    значительно загрязнены  на  большую глубину  и  есть  даже  проявления  нефтепродуктов,  которые  просачиваются     через   береговые  откосы  местных  водотоков.   «Минами  замедленного  действия»   являются  уфимская городская    свалка  отходов  в  Черкассах,   около  500  тыс.   куб  м    хранящихся опасных  отходов   «Уфахимпрома»,  «белые  моря»  предприятий  Стерлитамака,  нефтешламохранилища      ОАО «Салаватнефтеоргсинтез», Цветаевский  полигон  для  размещения нефтехимических  отходов  в  Гафурийском  районе  и т.д.   . Даже  по официальной  статистике  (  а  все мы  знаем, что  официальная информация часто грешит    против  истины)    из 26 анализируемых показателей здоровья населения на данной  территории половина и более показателей имеют повышенные величины нарушений здоровья по сравнению со средним уровнем по РФ, что   определяется  в  основном   экологически  обусловленными    заболеваниями.
В Республике Башкортостан высокие и очень высокие уровни загрязнения атмосферы связаны в основном с деятельностью нефтегазодобывающей, нефтехимической промышленности, переработкой сырья. В городах Благовещенск, Уфа, Стерлитамак, Салават уровень загрязнения атмосферного воздуха характеризуется как высокий, Туймазы – повышенный. В  2008 году  в атмосферном воздухе г. Благовещенска среднегодовые приземные концентрации бенз(а)пирена составили 2,8 ПДК, диококсида азота – 1,8 ПДК; в г. Салават – бенз(а)пирена – 1,9 ПДК, формальдегида – 2,0 ПДК; в г. Стерлитамак – бенз(а)пирена – 1,8 ПДК, формальдегида – 2,0 ПДК, диоксида азота – 1,8 ПДК; в г. Туймазы – бенз(а)пирена – 1,5 ПДК, формальдегида – 2,3 ПДК; в г. Уфа – бенз(а)пирена – 2,6 ПДК, формальдегида – 2,3 ПДК.
Показатель улавливания и обезвреживания вредных веществ, отходящих от стационарных источ​ников, в целом по республике (54,5%) - ниже среднего значения по стране (75%).
Река Белая постоянно испытывает наибольшую антропогенную нагрузку на участке ниже г. Стерлитамак. Загрязненность реки комплексом присутствующих в воде веществ отмечалась как «очень грязная». Особенно  загрязнен  вследствие  многолетнего накопления вредных  веществ донный ил     основных  рек  республики,  а также    рек,    протекающих  из  Челябинской  области  .  Данные Государственного  доклада «О санитарно-эпидемиологической обстановке в Российской Федерации в 2008 году»  указывают  также  на  кратное  превышение  предельно-допустимых  концентрации тяжелых  металлов  в  почве в большинстве    городов   Башкортостана.

 Кто виноват.
   Во  всех  проблемах  принято  винить  государство,   в  отличие  от   развитых      стран мирового  сообщества     не  спешащего   выдвигать    экологическую  проблему  на  первый  план, но   глобальные  климатические  изменения    подталкивают  Россию к  практическим  шагам  в  этом направлении.   Политическая  воля     должна  быть  практически проявлена   и  на   субъектовом  уровне.  В  нашей  республике  пока    интересы  экономики   очень даже превалируют,     сужая   нишу   для    экологических  интересов населения, хотя     в  этой  проблеме  нужен     паритет  интересов  и  разумный  компромисс  между  экономикой и экологией, иначе     дальнейшая  деградация   здоровья  населения  превратит нас  в  вымирающую нацию  и  некому  будет  пользоваться      полученными  благами  цивилизации.  Нелишне  напомнить и  о  социально-экологической  ответственности  бизнеса.  Определенную  долю  вины  за    сложившуюся   ситуацию       несет  и  само население, чья  гражданская активность и   уровень  экологической  культуры  оставляют  желать лучшего.
 Что делать.

 Механизмы    взаимодействия    государства  с  общественностью в вопросах  экологии начинают работать и на  уровне  республики.

В  соответствии с  постановлением  Правительства  РФ от 2  августа  2005  года   «О Порядке  образования  общественных  советов при федеральных   органах исполнительной  власти…»   процесс  образования  таких  консультативно-совещательных  структур  успешно запущен.    Общественные  советы в  области  природопользования и экологии  (при  некоторой их  формальности и еще  низким  КПД) созданы и   действуют  при  Ростехнадзоре, Росприроднадзоре, Росгидромете,  и  иных  органах.  Такие же  советы   создаются  или созданы  при   территориальных  управлениях Ростехнадзора,  при окружных  департаментах Росприроднадзора, при управлениях Роспотребнадзора,  начали  работу  окружные  бассейновые   советы  при   управлениях Федерального агентства  водных  ресурсов. В  ряде  субъектов  федерации   при  правительствах или  профильных  министерствах    работают     координационные     совещательные  органы  по  природопользованию и экологии.    В  Башкортостане  по инициатвие  Союза  экологов  РБ  и  Общественной  палаты  РБ запущен  процесс   активизации  в    создании и деятельности   общественных  советов  при  профильных  министерствах и ведомствах.
По  предложению  Союза  экологов  РБ   в  декабре 2007  года  при Управлении  Росприроднадзора  по РБ   создан  Межведомственный   Совет  по  экологическому  туризму   и ООПТ,  который   провел  ряд  выездных  результативных  заседаний  и  иных   мероприятий в  заповедниках  республики . Рекомендации итогового республиканского  совещания   на тему «Организационно- правовые проблемы и перспективы развития экологического туризма  в Республике  Башкортостан»(19 сентября  2008 г. Гафурийский район  РБ. д. Имендяшево), организованного     Управлением  Росприроднадзора   по РБ  и  Союзом  экологов  РБ,     были направлены  для  рассмотрения в  Правительство  РБ. Одним   из результатов  стала  реорганизация  Министерства  по  физической  культуре, спорту и туризму  РБ, и  введение    должности    первого  заместителя  министра  по   туризму.  Следующим шагом  нового министерства    стало  проведение  10  ноября  2010  года  в г. Уфе    учредительного  съезда   Башкирского  союза  туристкой   индустрии.  Съезд  объединил    предприятий и организации,  работающие  или желающие  работать  в  сфере   внутреннего  (въездного) туризма и  создавать  соответствующую  инфраструктуру..  Предусматривается  также  разработка  республиканской  программы  по    привлечению  потока  туристов   в наиболее   живописные    природные   уголки республики.

  В  связи с  законодательной  отменой     государственной   экологической  экспертизы и    экологического  надзора  в  строительстве   Министерство  строительства, архитектуры и транспорта  РБ  поддержало   инициативу Союза  экологов   РБ и включило   его   специалистов   в республиканскую лицензионную  комиссию, через  которую  прошли  около  300  лицензий
 на  изыскания, проектирование и   строительство и  появился  спрос на инженерно-экологические  изыскания , а  также   создало    межведомственную  комиссию  по  экологической  безопасности    градостроительной  деятельности,  которая  уже   оказывает     существенное  влияние  на  экологизацию  строительного   комплекса и градостроительной  политики.  Представители  и эксперты  Союза  активно  работают  в   сфере повышения  квалификации   по  охране окружающей  среды (за 2  года  проведено  15  семинаров, совещаний,  конференций,     круглых  столов  по согласованным  с  министерствами и ведомствами программам). В  сфере   государственной  градостроительной и экологической  экспертиз общественными  экспертами  рассмотрено более  70  проектов за  2  года. Благодаря     конструктивному  взаимодействию  с   органами  прокуратуры,  контрольно-надзорными  органами,  успешно осуществляется  общественный  экологический  контроль  по жалобам   от населения и  правовая  защита  общественных  интересов  в  госорганах и  судах,  а  также  работа  по  противодействию   коррупции  в  природоохранных органах.  Союзом   созданы    Ассоциация по обращению с отходами  производства и потребления  РБ,  региональный  центр   эколого-правовых  исследований и экспертиз, инициировано  создание  Центра  по  ОВОС и инженерно-экологическим изысканиям,   заключены    соглашения  о взаимодействии с     государственными  органами.  При этом   работа в основном   осуществляется  на общественных началах.     Что    показательно,  принципиальную и  профессиональную  позицию  Союза  экологов  РБ   отметило и руководство республики,  выдвинув   председателя  Союза  в  Общественную  палату РБ,  которая,  кстати,    планирует   рассмотреть в   октябре   вопросы  сбора  и . расходования платежей  за негативное  воздействие на окружающую среду  в районах и городах  РБ.
В  Башкортостане   в  2006  году   по инициативе  общественности  принята  Правительством  РБ  «Концепция  развития  малого    предпринимательства до  2010  года» одним из 6-ти   приоритетных направлений  которой   объявлена  экологическая  безопасность и природоохранная  деятельность, но  эта направление  пока   практически не реализуется.  

   На   1-м съезде  экологических предпринимателей  РБ,   на  ряде   форумов и совещаний  по  отходам , проведенных Союзом  экологов  РБ,  выработаны    подробные  рекомендации  по       развитию  рынка   экологических  работ и услуг, по   управлению   отходами в  республике, направленные  на рассмотрение в  Правительство  РБ,    после  чего Правительство Республики  Башкортостан   приняло «Концепцию обращения с отходами производства и потребления в Республике Башкортостан на период до 2012 года", постановление  от 27 октября 2008 года № 369 "О мероприятиях по реализации Концепции обращения с отходами производства и потребления в Республике Башкортостан на период до 2012 года",  издало  распоряжение от 1 сентября 2009 г. № 941-р «Об утверждении  Перечня отходов производства и потребления, подлежащих сбору в качестве вторичного сырья на территории Республики Башкортостан», разработало    проект  постановления    «О  региональном  кадастре  отходов  производства  и потребления  РБ», которое    предусматривает    введение  в  действие    Положения о  порядке   ведения    данного  кадастра и ряд   мер  по   созданию   эффективной  системы   управления  отходами. 

 Таким  образом, даже  в  условиях       устоявшейся   вертикали  власти в  регионе,   общественная  экологическая   организация    может  добиваться     локальных  успехов     в    межсекторальном   сотрудничестве  с   государством и   бизнесом, не    отдав    при этом   на закланье интересы   природы и населения,  участвуя  в  формировании  и реализации  экологической  политики.

И ,   тем не  менее,  эта  «картина  маслом»  далеко не идеальна   по  сути и содержанию.  Все  же  во  многом   российское  законодательство  декларативно и  противоречиво, а   деятельность  государственных  контролирующих  органов   и разного  рода  советов недостаточно эффективна.   И,  на  мой  взгляд,   федеральному  центру  нужно  проявить  четкую  политическую  волю  по    восстановлению    существовавшего  ранее  в  федеральном  законе   «Об охране  окружающей  природной  среды» принципа  приоритета  экологии над  экономикой,  создать  экономические   стимулы    природоохранной деятельности и обеспечить единый  жесткий   экологический   контроль  на  местах.  При этом  как-то слабо верится, что  при торжестве  рыночных  отношений  в  стране ( фактически – при раннем капитализме)   призывы  «охранять  природу –мать нашу»  могут  возыметь   реальное  действие.

    Резюмируя    вышеизложенное,   можно  привести    следующие  предложения  по  совершенствованию  действующего  законодательства и  практики правоприменения, направленные   нами  для рассмотрения  Президенту  РФ.

 «В  идеальном  варианте   в рамках развития  административной  реформы  целесообразно  восстановить  единый   государственный  орган -  Государственный   комитет по  охране  окружающей среды,  создав его базе   Росприроднадзора   с  передачей     комитету   и его территориальным  органам  в  субъектах  федерации  всех  разрешительных и контрольных  функций в  сфере   природопользования и охраны  окружающей среды.  В  субъектах  федерации    должны   действовать структурные  подразделения   Комитета, но не  различные     региональные  органы, не  вписывающиеся  в систему   федерального управления  окружающей средой и не несущими  никакой  ответственности за  состояние   природопользования и   экологически неблагоприятную  ситуацию  в регионах. Указанным  решением   страна  получит   единый  орган, способный   формировать  и   проводить  единую  экологическую политику в целом  по стране.

  В   законодательство, регулирующее  функции  органов  власти  субъектов  федерации  и органов  местного    самоуправления,  следует  внести     правовую норму об ответственности   указанных органов  за  состояние  окружающей среды, а  показатели  социально-экономического развития  регионов  должны  содержать    и  такой  показатель, как  индекс экологического  благополучия населения.

 В  отличие  от    советского  законодательства,  новое российское  законодательство   свело на  нет  возможность  участия   общественности в  экологическом  контроле и  стимулирование   такого  участия. В положениях  о   государственных  органах  есть   обязанность взаимодействовать с  общественными  и иными некоммерческими  организациями, но    крайне редко  применяются  ранее распространенная  форма    проведения    проверок  и  иных  контрольных  мероприятий  с представителями  общественности.  Проверка  по формату «госинспектор – представитель    проверяемого  объекта»  является  изначально   коррупциогенной  зоной.   Тогда  как  включение  экспертов    общественных  экологических  организаций и   корреспондентов  СМИ  хотя бы в  состав  комплексных     комиссий     полностью исключило  бы   признаки  коррупции  из  таких  проверок,  повысило бы  эффектность последующего контроля  за  выполнением  предписаний.  Для  этого  следует  всего  лишь     обязать  Минприроды  РФ     привлекать к проверкам  общественников. 
Аналогично - по   государственной  экологической  экспертизе, исключение   которой  для  градостроительного проектирования ( в том числе  опасных предприятий)  не  привело  к  экономическому     эффекту, но уже  позволило     построить тысячи  вредных  производств,  не оснащенных  элементарными   природоохранными  сооружениями и размещенными  без  учета   экологических  факторов.

Рынок     работ и услуг природоохранного значения  (включая  инновации и инжиниринг) в России и в  РБ   находится  в состоянии  стагнации. Экологическое  предпринимательство  (в том числе    переработка  отходов)  остро нуждается  в экономическом  стимулировании.   Ст. 17 ФЗ «Об  охране  окружающей среды»,  ст. 24  ФЗ «Об  отходах  производства и   потребления»,  провозглашающие   льготы  по данному  виду  деятельности,   являются  декларациями, не  имеющими     механизма  реализации. Республика   заваливается  отходами,  а в   районах      сотни   мест несанкционированных  захоронений  опасных  отходов, но        до сих  пор нет     экономического механизма  экономического стимулирования    внедрения  безотходных  технологий, нет программы  поддержки  данного отраслевого рынка, а  также    системы  действенного  экологического  контроля  за  движением   отходов на  всех стадиях  от образования  отходов  до их  размещения .К  сожалению, вынуждены  констатировать  недостаточно  эффективную     координацию в  деятельности  контрольно-надзорных  и разрешительных   органов  (федеральных и республиканских)  как  между  собой, так и с органами  местного  самоуправления,  общественными объединениями,  средствами   массовой  информации,  некоммерческими объединениями  предпринимателей.

  Уровень  межсекторального взаимодействия , ранее достигнутый   в  период   деятельности   Госкомэкологии  РБ и   Министерства  по чрезвычайным  ситуациям и экологической  безопасности  РБ   резко  упал,  что  привело  к  реальному  ухудшению   экологической  ситуации в  республике, подтвержденному    ростом   заболеваемости и  смертности  населения   в  результате  экологически  обусловленных   факторов.

  Координационный   Совет  по  природопользованию и  экологической  безопасности  РБ при  Правительстве  РБ, воссозданный  по  нашему  предложению    бывшим   министром  природных ресурсов  РБ  ,  так и   не стал реально    работающим  органом и   уже  несколько  лет  не  действует.

Действующее  федеральное   и республиканское законодательство   предусматривает    право  руководителя   субъекта  федерации   создавать  и  организовывать  работу      межведомственных   координирующих  органов  по  актуальным    социально-экономическим вопросам и  в  ряде   субъектов  федерации  работают   советы  по устойчивому  развитию,  по  экологии  и природопользованию при  губернаторах.

  В   связи с  изложенным, в  соответствии с   Указом  Президента  РФ «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности российской экономики»  Союз  экологов  РБ    обратился   к  Президенту  РБ  с  просьбой рассмотреть  следующие  предложения:

- создать    Указом   Президента  РБ  Совет  по энергетической  и   экологической эффективности  при Президенте  Республики  Башкортостан;

-предусмотреть   в  составе   аппарата  Правительства  РБ   отдел  по  природопользованию, экологической   безопасности и энергосбережению; 

 - обеспечить  включение  в  программу  вещания   ТРК «Башкортостан»  телепередачи  «Среда  обитания».
    Республике  Башкортостан       нужен  концептуальный        правовой  акт,  регламентирующий  развитие  законодательства  в  сфере  природопользования и  экологической  безопасности и    устанавливающий  основы  экологической  политики  республики  на    перспективу.
Это лишь    некоторые наиболее  острые  на  сегодня  вопросы    государственной  политики в  сфере  охраны  окружающей среды.

Общественность  страны  все  более   активно и внятно   требует от государства проконтролировать  выполнение    решения  Совета  безопасности России  от 30 января  2008  года и    предоставить     общественным  экологическим  организациям   возможность   оказывать  государству     помощь в  форме  реального  общественного  экологического   контроля  и экспертизы.

  Председатель  Союза   экологов  Республики  Башкортостан, член Общественной  палаты  РБ:









  А.К. Веселов

Г. Уфа   ул. Комсомольская  23\3 .Тел\факс: (347) 282-45-20, 223-65-08.

E-mail: envlaw@bashnet.ru;   www. Ecology.bash.ru
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