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Экологическая напряженность в мире и в России растет с каждым годом. Серия глобальных и локальных экологических катастроф, произошедших за последние годы, свидетельствует о повсеместном увеличении экологических рисков и снижении экологической безопасности. 
Экологически безграмотные действия российских граждан и лиц, принимающих решения на разных уровнях, только усугубляют ситуацию. Как следствие, многие крупные города России входят в число самых загрязненных городов мира. Ежегодно из бюджета тратятся большие средства на ликвидацию стихийных свалок, замусоривания рекреационных зон, пляжей, водных объектов и придорожных обочин, ликвидацию экологических катастроф. До 80% пожаров около населенных пунктов, борьба с которыми приносит огромные убытки природе и государству, происходит по вине граждан.
Подавляющая часть населения не обладают элементарными экологическими знаниями, большинство руководителей не считают экологические проблемы первостепенными, и, следовательно, не руководствуются экологическими принципами в принятии решений. Таким образом, в настоящее время ценности сохранения окружающей среды не входят в разряд приоритетных практически у всех слоев населения. 

Умение успешно разрешать нестандартные ситуации и стремление принимать личное участие в решении существующих экологических проблем является важнейшим фактором воспитания экологической культуры граждан. Выполнение поставленной задачи осуществимо в рамках системы сформированного в 1990-е годы всеобщего, многоуровневого, непрерывного экологического образования и воспитания. 

Система экологического образования включает в себя: дошкольное, школьное, дополнительное, средне-профессиональное, высшее образование и систему переподготовки и повышения квалификации. Новый политический и экономический курс в начале XXI века привел к снижению общественного интереса к сфере экологического образования на всех уровнях и в конечном итоге к его повсеместному свертыванию.
В настоящее время в системе школьного образования, экологические знания даются в рамках предметов естественнонаучного цикла (в разделах биологии, географии, химии, безопасности жизнедеятельности). В соответствии с базисным планом, принятым в 2004 г., объем часов отведенных на эти дисциплины сокращается, поэтому учителя стараются уделить больше внимания содержанию основных тем своего предмета в ущерб экологическим знаниям. В среднем учащийся проходит не более одной экологической темы в год, что недостаточно для формирования экологического мировоззрения и формирования осознанной мотивации к решению экологических проблем.
Новый базисный план предусматривает ведение экологии в качестве самостоятельной дисциплины, но только в специализированных, профильных классах или в виде элективных курсов экологической тематики предпрофильной подготовки учащихся 9-х классов. Но на практике при выборе профиля школа руководствуется запросами учащихся и их родителей, и поэтому наиболее популярными являются гуманитарный профиль (в рамках которого более углубленно изучается иностранный язык) и математический с изучением информатики. Естественнонаучный профиль либо не выбирают вообще, либо классы этого профиля формируются из наименее подготовленных учеников. 

Согласно образовательному стандарту, 30% школьных предметов отведено на инвариантную (стабильную) часть, т. е. базовую, которая не меняется. Оставшаяся часть предметов приходится на региональный и школьный компоненты. С введением Единого государственного экзамена результаты работы школы оцениваются по уровню его сдачи и по количеству полученных аттестатов. Поэтому школа старается распределить дополнительные часы на подготовку к обязательным ЕГЭ: русский язык, математика. Дополнительные часы на биологию, в рамках которой должны даваться экологические знания, практически не выделяются, так как в качестве дополнительного Единого государственного экзамена ее выбирают, как правило, не более 5-6 учеников на школу. 

Необходимо учитывать также катастрофическую кадровую обстановку в школах: средний возраст учителей в ряде регионов достигает 50-55 лет, а учитель в 40 лет считается молодым. Из-за нехватки кадров в школу возвращаются учителя, вышедшие на пенсию более 15-20 лет назад, которые сами не получали экологических знаний. При таком положении слабым звеном образования является недостаточное использование проблемных и игровых методов, а также слабое освещение региональных экологических проблем и путей их решения на уровне личности обучаемого, отдельной организации и страны в целом. 
Даже в тех редких случаях, когда экология ведется, качество полученных знаний, умений и навыков чаще всего соответствует не реалиям жизни, а заинтересованности конкретного педагога – энтузиаста в воспитании навыков природосообразного поведения и ответственности за свои поступки. При этом даже те педагоги, которые добиваются высоких результатов в работе и пользуются признанием коллег, далеко не всегда находят адекватную поддержку и признание в своем регионе и государстве.

Таким образом, действующая система школьного образования не позволяет в должной степени формировать у школьника азы экологической культуры.
В какой-то степени негативную ситуацию компенсирует дополнительное образование, которое осуществляется на базе эколого-биологических и туристско-краеведческих центров, бывших станций юннатов. Дополнительное образование в России, во-первых, имеет ярко выраженный личностный характер, т. е. всецело зависит от личности и желаний педагога. Во-вторых, оно основано на принципе добровольности, и поэтому привлекает тех немногих школьников, которые уже имеют экологические установки. 
Анализ ситуации с экологическим образованием в регионах выявил серьезные диспропорции в его реализации. В ряде регионов структуры дополнительного образования прекратили свое существование, поскольку финансируются из бюджетов субъектов РФ. 

В стадии реформирования находится сегодня и высшая школа. Очевидно, что при переходе в 2011 г. на новый федеральный образовательный стандарт, «экология» выпадает из перечня предметов, входящих в обязательную часть естественнонаучного цикла преподаваемых дисциплин. Предполагается, что экологические знания должны быть сформированы в вариативной части учебного плана подготовки специалиста в рамках предметов, которые определяются вузом. В тоже время, новый стандарт предусматривает высокую ориентацию на потребителя, и поэтому практически треть предметов формируется на местах на основе запроса заказчика. Поэтому выбор дисциплин вариативной части подготовки специалиста будет сделан в пользу профессионального роста, а не в пользу общеобразовательных и общекультурных дисциплин. По прогнозам, экология выпадет из обучения практически везде кроме профессиональной подготовки специалистов-экологов. Экологизация же предметов не биологического профиля существенно сдерживается по целому ряду причин, в том числе из-за отсутствия государственного запроса на решение данной проблемы.
Подготовка профессиональных экологов ведется в России по трем направлениям: в области классической экологии (на базе биологических факультетов университетов), инженерной экологии (в технических вузах) и химической экологии на химических факультетах. Однако в настоящее время все чаще требуются экологи гуманитарного профиля: юристы, преподаватели, менеджеры, подготовка которых вообще не предусмотрена существующим образовательным стандартом. 

Отрицательно сказывается на качестве обучения будущих специалистов слабое использование проблемных и игровых методов, основанных на знании региональных экологических проблем и путей их решения. Очень мало внимания уделяется историко-культурным, экологическим и экоэтическим традициям местного населения, а также стратегическому планированию, т. е. умению выделить главные проблемы, найти наиболее эффективные и малозатратные способы их решения, отследить обратную связь и оценить эффективность осуществляемых мероприятий по критерию решенности конкретных проблем. Указанные недостатки сказываются впоследствии на работе молодых специалистов на местах, препятствуя активному внедрению новых методов обучения в школе и на производстве.

Сегодня улучшить ситуацию с экологическим образованием можно путем встраивания его в систему школьного, средне-профессионального и высшего профессионального образования. Возможности для этого есть. Они связаны с реформированием системы образования в стране и с переходом его на компетентностный подход, суть которого, весьма упрощенно, можно свести к переходу от приоритета знаний, к приоритету практики и деятельности. Оторванность от жизни экологических знаний явилась одной из причин неудачи, которую потерпело экологическое образование, уступив свои позиции. Ориентированность на практику является основой для эффективного экологического образования, результатом которого должно стать повышение экологической культуры населения и, как следствие, улучшение состояния среды. 

В связи с тем, что рынок, в условиях которого вынуждены существовать структуры образования, фактически не действует в экологической сфере, именно государство должно взять основную ответственность за повышение экологической культуры граждан посредством организации действенной системы экологического образования. 

В связи с этим участники конференции считают необходимым:

1. Законодательному собранию

· Внести в закон об образовании поправки о необходимости повышения экологической культуры российских граждан через внедрение системы экологического образования и воспитания, включая краеведение и изучение экологических традиций, организацию экологических экспедиций и массовую работу с детьми на природе, ресурсосбережение, охрану природных территорий. 

2. Правительству РФ

· Разработать и реализовать программу по всесторонней поддержке организаций, реализующих программы в области экологического образования и повышения экологической культуры населения. 

· Создать условия для совместной работы в области экологического образования государственных образовательных и природоохранных структур и общественных организаций посредством создания механизма участия общественных организаций в формировании экологической культуры граждан.

3. Министерству образования и науки

· Включить предмет «Экология» в учебные планы школ в качестве федерального компонента (как это сделано с дисциплиной безопасность жизнедеятельности).

· Включить в базисную часть математического и естественнонаучного цикла федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования технических специальностей дисциплину «Экология»; гуманитарных специальностей – «Социальная экология» или «Глобальная экология». 

· Разработать перечень экологических общекультурных компетенций и включить их в образовательные стандарты нового поколения по всем направлениям подготовки бакалавров и магистров.

· Включить в базовую часть профессионального цикла федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки учителей естественного профиля (биологов, химиков, географов) дисциплину «Методика преподавания экологии» и соответствующие компетенции.

· Обеспечить педагогам из разных регионов страны возможность обмена опытом работы через создание системы выездных семинаров и экспериментальных площадок с демонстрацией новых методов и подходов в экологическом образовании как в школах, так и в полевых условиях.

· Создать условия для материального поощрения талантливых педагогов, реализующих социально значимые программы в области экологического образования и устойчивого развития, а также условия для распространения наработанного ими опыта.
· Разработать механизмы, позволяющие учесть при аттестации государственных образовательных учреждений проводимые ими эколого-просветительские акции и мероприятия, а также применение в школах ресурсосберегающих и здоровьесберегающих технологий.
4. Региональным органам власти

· Всесторонне содействовать внедрению эффективных механизмов взаимодействия образовательных и природоохранных структур, общественных организаций в области вовлечения в решение практических природоохранных проблем широких слоев населения.

· Способствовать развитию системы бесплатного дополнительного экологического образования, включая организацию массовой работы с детьми на природе, ознакомление с экологическими традициями, вовлечение школьников в краеведческие исследования, изучение культурно-исторических, экоэтических традиций народов России, распространение эффективных методик и программ по обучению правилам поведения на природе, ознакомление с региональными экологическими проблемами и путями их решения на уровне личности, организации, государства.

· Обеспечить доступность региональной экологической информации для населения, содействовать развитию природоохранной пропаганды, ресурсосберегающих технологий и продвижению идей устойчивого развития.

5. Институтам повышения квалификации педагогических кадров

· Опираясь на региональные особенности, разработать содержание регионального компонента экологического образования и список экологических компетенций, которыми должен обладать житель конкретного региона.

· Разработать программы повышения квалификации учителей в области экологии на основе компетентностного подхода с применением активных методов обучения. 
· Содействовать обмену опытом педагогов из разных регионов через организацию практических семинаров с показом новых методов и подходов в экологическом образовании.

· Содействовать продвижению обучающих курсов, программ, методик, нацеленных на применение игровых и проблемных методов обучения, умение находить нестандартные решения имеющихся в регионе экологических проблем, повышение осознанности за свои действия на уровне личности, организации, государства.

6. Общественным организациям

· Сформировать рабочую группу из числа наиболее компетентных специалистов в области образования для создания перечня экологических компетенций, которыми должен обладать российский гражданин. 

· Активнее включаться в работу со школьниками, взаимодействуя с образовательными учреждениями и отделами по делам молодежи, разрабатывать методики, нацеленные на решение региональных экологических проблем, участвовать в государственных и иных конкурсах методических пособий и иных конкурсах с целью распространения положительного опыта и результатов.
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