Методические рекомендации по борьбе с неконтролируемым распространением растений борщевика Сосновского в Московской области
Источник: http://msh.mosreg.ru/norm_prav_acts/993.html
Министерство сельского хозяйства и продовольствия Московской области в соответствии с многочисленными обращениями жителей Московской области по вопросу борьбы с борщевиком Сосновского освещает методы искоренения зарослей сорняка.

Методические рекомендации разработаны в соответствии с действующими законами, природоохранными и нормативными документами.

Основными биологическими характеристиками борщевика Сосновского являются:

· прорастание ранней весной до появления другой растительности;

· высокая жизнеспособность молодых растений;

· быстрый рост, способность расти скученно, и вытеснять другие растения;

· неодновременность цветения растений одной популяции, способность растений откладывать цветение до наступления подходящих условий;

· раннее цветение, которое позволяет семенам полностью вызреть;

· способность к самоопылению, результатом которого являются полноценные семена;

· большая плодовитость, позволяющая одному растению начать экспансию;

· высокая полевая всхожесть семян;

· содержание биологически активных веществ (фурокумаринов и др.) угнетающих рост других растений и защищающих борщевик от растительноядных насекомых;

· быстрое расселение семян с помощью ветра, животных, транспорта.

· Наличие в почве под зарослями борщевика Сосновского большого запаса семян и способность отдельных семян сохранять всхожесть более одного года обуславливают:

· необходимость обязательного контроля результатов применения мер борьбы с нежелательными зарослями;

· проведение повторных мероприятий по искоренению растений, возобновляющихся из семян.

К основным методам борьбы по искоренению нежелательных зарослей борщевика Сосновского относятся:

· применение укрывных затеняющих материалов;

· вспашка и дискование с последующим засевом растениями-рекультивантами;

· применение  гербицидов на основе глифосата.

Каждый из этих методов имеет свои ограничения по применению на землях различного назначения. На территории населенных пунктов экологически безопасным и эффективным является применение укрывных затеняющих материалов. На землях сельскохозяйственного назначения – вспашка и дискование зарослей борщевика Сосновского с последующей посадкой  замещающих культур. На  пустырях, территориях, прилегающих к промышленным объектам, вдоль дорог на достаточном удалении от населенных пунктов возможно использование гербицидов при условии строгого соблюдения регламента их применения.

Применение затеняющих укрывных материалов
Данные способы борьбы основаны на прекращении доступа света для растений  борщевика Сосновского. Для этого поверхность участка, занятого борщевиком, укрывают светопоглощающим материалом. Экспериментально установлено, что наиболее эффективным для борьбы с растениями борщевика Сосновского является применение черной полиэтиленовой пленки и геополотна. Геополотно применяется в сочетании с привозным грунтом, наносимым на его поверхность, с последующим посевом злаковых трав.
Применение агротехнических приемов
Замещающие посадки
Наибольшие по площади территории, занятые борщевиком Сосновского, являются землями сельскохозяйственного  назначения. Освободить данные участки от нежелательных зарослей борщевика целесообразнее всего, применяя обычную сельскохозяйственную технику и агротехнические приемы. С учетом того, что всхожесть семян борщевика сохраняется длительное время (до пяти лет), освобождаемый участок необходимо обрабатывать на протяжении нескольких лет.

На участках, занятых борщевиком, проводят вспашку и дискование. Далее на данном участке высаживают замещающие культуры (злаковые травы, например, костер безостый, ежа сборная) или пропашные (картофель).

При этом возможно появление отдельных проростков борщевика через несколько недель после посадки культур. Проростки должны быть выполоты механическим способом или путем точечного применения гербицидов.
Скашивание
Установлено, что многократное скашивание растений борщевика на протяжении  нескольких лет не оказывает значимого воздействия на численность популяций борщевика. Метод скашивания эффективен только для предотвращения цветения и созревания семян этого вида. Многократное скашивание может быть использовано только для создания буферных зон, предотвращающих попадание новых семян на освобождаемую территорию.

Применение гербицидов на основе глифосата
Глифосат (N-(фосфонометил)-глицин, C3H8NO5P) – неселективный системный гербицид, использующийся для борьбы с сорняками, особенно многолетними. Среди гербицидов он занимает первое место в мире по производству.

Токсическое действие глифосата обусловлено тем, что этот гербицид ингибирует фермент растений 5-еноилпирувоил-шикимат-3-фосфат синтетазу. Этот фермент синтезирует хоризмат – по борьбе с неконтролируемым распространением растений борщевика Сосновского 13 растительный предшественник трех ароматических аминокислот (фенилаланина, тирозина и триптофана) и некоторых других важных компонентов растения. При попадании глифосата на растение блокируется синтез этих важных аминокислот, и растение погибает.

Более чем 30-летний опыт широкого применения глифосата показал, что он оказывает очень незначительное воздействие на млекопитающих, птиц и насекомых. Риск его попадания в водоемы невысок из-за прочной сорбции молекул этого вещества с частицами почвы. В почве глифосат разрушается микроорганизмами и период его полураспада составляет от 17 до 174 дней в зависимости от типа почвы и других факторов окружающей среды.

Действие «Раундапа» на растения становится заметным не ранее, чем через две-три недели после опрыскивания. Признаки действия «Раундапа» – увядание, пожелтение, а затем и побурение листьев.

«Раундап» малотоксичен для теплокровных животных (ЛД50 для крыс 4950 мг/кг). Для него характерна низкая летучесть, отсутствие неприятного запаха. При соблюдении технологического регламента препарат безопасен для человека, птиц, рыб и пчел (4-й класс опасности). Он быстро разрушается в почве, воде и растениях до природных соединений.

Не рекомендуется применение гербицидов на территории населенных пунктов. Глифосатсодержащие гербициды не влияют на созревшие семена, которые находятся в почве. Таким образом, однократная обработка глифосатом приведет к уничтожению только одного поколения популяции борщевика Сосновского.

Основным требованием химической обработки является равномерное

распределение препарата по обрабатываемой площади. Для обеспечения высокой эффективности и экологической безопасности гербицида опрыскивание следует проводить в благоприятных метеорологических условиях, по возможности в теплую, обязательно тихую погоду (скорость ветра не более 3 м/с) при отсутствии осадков. Обработка проводится не ранее, чем за три-четыре часа до дождя, а также через четыре часа после дождя.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Московской области сообщает, что более подробная информация о методах борьбы с борщевиком Сосновского доступна в сети Интернет по адресу: http://ib.komisc.ru/add/files/heracleum.pdf или в Управлении земельной политики.

