Паспорт 8:

Метод нерыночной косвенной оценки через товары-заменители

Правовой статус

Рекомендован к применению Департаментом ООН по экономической и социальной информации и анализу политики (Комплексный экологический и экономический учет… , 1994).

Метод применялся при оценке древесины, используемой домашними  хозяйствами Фроловского сельсовета Дзержинского района Калужской области. Результаты подробно изложены в: Рекомендации по денежной оценке ресурсов окружающей среды в Калужской области. Калуга: Центр Кадастр, 1999.

Описание объекта оценки (существующей проблемы)

Объект оценки — древесина, используемая домашними хозяйствами для отопления. Результат оценки показывает рыночную стоимость дровяного отопления домашних хозяйств, выраженную через стоимость сжигания адекватного количества энергоносителя-заменителя (в рассматриваемом примере — нефти). Этот результат дает альтернативное значение оценки дровяной древесины при использовании ее в домашнем хозяйстве, дополняет другие оценочные показатели древесины и позволяет делать предположения об  экономической эффективности существующей схемы отопления домашних хозяйств.

Алгоритм оценки 

Значение оценки дровяной древесины через энергоноситель-заменитель (нефть) определяется по формуле:

АО = ОН – ИЗ,

где:
ОН — оценка энергии, получаемой от сжигания нефти в количестве, эквивалентном объему потребления дров, определяется по формуле:

ОН = [ Д / s х j ] х K, 

где:
Д – количество дров, потребляемое домашним хозяйством, м3/год;

s – отношение теплотворной способности нефти к дровам;

j – удельный вес нефти;

К – стоимость нефти, руб./тонну; 

ИЗ – издержки заготовки, тыс. руб./год, приняты по затратам времени домашних хозяйств на заготовку дров с последующим переводом в денежный эквивалент (принято на уровне 40% от средней ежемесячной заработной платы).

При расчете принято:

Д = 10,4 м3/год (по данным опроса населения); s = 10,5; j = 0,8 т/м3;

ИЗ = 151,9 руб./год (исходя из средней заработной платы 619 руб./мес.
 и полученного по опросам населения значения трудозатрат на заготовку дровяной древесины на уровне 13,5 чел. дней/год). 

Получено значение оценки дровяной древесины через заменитель (нефть) в размере 23,4 руб./м3.

Применение полученных результатов

Полученное значение находится на уровне отпускной цены Дзержинского лесхоза на дрова (20 руб./м3). Это подтверждает корректность проводимой лесхозом политики ценообразования на древесину и экономическую целесообразность использования населением дров в качестве основного энергоносителя для отопления домашнего хозяйства. 

Информация, необходимая для выполнения оценки, и способы ее получения

	Перечень необходимых данных
	Источники информации

	Средняя годовая потребность домашнего хозяйства в дровах
	Опросы населения 

	Расходы на заготовку дров (в год)
	Опросы населения

	Средняя ежемесячная заработная плата 
	Районный орган статистики 

	Цена на нефть  
	Источники финансовой информации

	Соотношение теплотворной способности нефти и дров, удельный вес нефти
	Справочные данные


Область применения метода

Метод оценки через товары-заменители, как и другие методы рыночной оценки природных ресурсов, основан на использовании данных существующих рынков (цены продаж, тарифы и платежи и т.д.). Он применим для оценки возобновимых и невозобновимых природных ресурсов. Может использоваться при частичной оценке экологических проблем, близкие аналоги которых встречаются в рынках.

Метод может применяться в любых условиях. В благоприятной экономической ситуации он дает более точные результаты  в силу более развитых рынков товаров-заменителей. Метод эффективен при оценке нелегальной эксплуатации природного ресурса. 

Применение метода возможно, когда имеются данные об очевидных заменителях оцениваемого ресурса, а также когда ценность рассматриваемого ресурса связана лишь с одним способом его использования, соответствующим товару-заменителю.

Примеры использования метода

Метод оценки через товары-заменители широко применяется в мировой практике. Использован НПП «Кадастр» при оценке дровяной древесины, потребляемой домашними хозяйствами, в Даниловском муниципальном округе (Ярославская область, 1996–1997 гг.), на Куршской Косе (Калининградская область, 2000 г.), в Обь-Томском междуречье (Томская область, 2000 г.), в Дзержинском районе (Калужская область, 2000 г.). 

� Принято среднее значение по Дзержинскому району Калужской области за 1997 год
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