Уважаемые коллеги!

Всем, имеющим возможность пользоваться электронной почтой, настоятельно рекомендуем направить обращение с сайта Председателя Совета Федерации (из Интернет-приемной http://www.mironov.ru/Feedback). С.М. Миронов знакомиться с обращениями граждан лично. 

Убедительная просьба направить копию вашего обращения с указанием названий организаций и количества подписавших граждан по адресу law@biodiversity.ru
Председателю Совета Федерации 

Федерального Собрания РФ 

Миронову С.М.

Лично

103426, Москва, Б. Дмитровка, 26

http://www.mironov.ru/Feedback
Адрес для ответа: 

117312, Москва, ул. Вавилова, 41, оф.2
КОЛЛЕКТИВНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

на основании ст.ст. 32, 33 Конституции РФ

Уважаемый Сергей Михайлович!

На ноябрь 2005 года в Государственной Думе РФ запланировано рассмотрение проекта нового Лесного кодекса РФ.

Изменения лесного законодательства, заложенные в законопроекте, непосредственно затрагивают права всех граждан России, их нынешних и будущих поколений. В соответствии с ч. 2 Постановления Конституционного Суда РФ от 9 января 1998 г. 1-П: «Лесной фонд является публичным достоянием многонационального народа России и является государственной собственностью особого рода, имеющей специальный правовой режим». 

По действующему законодательству лесные земли изъяты из гражданского оборота. 

Проект же предусматривает введение частной собственности на лесные земли. Положения проекта закрепляют возможность частной собственности на эти земли иностранных граждан и юридических лиц, а также лиц без гражданства. Лесные правоотношения рассматриваются как имущественные, связанные с оборотом лесных земель. Лесные земли рассматриваются, в первую очередь, как недвижимое имущество, товар, подчиняющийся законам рынка.

Формальное отсутствие в проекте положений о возможности приватизации, продажи лесных земель не исключает этого путем применения Гражданского и Земельного законодательства, а также ФЗ «Об обороте лесных земель», на который имеется множество ссылок. 

Таким образом, последствия принятия проекта по своей значимости для граждан и всего государства сравнимы с последствиями приватизации основных средств производства.

Граждане России направили более 11 000 обращений к Президенту РФ, в Правительство РФ, Государственную Думу РФ со следующими требованиями: 

· возвратить проект Лесного кодекса РФ в Правительство РФ;

· разработать проект Лесного кодекса, концепция которого будет основана на Постановлении Конституционного Суда РФ по делу о проверке Лесного кодекса (22 декабря 1997 г.) с учетом требований граждан;

· закрепить в Лесном кодексе статус лесного фонда как общественного, публичного достояния нынешних и будущих поколений российских граждан; 

· закрепить исключительное право собственности государства на лесной фонд Российской Федерации;

· запретить аренду на срок до 99 лет и установить разумные сроки аренды;

· исключить земли лесного фонда из гражданского оборота;

· запретить передачу земель лесного фонда иностранным гражданам и иностранным юридическим лицам (такой запрет закреплен в законодательстве США и Канады);

· включить положение о преимущественном праве представителей и общин коренных народов на закрепление за ними лесных участков в целях ведения традиционного образа жизни;

· закрепить механизмы, обеспечивающие создание территорий традиционного природопользования;

· опубликовать проект Лесного кодекса РФ в печати; 

· организовать всенародное обсуждение до передачи его в Государственную Думу РФ.

Воля народа, выраженная в главном требовании не допустить принятия Лесного кодекса, базирующегося на концепции частной собственности на лесные земли, опубликовать проект и организовать его всенародное обсуждение, проигнорирована.

В соответствии с п. 6 ст. 119 Регламента Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Государственная Дума 

«может принять решение о всенародном обсуждении законопроекта, принятого в первом чтении».

Всенародное обсуждение является формой реализации конституционного права граждан на непосредственное участие в управлении делами государства, гарантированного ст. 32 Конституции РФ.

Мы, граждане России, на основании ст.ст. 24 и 32 Конституции РФ ПРОСИМ:

· рекомендовать Государственной Думе рассмотреть на заседании Государственной Думы вопрос об опубликовании и всенародном обсуждении проекта Лесного кодекса РФ и о возвращении данного законопроекта Правительству РФ для его разработки с учетом требований граждан;

· ознакомиться лично с обращениями на Ваше имя, подписанными 7 500 граждан, поступившими в приемную Совета Федерации РФ в мае-июне 2005 года.

В настоящий момент Вам направлено еще более 1000 обращений с требованиями опубликования и всенародного обсуждения проекта Лесного кодекса РФ. Сбор подписей под данным обращением ведется по всей России.
В Пресненском районном суде г. Москвы находятся два судебных дела по жалобам граждан и общественных организаций на нарушение Правительством РФ их конституционных прав при разработке Лесного кодекса РФ. 

Подписи граждан под обращением к Председателю Совета Федерации ФС РФ С.М. Миронову по проекту Лесного кодекса РФ
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