В Государственную Думу ФС РФ

Председателю Государственной Думы

Председателю Совета Государственной Думы

Грызлову Б.В.

Лично

Руководителям фракций

Руководителю фракции «Единая Россия»

Грызлову Б.В.

Лично

Руководителям фракций

Руководителю фракции

Коммунистической партии Российской Федерации

Зюганову Г.А.

Лично
Руководителю фракции

Либерально-демократической партии России

Лебедеву И.В.

Лично
Руководителю фракции «Родина»

Рогозину Д.О.

Лично
Адрес: 103265, Москва, Охотный ряд, 1.

Адрес для ответа: 

117312, Москва, ул. Вавилова, 41, оф.2

Яковлевой О.А.

ДЕПУТАТАМ:

В. Кашин, КПРФ; А. Локоть, КПРФ; П. Свечников, КПРФ; Н. Сапожников, КПРФ; В. Кузнецов, КПРФ; Н. Кондратенко, КПРФ; 
М. Заполев, КПРФ; Л. Швец, КПРФ; Ю. Иванов, КПРФ; Н. Езерский, КПРФ; А. Кондауров, КПРФ; А. Апарина, КПРФ; 
О. Смолин, КПРФ; С. Муравленко, КПРФ; А. Макашов, КПРФ; С. Собко, КПРФ; С. Штогрин, КПРФ; А. Кравец, КПРФ; С. Савицкая, КПРФ; М. Махмудов, КПРФ; С. Решульский, КПРФ; В. Купцов, КПРФ; В. Гришуков, КПРФ; В. Рыжков, независимый депутат; Б. Кибирев, КПРФ; Н. Харитонов, КПРФ; Г. Хованская, независимый депутат; А. Крутов, Родина; В. Сергиенко, Родина; И. Викторов, Родина; 
А. Грешневиков, Родина; А. Фоменко, Родина; С. Глотов, Родина; Н. Безбородов, вне фракции; С. Горячева, независимый депутат; С. Бабурин, Родина; Е. Драпеко, вне фракции; С. Чаплинский, Родина; Ю. Квицинский, КПРФ; В. Романов, КПРФ; В. Варенников, Родина; Р. Гостев, КПРФ; О. Дмитриева, независимый депутат; Т. Плетнева, КПРФ; С. Попов, округ, вне фракции; Е. Ройзман, независимый депутат; Р. Бадалов, Родина; И. Ждакаев, КПРФ; В. Тюлькин, КПРФ; А. Давыдов, КПРФ; П. Романов, КПРФ; В. Рашкин, КПРФ; В. Никитин, КПРФ; Н. Бенедиктов, КПРФ; В. Паутов, КПРФ; Г. Зюганов, КПРФ; Ю. Маслюков, КПРФ; И. Мельников, КПРФ; В. Илюхин, КПРФ; 
Н. Останина, КПРФ; Ю. Савельев, Родина; А. Савельев, Родина; В. Овсянников, ЛДПР; С. Иванов, ЛДПР; О. Малышкин, ЛДПР; 
В. Дубовик, Единая Россия; В. Денисов, Единая Россия; Н. Гончар, независимый депутат; Г. Селезнев, независимый депутат; 
О. Денисов, Родина; Ж. Алферов, КПРФ; Д. Рогозин, Родина; С. Шишкарев, Родина; В. Сергиенко, Родина; Е. Мухина, Родина; 
А. Жуков, Родина; О. Мащенко, Родина; С. Насташевский, независимый депутат; Б. Виноградов, независимый депутат; В. Алкснис, Родина; В. Зубов, независимый депутат; Л. Ближина, ЛДПР; А. Митрофанов, ЛДПР; Л. Иванченко, независимый депутат; Г. Гудков, Единая Россия; В. Плотников, Единая Россия; Ю. Конев, Единая Россия; Ю. Спиридонов, Единая Россия; В. Казаковцев, КПРФ; В. Севастьянов, КПРФ; Н. Сухой, Единая Россия; Н. Нарочницкая, Родина; В. Савостьянова, Родина; Н. Курьянович, ЛДПР; В. Свиридов, ЛДПР; 
И. Мусатов, ЛДПР; Ю. Коган, ЛДПР; П. Пожигайло, Единая Россия; А. Орголайнен, Единая Россия; 
В. Черепков, независимый депутат; В. Видьманов, КПРФ; В. Чикин, КПРФ. 

ОБРАЩЕНИЕ

(на основании статей 2, 3, 9, 15, 18, 32, 33 Конституции РФ, статьи 980, 981 Гражданского кодекса РФ, ст. 119, п. 2 Регламента Государственной Думы Федерального Собрания РФ).
В соответствии со статьей 32 Конституции РФ граждане имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.

Попытка реализовать право непосредственного участия при разработке проекта нового Лесного кодекса была жестко пресечена Правительством РФ.

Требования многотысячных обращений граждан:
1) разработать проект Лесного кодекса РФ, концепция которого будет основана на Постановлении Конституционного Суда Российской Федерации по делу о проверке Лесного кодекса РФ (22 декабря 1997 г.);

2) закрепить в Лесном кодексе РФ статус лесного фонда как общественного, публичного достояния нынешних и будущих поколений российских граждан;

3) закрепить исключительное право собственности государства на лесной фонд Российской Федерации;

4) запретить аренду на срок «до 99 лет» и установить разумные сроки аренды; 

5) исключить земли лесного фонда из гражданского оборота;

6) запретить передачу земель лесного фонда иностранным гражданам и иностранным юридическим лицам (такой запрет закреплен в законодательстве Канады и США);

7) включить положение о преимущественном праве представителей и общин коренных малочисленных народов на закрепление за ними лесных участков в целях ведения традиционного образа жизни;

8) закрепить в Лесном кодексе РФ механизмы, обеспечивающие создание территорий традиционного природопользования коренных малочисленных народов;

9) опубликовать проект Лесного кодекса РФ в печати;

10) организовать всенародное обсуждение проекта, до его представления в Государственную Думу ФС РФ

· проигнорированы Правительством РФ.

Граждане обратились в суд за защитой своего конституционного права.

На 28 декабря 2005 г. назначено судебное заседание по жалобам 130 граждан и 15 общественных организаций по оспариванию бездействия Правительства РФ отказавшего гражданам России в опубликовании и всенародном обсуждении антинародного и антиконституционного проекта нового Лесного кодекса, базирующегося на концепции негласной приватизации и распродажи лесного фонда России.

Очередная попытка граждан реализовать положение 32 статьи Конституции об участии в управлении делами государства через своих представителей – депутатов Государственной Думы, пока тоже не имеет результата.

Большинство Государственной Думы поддержало проект нового Лесного кодекса в первом чтении.

18 мая 2005 г. в приемную Государственной Думы было сданы обращения граждан и общественных организаций, подписанные 7,500 гражданами. 

К настоящему времени количество обращений достигло более 11 тысяч.

103 депутата Государственной Думы поддержали граждан и направили Президенту РФ Обращение с теми же требованиями.
Однако Конституция РФ и российское законодательство предоставляет депутатам Государственной Думы широкие полномочия, достаточные для рассмотрения вопроса и принятия решения по существу и без вмешательства Президента. Депутаты имеют право:

· на основании ст. 2, 3, 9, 18, 32, 24 Конституции РФ, п. 6 ст. 119 Регламента Государственной Думы принять решение о всенародном обсуждении проекта Лесного кодекса;

· на основании ст. 2, 3, 9, 18, 32, 24 Конституции РФ, п. 4 ст. 14 Регламента Государственной Думы отменить решение Совета Государственной Думы о направлении проекта Лесного кодекса на рассмотрение в первом чтении;

· на основании ст. 2, 3, 15, 18, 32 Конституции РФ возвратить проект Правительству РФ.

Российское законодательство не содержит запрета на принятие перечисленных решений. Статьи 2 и 18 Конституции РФ указывают на приоритет прав человека и определяют смысл деятельности органов государственной власти, в тои числе и законодательной:
Статья 2

Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства.

Статья 18 

Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием. 

Тем не менее, ни один депутат не поставил вопрос о всенародном обсуждении антиконституционного законопроекта на заседании Государственной Думы.

Особое удивление вызывает бездействие депутатов, подписавших Обращение к Президенту РФ с требованием возвратить проект Лесного кодекса Правительству РФ, опубликовать, организовать его всенародное обсуждение.

Своим бездействием депутаты и Руководители фракций нарушают конституционное право граждан, гарантированное статьей 32 Конституции РФ. 

Просим рассмотреть на заседании Государственной Думы требования граждан и принять решение о возвращении проекта Лесного кодекса Правительству РФ, о его опубликовании и всенародном обсуждении.

В случае отказа просим дать аргументированный ответ, который будет необходим при обжаловании бездействия должностных лиц и депутатов в судебном порядке.

Подписи граждан под обращением к депутатам Государственной Думы о возвращении проекта Лесного кодекса Правительству РФ, о его опубликовании и всенародном обсуждении

	№ № п/п
	Ф.И.О.
	Адрес
	Дата
	Подпись
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