ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

ПУТИНУ В.В.

ОБРАЩЕНИЕ ГРАЖДАН РОССИИ

(на основании ст. 2, 3, 9, 15, 18, 24, 32, 33, 80 Конституции РФ, 

статей 980, 981 Гражданского кодекса РФ)

Уважаемый Владимир Владимирович!

На ближайшее время в Государственной Думе запланировано рассмотрение проекта нового Лесного кодекса РФ во втором чтении.

Изменения лесного законодательства, заложенные в проекте, непосредственно затрагивают права всех граждан России, их нынешних и будущих поколений. В соответствии с ч. 2 Постановления Конституционного Суда РФ от 9 января 1998 г. 1-П: "Лесной фонд является публичным достоянием многонационального народа России и является государственной собственностью особого рода, имеющей специальный правовой режим".

По действующему законодательству лесные земли изъяты из гражданского оборота. Проект же предусматривает введение частной собственности на лесные земли. Лесные правоотношения, в первую очередь, рассматриваются как имущественные, связанные с оборотом лесных земель. Лесные земли рассматриваются как недвижимое имущество, товар, подчиняющийся законам рынка. Формальное отсутствие в проекте положений о возможности приватизации, продажи лесных земель не исключает этого путем применения Гражданского и Земельного законодательства, а также ФЗ "Об обороте лесных земель", на который имеется множество ссылок. Проект неслучайно закрепляет лишь возможность иметь в частной собственности земли лесного фонда, не указывая механизма их передачи из государственной собственности в частную. Этот ход направлен на усыпление общественного мнения. 

В проекте отсутствуют положения о статусе лесного фонда как публичного, общественного достояния. Право большинства граждан России на лесопользование поставлено в полную зависимость от воли собственников или арендаторов участков.

Собственниками лесных земель предлагается сделать иностранных граждан, иностранные компании и даже лиц без гражданства. Максимальные размеры лесных участков не ограничены. Водные объекты (пока небольшие по площади, однако, лиха беда начало) переходят в собственность вместе с лесными землями. 

Население, проживающее в регионах, в том числе и коренные малочисленные народы, для многих из которых лесопользование является основой жизнеобеспечения, в случае принятия проекта теряют свое право на леса как народное, общественное достояние и попадают в полную зависимость от воли хозяев во многих случаев иностранных граждан и компаний. 

 Лесной фонд является особым видом природных ресурсов, гарантирующим независимость, безопасность государства и благосостояние народа России. Природные ресурсы в экономике составляли и продолжают составлять значительную долю. Присвоение статуса «национального достояния» лесам России как особо ценному, принадлежащему всем природного богатства наилучшим образом будет отражать экономическую и экологическую значимость лесов, и будет выражать стратегию государства на сохранение государственной (федеральной) собственности на леса.

Значение лесов как ресурса, гарантирующего независимость государства и благосостояние народа, хорошо понимают такие страны, как Канада и США. В обоих государствах политика направлена на сохранение государственной собственности на лесные ресурсы. 

В Канаде и США право собственности на лесные земли для иностранных граждан запрещено законом. 

Российское Правительство готово продать леса не только иностранным гражданам и компаниям, но и лицам без гражданства.

Последствия принятия данного проекта Лесного кодекса по своей значимости для граждан и Российской Федерации сравнимы с последствиями приватизации промышленных объектов. Концепция проекта противоречит основам конституционного строя Российской Федерации, нарушает права нынешних и будущих поколений граждан России.

Правительство и Государственная Дума (ее большинство) пытаются любой ценой создать правовой механизм для негласной приватизации и распродажи национального достояния России.

Решение вопроса изменения правового статуса одного из ценнейших природных ресурсов недопустимо без участия граждан нашей страны, являющихся собственниками лесного фонда как общественного достояния.

Статья 32 Конституции РФ гарантирует гражданам право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей. В соответствии со статьей 3 Конституции единственным источником власти в Российской Федерации является ее народ.

18 мая 2005 г. в Приемную Государственной Думы на имя руководителей фракций и каждого депутата поступили коллективные обращения, подписанные 7,5 тысячами граждан, с едиными правовыми требованиями:

· принять решение о всенародном обсуждении проекта Лесного кодекса;

· отменить решение о направлении проекта Лесного кодекса на рассмотрение в первом чтении;

· возвратить проект Правительству РФ.

Обращения с теми же требованиями направили тысячи граждан Вам как гаранту Конституции РФ, Председателю Правительства РФ, Председателю Государственной Думы РФ, Председателю Совета Федерации РФ.

На данный момент количество обращений составляет более 11 тысяч.

Требования граждан проигнорированы Правительством РФ, направившим законопроект в Государственную Думу без его опубликования и всенародного обсуждения, и большинством депутатов Государственной Думы, одобрившими антиконституционный законопроект. Происходящий в Государственной Думе процесс "доработки" проекта Лесного кодекса имеет целью спасти и протащить любой ценой концепцию, базирующуюся на праве частной собственности на лесной фонд. Данные статьи разработчики оставляют неизменными, что делает бессмысленными какие-либо поправки и доработки, поскольку сохранение базовых статей диктует все содержание кодекса, написанного под заказчиков - собственников или крупных арендаторов. Принятие поправок, их рассмотрение и даже принятие фактически является спектаклем.

В Государственную Думу Вами направлено Заключение на проект Лесного кодекса РФ и на Закон «О введении в действие Лесного кодекса Российской Федерации» (письма № Пр-897 от 27 мая 2005 г., № Пр-896 от 27 мая 2005 г.) 

В данном заключении одобрен проект с концепцией введения права частной собственности на леса России, в том числе, и право собственности иностранных граждан и юридических лиц, а также лиц без гражданства. В связи с введением права частной собственности предлагается лишь урегулировать порядок ограничения собственниками права граждан России на пребывание в лесах. Полностью одобрены положения о превращении лесов России в недвижимое имущество – товар, подчиняющийся законам рынка. Все замечания заключения направлены на усиление защиты прав частных собственников в ущерб интересов государства и большинства граждан. 

На основании ст. 3, 9, 15, 18, 32, 80 Конституции РФ просим:

· отозвать Заключение на проект Лесного кодекса РФ (письма № Пр-897 от 27 мая 2005 г., № Пр-896 от 27 мая 2005 г.);

· отозвать проект Лесного кодекса из Государственной Думы РФ;

· принять решение о широком опубликовании и всенародном обсуждении проекта Лесного кодекса РФ;

· возвратить проект Правительству РФ для разработки проекта Лесного кодекса РФ, концепция которого будет основана на Постановлении Конституционного Суда Российской Федерации по делу о проверке Лесного кодекса РФ (9 января 1998 г. 1-П), в соответствии с которым лесной фонд является «публичным достоянием многонационального народа России и является государственной собственностью особого рода, имеющей специальный правовой режим».
Адрес для ответа: 117312, Москва, ул. Вавилова, 41, оф.2
Подписи граждан под обращением к Президенту РФ об отзыве заключения на проект Лесного кодекса

№ № п/п
Ф.И.О.
Адрес
Дата
Подпись
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