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Председателю Уральского
регионального комитета свободных профсоюзов "Солидарность" 

А.В. Черных
117312, Москва, ул. Вавилова, 41, оф. 2, Эколого-правовой центр "Право на жизнь"
Уважаемый Алексей Васильевич!
По поручению Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Б.В.Грызлова мною, Председателем Комитета Государственной Думы по природным ресурсам и природопользованию, рассмотрено Ваше обращение. При этом сообщаю, что возглавляемый мною Комитет является ответственным по работе над проектом новой редакции Федерального закона "Лесной кодекс Российской Федерации".
Наш Комитет ведет свой web-сайт (www.duma.gov.ru/cnature/) в сети Интернет, на страницах которого размещена и систематически обновляется информация о всей его деятельности. Доступ на этот сайт свободный. Вы можете получить на нем необходимую информацию и ознакомиться со всеми интересующими Вас документами к законопроекту и следить за всей работой Комитета над проектом этого закона. Уверяю Вас, что все представленные здесь документы соответствуют тем, которые были направлены Президенту Российской Федерации, в Правительство Российской Федерации и депутатам Государственной Думы.
При этом обращаю Ваше внимание на тот факт, что Решения Совета Государственной Думы не предопределяют судьбу того или законопроекта, а организуют работу заседаний Государственной Думы и являются внутренними документами для служебного пользования.
Что касается отзывов органов государственной власти субъектов Российской Федерации на проект новой редакции Лесного кодекса, то замечу, что согласно статье 26.4 Федерального закона от 04.07.2003 № 95-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации", проекты Федеральных законов по предметам совместного ведения согласовываются с законодательными (представительными) и высшими исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации. Указанный законопроект после внесения его в Государственную Думу направляется в органы государственной власти субъектов Российской Федерации для предоставления ими в Государственную Думу в тридцатидневный срок отзывов. При этом данный Федеральный закон не требует от участников согласования полных мотивированных отзывов. Для законодательной работы текст отзывов должен строго соответствовать требованиям вышеуказанной статьи и содержать только краткую формулировку их согласия или несогласие. Таким образом, к первому чтению поступило 15 отзывов на проект новой редакции Лесного кодекса (приложение1). 

Также сообщаю, что в соответствии со статьей 11 Федерального закона от 23 ноября 1995 года № 174-ФЗ "Об экологической экспертизе", подобная экспертиза проводиться в отношении тех законопроектов, реализация которых может привести к негативным воздействиям на окружающую среду. Проект же Лесного кодекса регулирует отношения в области использования, охраны и воспроизводства лесов, устанавливает полномочия собственника и публичные нормы осуществления деятельности по использованию, охране и воспроизводству этих природных ресурсов.
Комитет планирует представить законопроект на рассмотрение Государственной Думой во втором чтении в ноябре 2005 года. До 28 октября мы собираем поправки к нему.
Прошу Вас проинформировать о моем ответе и других заявителей.
Приложение: 1 экз. на 1 л.
Председатель Комитета



Н.В.Комарова

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
четвертого созыва (2004-2007)
Члену Московской областной Коллегии адвокатов
О.А. ЯКОВЛЕВОЙ
115573. Москва, а/я 137
Уважаемая гражданка   О.А. Яковлева!
Внимательно ознакомился с Вашим повторным письмом по вопросу проекта Лесного кодекса.
Материал аналогичного содержания, полученный нами 19 мая 2005 года, направлен мною председателю Комитета по природным ресурсам Комаровой Н.В. для рассмотрения и учёта мнения граждан при подготовке проекта кодекса к обсуждению на заседании Государственной Думы. Позиция КПРФ и её фракции в Государственной Думе широко освещалась в печати и должна быть Вам известна: фракция солидарно голосовала против и требовала всенародного обсуждения проекта. Несмотря на это Единая Россия проголосовала за принятие проекта.
Как известно, фракция КПРФ выдвигает на общероссийский референдум ряд вопросов, в том числе и требование, чтобы леса оставались в государственной собственности. Я полностью согласен с этим требованием.
Хотя я не имею полномочий отвечать на Ваше послание от имени фракции КПРФ в Государственной Думе, но всё же пишу Вам как депутат, гражданин, коммунист и патриот России.
С уважением
П.В. Романов
Исп.Матросов В.Н. 692-25-54
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Уважаемый Э.А. Грищенко!
Вынуждена так обратиться к Вам, т.к. Вы не сообщили своего имени и отчества.
Ваши обращения поступили в Государственную Думу 19 мая 2005 года. По поручению Б.В. Грызлова, я, Председатель Комитета Государственной Думы по природным ресурсам и природопользованию, рассмотрела Ваши обращения по проекту нового Лесного кодекса Российской Федерации и сообщаю следующее.
Внесенный Правительством Российской Федерации 1 февраля 2005 года проект федерального закона № 136515-4 "Лесной кодекс Российской Федерации" (новая редакция) - был принят Государственной Думой в первом чтении 22 апреля 2005 года. Как вы справедливо заметили, данный законопроект действительно не вполне согласован с положениями действующего законодательства, содержит внутренние противоречия, пробелы в правовом регулировании лесных отношений, ряд норм законопроекта вторгается в сферу регулирования других федеральных законов. Очевидно, что законопроект нуждается в серьезной доработке.
При подготовке проекта новой редакции Лесного кодекса к первому чтению Комитетом Государственной Думы по природным ресурсам и природопользованию совместно с комитетами-соисполнителями было организовано широкое обсуждение представленного законопроекта. Была сформирована рабочая группа, в которую вошли ученые, депутаты Государственной Думы, члены Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, представители Администрации Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, министерств и ведомств, коммерческих и общественных организаций, субъектов Российской Федерации. В состав рабочей группы вошли такие ведущие
ученые - специалисты в области лесного хозяйства как Н.А. Моисеев -академик РАСХН, профессор МГУЛ, А.П. Писаренко - президент Российского общества лесоводов, академик РАН, В.Н. Петров - профессор Санкт-Петербургской лесотехнической академии, А.П. Петров - ректор Института повышения квалификации кадров лесного хозяйства МПР РФ.
На 7 заседаниях в течение двух месяцев рабочая группа выявила основные проблемы предлагаемого законопроекта, и определила направления, по которым следует его доработать.
Замечания, выявленные в ходе обсуждения данного законопроекта к первому чтению, зафиксированы в Итоговом протоколе заседаний рабочей группы, Заключении Комитета Государственной Думы по природным ресурсам и природопользованию и Постановлении Государственной Думы по этому вопросу. Часть из них совпадает с Вашими требованиями относительно новой редакции Лесного Кодекса.
Указанные документы, а также новая редакция Лесного кодекса размещены на официальном сайте Комитета: www.duma.gov.ru/cnature/
Вся информация, касающаяся процедуры рассмотрения законопроекта Государственной Думой, в том числе перечисленная в пунктах 1-4, 6 Вашего письма размещена на официальном сайте Государственной Думы в разделе "Комитеты и комиссии/ Комитет по природным ресурсам и природопользованию/ Курируемые законопроекты".
Что касается отзывов субъектов Российской Федерации на законопроект. В установленном статьей 26.4 Федерального закона от 04.07.2003 № 95-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" порядке поступило 15 отзывов на проект новой редакции Лесного кодекса (приложение 1).
По поводу государственной экологической экспертизы законопроекта сообщаю следующее.
Комитет по природным ресурсам и природопользованию обратился за разъяснениями в правительство Российской Федерации. На данное обращение был получен ответ (приложение 2).
Что касается требования вынести данный законопроект на всенародное обсуждение, напоминаю Вам, что пункт 6 статьи 119 Регламента Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации действительно предусматривает возможность принятия депутатами такого решения, но не обязывает их к этому.
На требование опубликовать проект новой редакции Лесного кодекса в печати, сообщаю Вам, что указанный законопроект по просьбе нашего Комитета опубликован в Лесной газете, издаваемой Министерством природных ресурсов (№2122, июнь 2005 года).
В настоящее время ведется подготовка данного законопроекта ко второму чтению с учетом положений Итогового протокола и поступающих в
адрес Комитета поправок от субъектов права законодательной инициативы, оформленных в установленном порядке.
Прошу Вас проинформировать о моем ответе граждан, подписавших вместе с Вами обращения к Председателю Государственной Думы.
Приложение :(всего 114 л.):
1)
информационная таблица об отзывах органов государственной власти субъектов РФ на проект новой редакции Лесного кодекса (в 1 экз. наШл.);
2)
письмо    официального    представителя    Правительства    Российской Федерации при рассмотрении палатами Федерального Собрания Российской Федерации проекта новой редакции Лесного кодекса, заместителя министра экономического   развития   и   торговли   А.В.   Шаронова       по   вопросу экологической экспертизы проекта новой редакции Лесного кодекса (в 1 экз. на 3 л.).
Председатель Комитета

Н. В. Комарова
ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Аппарат Государственной Думы
ПРАВОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ
103265, Москва, ул. Охотный ряд, я. 1
Тел.: 692 54 52
Факс: 692 54 65
Е-mail:pravo@duma.gov.ru

 Генеральному директору
 Благотворительного фонда  
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№ исх2.2-1/204
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от 6 мая 2005 года
 117312,  г. Москва,
 ул.  Вавилова,  41,  оф.2

В связи с изложенной в Вашем письме просьбой сообщаем следующее. Статьей 105 Регламента Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (далее - Регламент) установлены требования и определен исчерпывающий перечень материалов, которые должны быть представлены субъектом права законодательной инициативы при внесении законопроекта в Государственную Думу. При этом Регламентом не возлагается обязанность представлять субъектом права законодательной инициативы заключение экологической экспертизы. Обязательным является лишь представление Правительством Российской Федерации заключения в случаях, определенных статьей 104 (часть 3 ) Конституции Российской Федерации.
В рассматриваемом случае Правительство Российской Федерации, являясь субъектом права законодательной инициативы, внесло проект Лесного кодекса Российской Федерации и в силу статей 3 и 27 Федерального закона «Об экологической экспертизе», выступая в качестве заказчика, в случае необходимости принимает меры к проведению государственной экологической экспертизы.

Заместитель начальника управления М.Н.Ласточкина
