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Занятие: Путешествие на речку или в гостях у выхухоли
 для учеников 5 класса, 7-е и 10-е классы помогают при подготовке и проведении урока
Форма занятия: урок-путешествие

Цели занятия: 
1. Познакомить учащихся с обитателем реки выхухолем, его образом жизни. Дать информацию о причинах сокращения её численности.

2. Уметь работать с научной, справочной и художественной литературой.

3. Развивать наблюдательность, умение выразительно читать.

5. Воспитывать любовь к родине;  позитивное восприятие природы и бережное к ней отношение.  

Предварительная работа: 

Ребята собирают материал  о выхухоли из научно-популярной литературы.  Пишут сами стихи, рассказ, сказки. Рисуют плакаты, призывающие спасти вымирающее животное.  Журналы «Мурзилка» изучаются и привлекаются на уроке в качестве источника стихов и иллюстративного материала.

Ход занятия:

Учитель:

Сегодня мы с вами отправляемся на речку. С нами будут юные натуралисты – ученики 7-х и 10 классов. Мы познакомимся с обитателями реки, увидим растения, произрастающие в тех местах. 
Итак, в добрый путь, мои друзья!

Вьётся речка небольшая,
Средь полей и рощ петляя.
То на солнышке сверкнёт,
То в лесную глушь свернёт.
Льётся чистая водица,
Голубеет, серебрится,
То грохочет, то журчит,
То хохочет, то ворчит...
Трав и листьев шелестенье,
Пенье ветра, птичье пенье,
Наши речи человечьи,
Гром и блеянье овечье,
И совиный крик ночной
И дневной ребячий
Переводит речка вмиг
На чудесный, на речной
На серебряный язык.
                                     Ю. Вронский

Учитель: Возле воды и в самой воде, будь то ручей, река, озеро или пруд, всегда кипит жизнь. Особенно оживлённо тут в летние дни.  В густой сочной траве трещат кузнечики, прыгают лягушки, с ярких благоухающих цветов собирают нектар пчёлы, в воздухе порхают бабочки, за​висли над водой стрекозы, как разноцветные вертолётики. А в при​брежных кустах и деревьях нашли себе приют птицы и звери. И в самой воде бурлит жизнь. На поверх​ности, словно конькобежцы, сколь​зят клопы-водомерки, как акроба​ты, крутят спирали жуки-вертячки; на дне охотятся личинки стрекоз, улитки и раки. Рыбы, насекомые, амфибии и растения,  избравшие своим домом воду, делают наши реки и озёра ещё краше.
Давайте послушаем рассказы ребят о растениях и насекомых, что встречаются у реки.
Ученик:  
Ни одно растение и ни одно насекомое не обходится без воды. Вмес​те с водой они получают минеральные соли и другие питательные веще​ства. Многие растения впитывают воду из почвы. Через корни она под​нимается вверх по сосудам стебля до самой макушки. Насекомые пьют воду или сок растений сами.

Немало насекомых, живущих на суше — комары, стрекозы, бабочки, — рождается в воде. А вот водолюбы, плавунцы, вертячки всю жизнь про​водят в реке или озере. Водными растениями и насекомыми питаются рыбы, птицы и звери.

Ученица:  
Каждый год с июня по август на глади озёр, прудов и речек, где неглубоко, тихо и чисто, можно встретить яр​ко-жёлтые и круглые, как солнышко, цветы кубышки. В окружении плавающих огромных сердцевидных листьев они сияют в любую погоду. Кубышкин плод, наполнен​ный семенами, напоминает кувшинчик. Наверное, поэтому кубышку называют ещё и жёлтой кувшин​кой. Корневище у кубышки длинное и толстое, ле​жит на дне. В половодье его легко вымывает на​верх.   Будто изрубцованные зеленовато-белёсые шланги, плавают они в воде. Вырывают их с корнем и охотники за цветами. Приятно пахнущие цветы ку​бышки быстро погибают в букетах, а оторванные кор​невища не родят больше цветов. Кубышка жёлтая обладает целебными свойствами. Ею любят лакомиться лоси, олени, ондатры и бобры.

Ученик:  
А вот ручейник. Он похож на маленькую тёмно-серую бабочку. Только у бабочки крылья покрыты чешуйками, а у ручей​ника волосками. Вылупившись из яичка, которое самка откладывает в воде, личинка тотчас выпускает шелковистую паутинку и начинает ею опутывать себя. Это она строит каркас своего жилища. Затем для отделки доми​ка личинка использует песчинки, веточки, растения.

Каждый сам может убедиться, какой умелый строи​тель личинка ручейника. Для этого осторожно выньте её из домика и поместите в банку с водой и мелким песком. Личинка на ваших глазах примется строить себе новый домик. Кто-то, наверное, видел, как непо​движно лежащие на дне речки трубочки величиной со спичку вдруг начинают двигаться. Это личинки ручейников вместе с домиками переползают в по​исках пищи. Ручейника обожают речные рыбы.
Учитель: А теперь узнаем об обитателях воды – о рыбах.
Ученица:   

Если звери и насекомые могут жить и размножаться на земле и в воде, то рыбы — только в воде. Природа придумала им прекрасный аппарат для дыхания — жабры. Через них поступает рыбам раство​рённый в воде кислород. Рыбы хорошо видят и слышат. А некоторые могут подавать звуки. Но мы их не слышим, так как наши уши эти звуки не улавливают. Одни рыбы живут только в морской воде, другие — в пресной, а третьи — и в солёной, и в пресной.
Ученик:

К нам плывет окунь, один из представителей реки. 

Окуня легко отличить от другой рыбы. Он ярко окра​шен и полосат, с оранжевыми глазами и верхним колю​чим плавником.

Окунь — хищник и очень прожорливый. Ему и на завт​рак, на обед, и на ужин подавай свежую рыбёшку — да не одну. Вот он почти весь день и гоняется за стайками мальков и мелкой рыбы. По-разбойничьи врезается в стайку и сразу захватывает нескольких рыбёшек своей огромной пастью. А остальные в страхе выпрыгивают  вверх и, как горох, шлёпаются на воду: ощущение такое, будто крупный дождь барабанит.

Кроме основной своей пищи — мелкой рыбёшки, окунь не отка​зывается и от дождевого или навозного червя,  различных гусениц и личинок насекомых. Мелкий окунь обычно держит​ся в траве, у берега, а крупный постоянно живёт на глубине и выходит оттуда лишь утром и вечером на охоту.
Учитель: У воды можно встретить разных птиц. Узнаем подробнее о птицах.

Ученик: 

 Чаще всего возле речки держат​ся выводковые птицы, птенцы которых рождаются в пуховом оперении и тотчас же покидают гнездо. Многие из этих птиц отличные пловцы и ныряльщики. У них удлинённое тело, жёсткое, плотно прилегаю​щее и непромокаемое оперение, короткие, широко расставленные ноги с перепонками, будто вёсла. Такие ноги удобны в воде. Длинными клювами птицы свободно достают корм со дна.

Вы встречали когда – нибудь лысуху?
Лысуха величиной с утку. Но на утку ни капельки не по​хожа. Клюв у неё острый и белый, на лбу светлая бляха, точно лысина, оперение чёрное. Прилетает к нам с юга в апреле — мае. Летят лысухи небольшими стайками, но​чью. Гнездо строят в зарослях камыша. Оно висит на стеблях, касаясь своим основанием воды. Рядом с ос​новным гнездом самец строит себе ещё одно, для отды​ха. Самка откладывает до 15 яиц песочного или глинис​того цвета. Насиживают оба родителя. Через 22 дня рождаются птенцы, а на другой день они уже выходят из гнезда и, как поплавки под ветром, но​сятся по воде.

О выводке заботятся оба родите​ля. Семья всегда держится возле зарослей, близ гнезда, чтобы в слу​чае опасности было где укрыться. Через два месяца птенцы начинают летать и семья распадается. В сен​тябре лысухи отправляются на юг.
ЧАСТЬ УРОКА, ПОСВЯЩЕННАЯ РУССКОЙ ВЫХУХОЛИ
Учитель: Птиц мы увидели, познакомились с насекомыми и растениями. Кто из обитателей реки нам ещё не встретился? Да, вы  правы. Конечно, звери.

Ученик:

Любимое место зверей наших широт - лес, где они могут всегда найти еду и укрыться от врагов. Но есть звери, которых вода и поит, и кормит, и даёт убежище. Это бобры, выдры, ондатры, выхухоли, нутрии.

Водный образ жизни сказывается на их облике. У них короткие лапы с перепонками, чтобы удобно было грести, и плоский, похо​жий на киль хвост, чтобы рулить. Никто из водных зверей не впада​ет в спячку. Поэтому им приходится запасать корм на зиму и охо​титься подо льдом.
                     Отгадайте загадку:
               Зверек – малышок, 

               Ростом с вершок.

               У него хоботок,

               Кто же это, дружок? 

                                                   (Выхухоль)
Ученик: 

У слона есть хобот - об этом всем известно. А хочешь знать, кто ещё имеет хобот? Произнеси по складам незнакомое тебе слово: «Вы-ху-холь». Вот так смешно и зовут зверька, у которого тоже есть хобот. Только этот хобот не большой-пребольшой, как у слона, а совсем маленький. Потому что и сам-то зверёк всего с вершок. Зачем же нужен ему такой хобот? Ты, конечно, знаешь, как ест слон. Он захватывает хоботком пищу и отправляет её в рот. Точно так же ест и выхухоль. Но питается она не растительной пищей, как слон, а животной: головастиками, пиявками, водяными улитками и червями. Хоботок для выхухоли значит, пожалуй, больше, чем хобот для слона. Хоботок помогает зверьку «видеть». Не доверяя слабому зрению, выхухоль всё время ощупывает подводные предметы своим хоботком. И то, что пригод​но для еды, отправляет в рот. Благодаря хоботку выхухоль может долго оставаться под водой. Зверёк незаметно выставляет из воды кончик хоботка и набирает запас воздуха ноздрями. Это помогает ему спасаться от врагов. Живёт зверёк в стоячей воде: там больше всего его излюб​ленной пищи.
Сообщения ребят 10 класса  о выхухоли.
Ученик:  
Описание
Русская выхухоль (по латински – Desmana Moshata)  - это загадочный, малоизученный житель пойменных биоценозов, представитель отряда насекомоядных. Зверек третичного периода, дошедший до наших дней в почти не измененном виде, удивительно своеобразен и дает неоценимый материал для глубокого изучения эволюции животного мира. Таких животных называют консервативными реликтами или живыми ископаемыми
Русская выхухоль (или ласково - хохуля) является эндемиком Восточной Европы, обитает она преимущественно в России. 
Плотное валикообразное тело зверька с короткой и малоподвижной шеей; голова конусовидной формы, оканчивающаяся довольно длинным подвижным хоботком с парой крупных носовых отверстий на конце; сплющенный с боков чешуйчатый хвост; лапы с плавательными перепонками, отороченные жесткими волосами, - делают выхухоль похожей на какой-то мифический персонаж. Глаза её маленькие и недоразвитым хрусталиком, от этого зрение слабое. Ушные раковины отсутствуют, но слух, тем не менее, хороший. При погружении в воду ушные щели механически закрываются, а на носовых отверстиях замыкаются специальные клапаны.

Ученица:    
Образ жизни 

Обитают выхухоли в поймах рек и по берегам озер. Зверёк прекрасно плавает, при нырянии умеет задерживать дыхание на 5 минут. Выхухоль очень осторожна, поэтому увидеть её непросто. Лишь рано утром или вечером, если повезет, можно заметить торчащий из воды хоботок или голову высунувшегося подышать животного. Убежищем хохули служат норы, представляющие собой сложный лабиринт подземных туннелей диаметром 15 - 17 см, вход в которых скрыт под водой. Норы играют большую роль в жизни хохули. В них зверек укрывается от врагов, отдыхает и выводит потомство.

Выхухоли могут жить только в очень чистой воде, поэтому присутствие в водоеме этих зверьков служит индикатором его экологического благополучия.

Наиболее ценными для выхухоли являются пойменные угодья. Здесь зверёк селится по озерам-старицам, с глубиной 2-3 метра, сравнительно высокими берегами и хорошо развитой прибрежной и водной растительностью. В таких озерах устойчив уровень воды, они не просыхают летом и не промерзают зимой, а берега удобны для строительства нор. Большое значение для выхухоли имеет лес, поскольку он создает определенный микроклимат в пойме и способствует этим поддержанию благоприятного для зверька гидрорежима водоемов. В период весенних разливов пойменный лес, к тому же, выполняет защитные функции. Древесная и кустарниковая растительность служит своеобразным щитом, который сдерживает течение весенних вод (что особенно важно в период губительных для зверька высоких паводков) и является хорошим убежищем для выхухоли. Поэтому плотность населения зверьков на лесных участках поймы значительно превышает таковую на безлесных участках.

Выхухоль селится не только в стоячих, но и в проточных водах. Однако быстрых речек зверек избегает, поэтому ее поселения можно чаще всего обнаружить на участках с тихим течением и хорошо развитой водной растительностью - в берегах тихих плесов, затонов и заводей рек.

Искусственные пруды, карьеры, каналы выхухоль использует реже, так как в кормовом и защитном отношении они менее благоприятны для нее.

Выхухоль практически всеядна. Она охотно поедает пиявок, моллюсков, личинки насекомых, дождевых червей, мелких рыбёшек, а также различные растительные корма. Ее каждодневное меню зависит от времени года, которое определяет обилие того или иного вида корма.

Во взрослой части популяции русской выхухоли самцы и самки представлены примерно поровну. Семейная группировка русской выхухоли состоит из взрослых самца и самки и молодых, число которых может быть от одного до пяти. Размножается русская выхухоль, как правило, один раз в год. Четких сроков размножения нет (беременных самок можно обнаружить в течение всего года). Естественная продолжительность жизни выхухоли не менее 5-6 лет.

У выхухоли довольно много естественных врагов, которые уничтожают самих зверьков или разрушают их норы - лисица, енотовидная собака, выдра, горностай, хорек, бродячие собаки и кошки. Но наибольшее давление на выхухоль оказывают акклиматизированные "чужаки" - американская норка и ондатра, численность которых сейчас значительна. Испортить жизнь также может роющийся кабан, пасущийся около воды скот. Из птиц к врагам выхухоли относятся болотный лунь, черный коршун, скопа, беркут, большой подорлик, филин, серая неясыть, а также серая ворона и сорока. И даже под водой приходится опасаться щуки и сома.
Численность и причины ее сокращения 
Численность выхухоли с каждым годом неумолимо сокращается: если в начале 1970 г. на территории России обитало около 69 тысяч особей, то в настоящее время их осталось не более 25 тысяч, сосредоточенных в основном в бассейнах Днепра, Дона, Волги, Урала и Оби.
Главная причина  катастрофического снижения численности выхухоли – действие разнообразных антропогенных (т.е. обусловленных деятельностью человека) факторов. 

Наибольший урон численности наносят широкое незаконное использование лесочных сетей и электроудочек. В оставленных в водоемах сетях выхухоль легко запутывается и погибает, а электроудочки уничтожают кормовую базу животных. Эти браконьерские орудия лова наносят огромный урон не только выхухоли – от этого страдают многие представители водной и околоводной фауны.

К другим факторам, негативно влияющих на численность зверьков относят:

- загрязнение водоёмов (вызывает гибель зверьков и деградацию местообитаний);

- вырубка пойменных лесов (нарушает гидрологический режим поймы, что вызывает деградацию местообитаний выхухоли);

- осушение пойменных угодий (лишает выхухоль исконных мест обитания и нередко сопровождается ликвидацией древесно-кустарниковой растительности методом химической обработки, что ухудшает кормовые и защитные условия выхухолевых угодий);

- зарегулирование стока рек: спрямление русел, строительство плотин и дамб (приводит к падению уровня грунтовых вод и, как следствие, к пересыханию отдельных водоёмов и малых рек, исчезновению лесных родников, усыханию пойменных лесов);

- застройка берегов водоёмов (создаёт серьёзный фактор беспокойства для выхухолей, а сопутствующие людям домашние животные (кошки, собаки) могут уничтожать зверьков);

- создание водохранилищ (это означает затопление выхухолевых угодий, при котором гибнут и сами зверьки);

- выпас скота вблизи водоёмов (это часто взывает разрушение нор и гибель их обитателей).
Из-за опасности исчезнуть вид занесен в Красную книгу Российской Федерации и Красный список МСОП (IUCN) – Всемирного союза охраны природы.

Ученица читает свое стихотворение:
В бассейнах Волги, Дона и Урала

Встречается эндемик – чудо-зверь.

Ему нужна серьёзная охрана,

Он очень в ней нуждается, поверь!

Имея мех пушистый, шелковистый,

Хохуля русская сейчас наперечет.

Давайте остановим истребленье.

Россия свою выхухоль спасет!

Как сохранить выхухоль?
Для того чтобы сохранить русскую выхухоль на территории обитания зверька следует запретить следующие виды хозяйственной деятельности:

- ловля рыбы ставными рыболовными снастями;

- выпас скота в стометровой полосе вокруг водоёмов;

- рубка леса (за исключением санитарной) и кустарника в стометровой полосе вокруг водоёмов;

- нахождение туристов и рыболовов-любителей на водоёмах и по берегам водоёмов;

- применение ядохимикатов и проведение мелиоративных работ без согласования с Госохотинспекцией.

В целях сохранения выхухоли эти меры с успехом применяются в ряде охотхозяйств и заповедников.

Однако помочь хохулям могут и обычные люди. Наша помощь может заключаться в просветительской деятельности:

1. Проводить уроки, посвящённые выхухоли и её охране в школах

2. Учредить специальный День Выхухоли, во время которого проводить посвященные этому зверьку лекции, детские творческие конкурсы, викторины, спектакли и т. п
3. Проводить для местного населения просветительские мероприятия, связанные с проблемой исчезновения выхухоли и использования ставных лесочных сетей и электроудочек
4. Привлекать журналистов к освещению проблем сохранения выхухоли; 

5. Проводить беседы по данной проблеме с сотрудниками охотхозяйства.

6. Распространять информационные листовки.
Заключение

1. Каждому ученику раздать по 1 листовке ЦОДП «Защитим русскую выхухоль!». При этом  можно сказать примерно следующее:

Ребята! С 2000 года специалисты профессиональной природоохранной организации Центр охраны дикой природы реализуют программу, направленную на сохранение русской выхухоли в природе. Но помочь выхухоли выжить могут не только специалисты, но и каждый из нас.  Вот что вы можете сделать: я раздала вам листовки с краткой информацией о проблеме исчезновения этого зверька. Эти листовки можно размножить на ксероксе или скачать из Интернета и распечатать на принтере. Пожалуйста:

1. Сделайте несколько копий этих листовок и разместите их на досках объявлений в посещаемых вами местах. Раздайте их вашим родителям, расскажите им о выхухоли, попросите их  отнести эти листовки на работу. 
2. Убеждайте своих друзей и знакомых не использовать и не продавать лесочные сети и электроловы.

3. Рассказывайте взрослым и детям  о выхухоли, проблеме  ее исчезновения.
Этим вы окажете большую помощь делу сохранения этого уникального животного.

4. Зачитать вслух листовку (на усмотрение учителя)
*   *   *
Ребята, к данному уроку некоторые из вас написали стихи, рассказы, сказки. Давайте познакомимся с  этим творчеством. (Смотри Приложение № 1).
Учащиеся читают  свои стихи, инсценируют сказку. 

А теперь вашему вниманию предлагается презентация, где представлены плакаты ребят о спасении выхухоля. (Просмотр Презентации). 

 Задумайтесь о том,  что без нашего участия выхухоль может просто исчезнуть безвозвратно!     
А в заключение послушайте стихи поэта Л.Яхнина:

 Не обижайте

Будьте добры

Ко всем, кто слабей.

Пусть не боится вас воробей.

Согрейте котенка,

Погладьте щенка

И мотылька

Не сгоните с цветка.

Не обижайте и мошкары.

Не забывайте,

Будьте добры!

Просьба

У бабочки крылья, словно ладошки, 

Но не ловите летунью в ладошки. 

Коробочкой крылья у божьей коровки, 

Но не держите коровку в коробке. 

Сплетаются клеткой зелёные ветки, 

Но нету для птицы приятнее клетки. 

В пруду, как в кувшине, кувшинки большие. 

Оставьте кувшинки в этом кувшине. 

Жуки копошатся, бегут по травинке, 

По узкой и ровной жучиной тропинке. 

Они поспешают, наверно, домой. 

Им вовсе не нужен домик другой.                            
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Примечание для учителя

1. Урок можно дополнить одной из разработанных к урокам о выхухоли презентаций, размещенных на сайте ЦОДП в разделе «Дополнения для уроков»: http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
 2. В конце урока рекомендуется показать ребятам один из научно-популярных фильмов о русской выхухоли, размещенные на сайте ЦОДП и бесплатно распространяемые на дисках (см. ниже в разделе «Полезные ссылки к уроку»).
Полезные ссылки к уроку:

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/gallery/video.html
1. Фильм «Русская выхухоль», телестудии «Брянский лес» (11 мин., рус. и англ. язык)

2. Фильм «Знакомьтесь: русская выхухоль», видеостудия заповедника «Керженский» (13 мин., рус. язык)

3. Видеоролик социальной рекламы, посвященный борьбе с использованием для лова рыбы лесочных сетей и защите русской выхухоли (35 секунд).
http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
Комплект информационных материалов к уроку о русской выхухоли, разработанный Центром охраны дикой природы. В комплект входят научно-популярные фильмы и статьи о русской выхухоли, научная монография, карты ареала, рекомендации по сохранению вида, тест на проверку полученных знаний, фотографии  и ряд других материалов. Также здесь размещен набор планов к уроку о русской выхухоли, разработанный профессиональными педагогами для школьников разных возрастов, а также приложенные к планам учебные игры и красочные презентации, которыми можно дополнить ваш урок.

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/vyhuh-leaflet.doc
Информационная листовка, кратко освещающая проблему катастрофического уменьшения численности русской выхухоли. 
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