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Памятник природы г. Саров «ЗАЛИВНОЙ ЛУГ»

Местонахождение: Нижегородская область, г. Саров, 200 м к северу от пр.Мира до берега р. Сатис.

Землепользователь: КБУ г. Саров.

Взят на учет в Департаменте по охране природы и управлению природопользованием Нижегородской  области и в Нижегородском областном комитете охраны окружающей среды и природных ресурсов.

Площадь: 1.5 га.

Памятник представляет собой находящийся в черте города в окружении дорог и застройки луг, бывший заливным, затоплявшийся водами р. Сатис в весеннее время. По северному и западному краю луга проложены пешеходные дорожки на дамбах высотой 1,5 м, препятствующие затоплению луга во время весеннего разлива реки.

На лугу, главным образом по краям, имеются отдельно стоящие деревья и кустарники: клен американский, береза повислая, ива козья, ива белая. Высота 5-8 м, диаметр ствола 0,15 – 0,3 м, в возрасте 20 – 40 лет. 


Густой травостой представляет собой типичное растительное сообщество заливного луга. В нем имеются злаки: костер безостый, овсяница гигантская, мятлик луговой, цинна широколистная, ежа сборная, тимофеевка луговая, двукисточник тростянковый; бобовые: горошек мышиный, вьюнок полевой, клевер луговой, клевер ползучий, лядвенец рогатый, люцерна серповидная; разнотравье: цикорий обыкновенный, тысячелистник обыкновенный, герань луговая, щавель конский, таволга вязолистная, манжетка обыкновенная, хатьма тюрингенская, крапива двудомная, лопух паутинистый, подорожник большой, подорожник ланцетолистный, пастушья сумка.


Памятник является в сети охраняемых природных территорий города эталоном луга заливного типа. Это самый маленький по площади из девяти взятых в г. Саров под охрану участков ландшафта, однако, значение его велико и необычно.


Луг представляет собой часть естественного ландшафта, окружавшего основанный в 1705 году монастырь Саровская пустынь и составлявшего с ним единое эстетическое целое. В последний период существования обители на месте луга находились монастырские огороды. Однако современная растительность, восстановившаяся в полной мере на этой территории, свидетельствует, что до них тут был луг с характерным для высокоувлажнённых, богатых органикой почв сообществом. 


На Заливном лугу произрастает только охраняемых в Нижегородской области ив 4-5 видов. Сохранились весенние первоцветы: чистяк весенний, калужница болотная, ветреница лютиковая, медуница, гусиный луг. Низина с системой небольших водоемов – настоящее царство для земноводных. Здесь обитают прудовые и зеленые лягушки, чесночницы, жерлянки, тритоны (гребенчатый и обыкновенный). Мелкие водоемы богаты различными беспозвоночными: двустворчатыми и брюхоногими моллюсками, дафниями, циклопами, пиявками, личинками насекомых.


Уникальность ландшафта состоит в том, что в центре города, вблизи одной из главных магистралей сохранился луг. А это явление не частое. Примером здесь может служить лишь город Суздаль с аналогичным ландшафтом, сохранённым в его центральной части.


Значение этой территории универсально. Природный памятник, располагающийся в центре города, является важным элементом эстетической среды, создающим её неповторимый облик.
На территории памятника природы запрещаются:

- передача земель другим юридическим и физическим лицам с изменением установленного режима использования земель;

- продажа земель;

- прокладка любых коммуникаций и дорог;

- все виды рубок, химуход;

- все виды мелиоративных работ, проводимых в радиусе 0,5км от границ памятника;

- разработка любых полезных ископаемых;

- внесение минеральных удобрений в радиусе 50м от границ памятника;

- распашка земель в радиусе 100м от границ памятника;

- ограничение выпаса скота и сенокошения – лицензирование органами экологического надзора;

- въезд и стоянка транспорта;

- разведение костров;

- захламление территории;

- строительство любых объектов;

Рекомендованы установка аншлага, регулярное проведение уборки территории от бытового мусора.

Карта-схема природоохранной зоны поймы реки Сатис
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«Заливной луг» является памятником природы города Сарова с мая 1989 года, когда Совет юннатов совместно с педагогическим коллективом станции юных натуралистов г. Саров вышел с инициативой в исполком городского Совета народных депутатов, чтобы часть поймы местной реки сделать охранной зоной и разрешить станции юных натуралистов взять шефство. Инициатива была одобрена и решением исполкома часть поймы площадью 17 га объявлена охранной зоной в городе и передана станции юннатов.


14 июня 1989 года был проведён первый экологический десант в пойму. Убран валежник и мусор по берегу реки Сатис. В десанте приняли участие 40 кружковцев. 

25 сентября 1989 года был проведён второй экологический десант, в котором приняли участие 172 кружковца станции юннатов. 

Ежегодно муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей станция юных натуралистов города Саров совместно с отделом экологии Департамента городского хозяйства администрации г. Саров, а также учащимися и педагогами школ города проводит природоохранную акцию, посвящённую Международному Дню Земли, по уборке территории охраняемого памятника природы нашего города - «Заливного луга», а также поймы и берегов р. Сатис.

Цель природоохранной акции:

Становление социально-активной личности ребенка, формирование нравственных ценностей молодого поколения города посредством использования его биологических и экологических знаний о природе в практической природоохранной и пропагандистской деятельности.

Задачи:

(Пропаганда природоохранной деятельности среди учащихся и педагогов общеобразовательных школ города и учреждений дополнительного образования. 
(Привлечение внимания жителей города к Международному Дню Земли и пробуждение, таким образом, интереса к проблеме экологии своего края.
(Санитарная очистка от бытового мусора, в том числе твердых бытовых отходов, заливного луга – памятника природы г. Саров.

20 апреля 2007 года МОУДОД станция юных натуралистов г. Саров совместно с отделом экологии Департамента городского хозяйства администрации г. Сарова провела городскую природоохранную акцию, посвященную Международному Дню Земли. За организацию и проведение природоохранной акции отвечала зав. зоолого-ботаническим отделом МОУДОД Станции Юных Натуралистов – Кузнецова Татьяна Ивановна.

В природоохранной акции  приняли активное  участие: 

команда МОУ СОШ № 1;

команда МОУ лицея № 3;

команда МОУ СОШ № 5;

команда МОУ СОШ № 6;

команда МОУ СОШ № 7;

команда МОУ СОШ № 10;

команда МОУ СОШ № 11;

команда МОУ СОШ № 12;

команда МОУ СОШ № 14;

команда МОУ лицея № 15;

команда МОУ СОШ № 16;

команда МОУ СОШ № 17;

команда МОУ СОШ № 19;

команда МОУ СОШ № 20;

команда вечерней (сменной) СОШ.


Всего в акции, посвященной Международному Дню Земли, приняло участие 205 человек: 174 учащихся  из 15 школ города, 21 педагог школ, а также 12 педагогов МОУДОД СЮН.

Основные этапы проведения природоохранной акции:

1 Этап. Шествие учащихся с транспарантами, плакатами, атрибутикой, под руководством педагогов к месту проведения природоохранной акции (место сбора –  памятник природы г. Саров «Заливной луг»).

2 Этап. Конкурс плакатов, атрибутики и выступлений на природоохранную тематику. 

3 Этап. Проведение экологического субботника в пойме и по берегам р. Сатис:

Результаты проведения природоохранной акции:

1. Убрана территория памятника природы Заливного луга площадью 17га.

2. Собрано 32 мешка мусора объемом 120 л и 10 мешков объемом 60 л.

В рамках природоохранной акции был проведен конкурс плакатов, атрибутики и выступлений команд - учащихся на природоохранную тематику; победители конкурса награждены дипломами и памятными подарками.


По результатам конкурса экспертная группа постановила:

1. Присудить призовые места:

Первое место – команде 7А, 7Б классов МОУ СОШ № 1,

                           команде 7А, 7Б классов МОУ лицей № 3,

                           команде 7А класса МОУ СОШ № 5,

                           команде 7Б класса МОУ СОШ № 7,

                           команде 7Б, 5Б классов МОУ СОШ № 12,

                           команде 7А, 7Б, 7В классов МОУ СОШ № 17,

                           команде 7А класса МОУ СОШ № 19.

Второе место – команде 7А, 7Б классов МОУ СОШ № 10, 

                           команде 7А, 7Б, 7В классов МОУ СОШ № 11,

                           команде 7А класса МОУ СОШ № 16,

                           команде 6А, 8Б классов МОУ СОШ № 20.

Третье место -  команде 7А класса МОУ СОШ № 14,

                           сборной команде МОУ вечерней (сменной) СОШ.

2. Наградить грамотами и призами команды учащихся, занявших призовые места.

3. За активное участие в природоохранной акции, посвященной международному Дню Земли наградить грамотами и призами:

                           команду 7А класса МОУ СОШ № 6,

                           команду 7Б класса МОУ лицея № 15.


Охрана окружающей среды, сохранение биологического и ландшафтного разнообразия является заботой многих людей - учёных, политиков, работников природоохранных ведомств, инженеров - экологов. Но усилий одних только профессионалов не достаточно. Ведь защиты требуют не только амурский тигр или индийский носорог, а буквально каждое дерево, каждый ручей, каждый клочок земли. Начиная со второй половины 19 века, и особенно в 20 веке, вторжение человечества в биосферу стало настолько мощный, что природа практически исчерпала свои восстановительные способности. А человек всё продолжает действовать, надеясь, что планета сможет восполнить нанесённый ей ущерб, и снова будет шелестеть листва и веять свежий ветерок. Но этого не будет, если  мы не возьмёмся исправлять уже содеянные человеком ошибки. Всем нам  неизбежно придётся принимать меры по спасению нашей земли для себя и своих потомков. Человечество делает только первые шаги по этому пути, но если эти шаги будут последовательными, то уже через несколько мы сможем жить в удивительно чистом, уютном и безопасном мире.
Педагоги и учащиеся кружковых объединений МОУДОД станции юных натуралистов г. Саров хотят уже сегодня, сейчас видеть чистой нашу землю и привлекают к этой работе учащихся школ города. Важно вызвать интерес к природе, любовь к родному краю у подрастающих поколений, довести до их сознания, что природа погибает от рук человека, а это чревато для него страшными последствиями. Необходимо воспитывать у ребят стремление препятствовать загрязнению и разрушению окружающей природной среды. 

 
Общение учащихся с природой, активная натуралистическая работа является стимулом к сознательному и бережному отношению к природным богатствам. Ребята, активно  принимающие участие в мероприятиях по охране природы, становятся добрее, отзывчивее и, став взрослыми, будут умными и рачительными хозяевами родной природы. 
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Команда МОУ СОШ № 19
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Команда МОУ лицея № 3
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Выступления команд во время проведения конкурса

плакатов, атрибутики и выступлений
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