Не допустить деэкологизации высшего образования
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)

Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), глубоко обеспокоены тем, что в ближайшее время может произойти опасная деэкологизация высшего образования. 

В 2009 г. в связи с переходом Российской Федерации на двухуровневую систему высшего профессионального образования заканчивается прием студентов по специальностям «Экология» и «Биоэкология» на биологические и экологические факультеты университетов. При этом в сохраняемых программах обучения «Биология» (для биологических факультетов) и «Экология и природопользование» (для экологических и географических факультетов) по направлениям бакалавриата и магистратуры основы экологии в блоке биологических и экологических курсов представлены недостаточно. 
В результате усиливается акцент на природопользование и, соответственно, ослабляется внимание к охране природы, ландшафтному и биологическому разнообразию. Подготовка экологов на биологических факультетах становится невозможной.
Для предотвращения деэкологизации высшего образования мы просим Министерство науки и образования РФ в течение 2009 г. разработать и утвердить федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению бакалавриата и магистратуры «Экология и охрана природы» для биологических и экологических факультетов, а также существенно расширить блок биологических и экологических курсов в стандарте по направлению «Экология и природопользование». 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.

