Здоровье человека и окружающая среда
Резолюция Всероссийской научно-практической конференции 
«Экологическая модернизация России — роль науки и гражданского общества»
(пос. Дубровский, Московская область, 25-26 октября 2010 г.)

Мы, представители научных учреждений и экологических неправительственных организаций — участники Всероссийской научно-практической конференции «Экологическая модернизация России — роль науки и гражданского общества» (пос. Дубровский, Московская область, 25-26 октября 2010 г.), обращаем внимание, что здоровье человека на 70% определяется качеством среды обитания (факторами внешней среды, питанием и образом жизни), на 15-20% — наследственностью, и только на 10-15% — здравоохранением. 

Россия лидирует в мире по уровню смертности от сердечно-сосудистых заболеваний, заболеваний костно-мышечной системы, онкологической и психиатрической заболеваемости. По данным Всемирной организации здравоохранения (2004 г.), экологически зависимая заболеваемость и смертность в России составляет около 500 тыс. человек в год и является, таким образом, одной из важнейших причин депопуляции страны. 

На экологически неблагополучных территориях (14-15% территории страны) средняя ожидаемая продолжительность жизни на 3-5 лет ниже, чем на соседних, более экологически благополучных. На таких территориях особенно заметно растет онкологическая заболеваемость (в том числе детская), нарушаются репродуктивные функции женщин и мужчин, ослабляется иммунная система.

Расчеты по методологии риска показывают, что только от мелкодисперсного загрязнения воздуха (PM10-PM2,5) в стране ежегодно погибает до 40 тыс. человек. Дополнительная смертность от загрязнения воздуха значительно превышает смертность на дорогах. Тысячи россиян погибли от интенсивного задымления значительных территорий в результате масштабных лесных пожаров (в 1989 г. на Дальнем Востоке, в 2010 г. в Европейской части страны). 

В результате распространения идеологии потребительства и обогащения любой ценой, здоровье занимает недопустимо низкое место в числе государственных, общественных и личных приоритетов. За последние 15 лет качество жизни большинства россиян ухудшилось (в том числе в результате уплотнительной застройки в городах, сокращения площадей и доступности рекреационных территорий, распространения «фаст-фудного» питания). Показательно, что в период 1999-2005 гг., когда средняя заработная плата кратно росла, средняя ожидаемая продолжительность жизни россиян сокращалась. 

Для уменьшения экологически зависимой заболеваемости и увеличения продолжительности жизни россиян необходимы оценка и снижение экологических рисков для здоровья населения, в том числе:

· обеспечение экологической безопасности селитебных территорий (качества питьевой воды, атмосферного воздуха и почв, рекреации); 

· обеспечение экологической безопасности продуктов питания (в том числе содержащих генетически-модифицированные компоненты); 

· обеспечение экологической безопасности жилья, одежды, бытовой техники, других предметов домашнего обихода и материалов, используемых в жилищном строительстве;

· разработка мер по защите от неблагоприятных экологических воздействий (в том числе возмещение вреда здоровью, причиненного экологическим правонарушением, переселение граждан из санитарно-защитных зон и зон техногенных и природных катастроф, неподдающихся реабилитации); 

· выделение и реабилитация зон экологического неблагополучия и экологического бедствия и обеспечение адресной медицинской помощью граждан, проживающих в этих зонах; 

· государственная поддержка территорий и граждан, пострадавших от производства, испытаний и применения атомных боезарядов и в результате радиационных катастроф;
· распространение идеологии общечеловеческих ценностей, не сводимых исключительно к материальному благополучию (забота о собственном здоровье и здоровье близких, поддержка семейных ценностей, защита природы и т. д.); 

· учет эпидемиологических и санитарно-гигиенических показателей здоровья населения и использование «принципа предосторожности» при принятии управленческих решений.
Обеспечение эффективной защиты здоровья людей и благоприятных для жизни условий природной среды — конституционная обязанность государства и важнейший фактор устойчивого развития страны. 
Принято на пленарном заседании конференции 26 октября 2010 г.
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