Проект Резолюции по морским проблемам

Управление природными ресурсами и слежение за состоянием морской среды сдерживается чехардой из ведомственных притязаний на первоочередность управления природно-ресурсным потенциалом морских бассейнов, отсутствием здесь территориального подхода, противоречивостью законодательных актов, касающихся распоряжения различными типами морских природных ресурсов, отсутствием надежной объективной картографически оформленной информации о наличии тех или иных природных ресурсов на морском дне. Отсутствие базовой сравнительной информации делает невозможным отслеживание результатов воздействия природных и антропогенных процессов в морских акваториях. Экологический мониторинг в море подменен фиксацией гидрохимических показателей без их должной экологической интерпретации.

Местные органы власти районов, поселков и городов, в состав территории которых входят акватории, не имеют юрисдикции над этими участками водных бассейнов.
В условиях прибрежного мелководья характер распределения всех элементов природно-ресурсного потенциала прибрежной полосы определяют донные ландшафтные поля. Из-за особенностей средообразующих факторов районирование территории береговой зоны обычно не совпадает с районированием акватории.

В соответствии со статьей 7 Федерального закона «О континентальном шельфе Российской Федерации» пользователям недр предоставляются участки для регионального геологического изучения, разведки и добычи минеральных ресурсов, а также для осуществления иных видов пользования недрами, предусмотренных Законом Российской Федерации «О недрах» без учета ограничений, налагаемых наличием здесь биологического и экологического потенциала, который может быть разрушен в результате этой деятельности. 
Лицензия на пользование недрами и ее неотъемлемые составные части наряду с требованиями к содержанию лицензий, установленными законодательством Российской Федерации о недрах, в частности, формально содержит сведения, фиксируемые  в ОВОС: 
об условиях гидрометеорологического и экологического обеспечения пользования участками и о мерах по такому обеспечению, включая организацию экологического мониторинга, точного обозначения и требований к методикам которого нет ни в каких документах, предупреждение, снижение и возмещение ущерба, наносимого окружающей среде, в том числе водным биоресурсам;
о мерах по предотвращению и ликвидации аварийных ситуаций;
об условиях страхования, консервации и (или) ликвидации установок и сооружений по завершении работ.
Кроме того, пользователи недр, которым предоставлены участки, наряду с обязанностями и требованиями по рациональному использованию и охране недр, установленными законодательством Российской Федерации о недрах, обязаны, в частности, осуществлять технологические, гидротехнические, санитарные и иные мероприятия, а также соблюдать применимые принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, федеральные законы и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, в том числе по защите и сохранению морской среды и природных ресурсов континентального шельфа.
Законодательством Российской Федерации предусмотрено предотвращение негативного воздействия на окружающую среду в процессе осуществления хозяйственной и иной деятельности на континентальном шельфе Российской Федерации, в том числе установлена обязательность проведения государственной экологической экспертизы, являющейся обязательной мерой по охране окружающей среды, в том числе по защите морской среды и сохранению природных ресурсов континентального шельфа. При этом, государственной экологической экспертизе подлежат все виды документов и (или) документации, обосновывающих планируемую хозяйственную и иную деятельность на континентальном шельфе, в том числе и технических проектов разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документации на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр.  Общественная экологическая экспертиза не признана обязательным этапом и состав ее участников не регламентирован, что приводит к частым фальсификациям. 
Как показывает практика, все эти мероприятия либо не исполняются, либо исполняются не должным образом и с легкостью обходятся. Что же касается мониторинга, то экологический мониторинг, как правило, не проводится, в лучшем случае подменяется слежением за парой химических показателей в связи с неопределенностью понятия и отсутствия твердо регламентированных процедур и последствий.
В то же время, ужесточение законодательного регулирования в области морской добычи углеводородов в связи с произошедшей в апреле текущего года техногенной катастрофой в Мексиканском заливе, повлекшей за собой значительные человеческие жертвы и негативные последствия для окружающей среды, является общемировой тенденцией и не менее актуально для Российской Федерации.

Процессы приватизации и создание обширного рынка рыболовных угодий и развитие арендных отношений требуют совершенно нового подхода к уравниванию стартовых потенциальных возможностей заявителей. Такое уравнивание возможно только на основе установления справедливой арендной платы за угодья. Желательно, чтобы оценка арендной стоимости участков морской акватории делалась на единой методологической и расчетной основе.

В связи с выше сказанным, участники Круглого стола по морским проблемам  считают, что:
Распределение акваторий и морских подводных угодий между собственниками и пользователями должно регулироваться государственным законодательством о земле и воде и опираться на предварительно разработанный кадастр. Находящиеся в пределах данной зоны абиотические и биотические ресурсы являются собственностью государства и/или его административного территориального подразделения – региона, края, района.

Районирование по природно-ресурсному потенциалу базируется на различном сочетании ресурсообразующих факторов: геологического строения, рельефа, климата, гидрологии прибрежных вод и т.д., а также видов хозяйственной деятельности. 

Наиболее рациональным представляется создание специального Федерального Закона о допустимых и запрещенных видах деятельности в морских бассейнах соответствующего природно-ресурсного типа, находящихся под юрисдикцией Российской Федерации.
Основные рекомендации в этой области сводятся к следующему:

- По аналогии с земельным законодательством, законодательно закрепить в практике морепользования базовое понятие морского угодья, которое должно лечь в основу создания Государственного Кадастра морских угодий.

- Все проекты законодательных актов всех уровней, касающихся распоряжения морскими угодьями и природно-ресурсным потенциалом российских морей, подлежат непременному общественному обсуждению и обязательной Общественной и Государственной экологической экспертизе, в состав которой в обязательном порядке должны входить специалисты от соответствующих регионов с правом решающего голоса. 

- На государственном уровне необходимо разработать систему эталонных морских полигонов как базы для мониторинга состояния морской среды. 

- Создать и опубликовать в открытой печати иллюстрированный реестр эталонных морских полигонов на ландшафтной основе.

-Принятие законодательных актов, касающихся практики морепользования (Закон о берегах, О марикультуре, О статусе \соответствующего\ морского бассейна, О рыболовстве, о шельфе, о нефтяном загрязнении морского бассейна и т.д.) в обязательном порядке согласовывается с Общественной экологической экспертизой. 

- Общественная экологическая экспертиза по своему статусу приравнивается к обязательной Государственной экологической экспертизе и формируется в основном из специалистов региона, которого касается предполагаемое проектное решение.

Распределение полномочий территориального управления всеми природными ресурсами морского бассейна между администрациями различного уровня должно быть установлено законодательно - в Законе о Море и в Водном кодексе России.
