Президенту Российской Федерации Дмитрию А. Медведеву,
Канцлеру Федеративной Республики Германии Ангеле. Меркель,
Президенту Соединенных Штатов Америки Бараку Обаме,
Генеральному Директору МАГАТЭ Юкия Амано (Yukiya Amano)

ОТКРЫТОЕ ОБРАЩЕНИЕ
Мы, представители общественных организаций,  обращаемся к Вам в Международный День радиоактивных отходов, 29 сентября 2010 года. 

Мы категорически протестуем против объявленной 24 сентября передачи в Россию около тысячи стержней отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) из Центра Ядерных Исследований в Россендорфе (Германия).

Мы считаем эту сделку социально безответственной и несправедливой по отношению к жителям Челябинской области, где на производственном объединении МАЯК, планируется переработка импортируемого ОЯТ. В результате коммерческой переработки облученного ядерного топлива Россия стала местом хранения и прямого захоронения в окружающую среду радиоактивных отходов мировой атомной индустрии. На МАЯКе, в течение 65 лет работы было несколько тяжелейших аварий, которые привели к загрязнению десятков тысяч квадратных километров территории России. Отходы продолжающейся в настоящее время коммерческой переработки ОЯТ продолжают поступать в озера Карачай, Старое Болото, Татыш, а также водоемы Теченского каскада и далее в реку Обь и Северный Ледовитый океан. 
Радиоактивные элементы включились в биологический кругооборот, частью которого стало и местное население, превратившееся в изгоев. Люди вынуждены жить на радиационно-загрязненных территориях, употреблять радиоактивные продукты местного производства. Это вызывает многочисленные болезни, приводит к необходимости очень дорогого лечения. При этом падают доходы, снижается социальный статус этих граждан России, проживающих на загрязненных территориях. 
Сегодня, уже в четвертом поколении людей, на которых испытывается воздействие радиации, средний по Челябинской области уровень раковых заболеваний достиг 387 случаев на 100 тысяч населения. Раковые заболевания у детей выросли до 14,1 случаев на 100 тыс. населения. Таким образом, прирост с 2007 до 2008 года составил 64%! Число врожденных аномалий достигло в 2008 году 47,6 случаев на 1000 рожденных. 

Мы считаем опасным для будущего нашей планеты передачу облученного ядерного топлива в Россию, где его хранение и переработка сопровождаются выбросом радиоактивных отходов в окружающую среду. 
Мы рассматриваем как безнравственную договоренность, очень похожую на сговор между правительствами США и Германии, с согласия МАГАТЕ,  в нарушении международного принципа равной экологической безопасности, дающую возможность удовлетворить сиюминутные финансовые интересы российским чиновникам. 

Мы призываем Германию, как и другие страны с сильными структурами регулирования безопасности (экологической и антитеррористической), обеспечивать решение проблем изоляции опасных отходов на своей территории, не экспортируя бремя решения этих проблем в третьи страны. 
Мы полагаем, пришло время следовать позитивным переменам и возникающим мировым тенденциям брать ответственность за национальное облученное топливо, как это делает, например, Чехия. 

Мы призываем Вас, г-н. Медведев, г-н Обама, г-жа Меркель, как ответственных представителей своих наций, а также г-на Амано, уполномоченного представителя ООН, наложить запрет на передачу облученного ядерного топлива Центра Ядерных Исследований в Россендорфе (Германия), в Россию (на ПО «МАЯК» в Челябинской области). 

Мы требуем денонсировать Договор между Россией, США и МАГАТЭ, «легализующий» перемещение ОЯТ между странами, приводящий к негативным социально-экологическим последствиям на территории их окончательного размещения и переработки. 

От России: 

Наталия Миронова, канд. социологических наук, «Движение за ядерную безопасность», Челябинск,
Андрей Талевлин, канд. юридических наук, фонд «За природу», Челябинск

Алексей Бабин, «Правосознание», Челябинск
Олег Бодров, «Зеленый Мир», Сосновый Бор, Ленинградская область
Татьяна Артемова, журнал «Посев», ассоциация экологических журналистов Санкт-Петербурга 

Альберт Гарапов, Антиядерное общество Татарстана, Казань 

Алексей Торопов, Сибирское Экологическое Агентство, Томск 

Михаил Пискунов, Центр Гражданских Инициатив, Димитровград 

Юрий Иванов, Кольский Экологический Цент, Мурманск
От Норвегии: 

Lars Haltbrekken, "Norges Naturvernforbund/Friends of the Earth Norway", Oslo Norway
От Германии:


От США:
