Что нужно знать для ведения дела в суде
В какой суд подается заявление

Этот вопрос может вызвать у вас затруднения. По делам об отказе в информации статья 254 ГПК РФ предоставляет гражданину право выбора суда.

Подача заявления возможна в суд по месту жительства гражданина. Второй вариант - это обращение в суд по месту нахождения ответчика - государственного органа, организации, должностного лица. Местом нахождения должностного лица является юридический адрес организации, где оно работает. Выбор суда зависит от обстоятельств дела. Главное вы должны помнить, что в этой ситуации право выбора за гражданином, а не за судом.

Сроки обращения в суд с заявлением

Статья 5 Закона «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан» и статья 256 ГПК РФ устанавливают сроки для обжалования.

С заявлением (жалобой) можно обратиться в суд в течение трех месяцев со дня, когда гражданину стало известно о нарушении его прав и свобод. Этот срок установлен для случаев, когда вы решили обратиться непосредственно в суд. Если до обращения в суд вы попытались обжаловать отказ в предоставлении информации в вышестоящем органе власти, то срок для обращения в суд установлен в один месяц со дня получения уведомления от вышестоящего органа власти, должностного лица об отказе в удовлетворении вашей жалобы. В том случае, когда ответ из вышестоящего органа власти или от должностного лица вами не получен, обращение в суд возможно по истечении месяца после подачи жалобы.

Если указанные в законе сроки обжалования пропущены, в суде можно поставить вопрос об их восстановлении.
Оплата государственной пошлины

Заявление принимается судом при оплате государственной пошлины. Размер пошлины составляет 15 % от минимального размера оплаты труда (см. статью 4 Закона РФ «О государственной пошлине»). Реквизиты для оплаты государственной пошлины имеются на стендах в каждом суде.
Права заявителей при рассмотрении дела

При ведении дела в суде вам нужно знать ваши процессуальные права и уметь ими пользоваться. Права и обязанности лиц, участвующих в деле, приведены в статье 35 ГПК РФ.

Статья 35. Права и обязанности лиц, участвующих в деле

Пункт 1. Лица, участвующие в деле, имеют право знакомиться с материалами дела, делать выписки из них, снимать копии, заявлять отводы, представлять доказательства и участвовать в их исследовании, задавать вопросы другим лицам, участвующим в деле, свидетелям, экспертам и специалистам; заявлять ходатайства, в том числе об истребовании доказательств; давать объяснения суду в устной и письменной форме; приводить свои доводы по всем возникающим в ходе судебного разбирательства вопросам, возражать относительно ходатайств и доводов других лиц, участвующих в деле; обжаловать судебные постановления и использовать предоставленные законодательством о гражданском судопроизводстве другие процессуальные права. Лица, участвующие в деле, должны добросовестно пользоваться всеми принадлежащими им процессуальными правами.

