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Уважаемые члены жюри конкурса «Школьный урок о русской выхухоли», предлагаю вашему вниманию разработку школьного урока о русской выхухоли для средних (11-13 лет) классов. Поскольку я являюсь преподавателем русского языка и литературы, то решила познакомить своих ребят с информацией об этом удивительном зверьке, оставаясь все-таки в рамках программы по русскому языку. Оптимальный вариант – интегрированный урок. В силу того, что новый образовательный стандарт определяет как  конституирующую коммуникативную компетенцию, работа с текстом становится доминантой урока. Основу текстового материала составили данные, предложенные на сайте ЦОДП:http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html. Спасибо вам за внимание к моей работе и в целом за заботу о духовно-нравственном воспитании молодого поколения!
Львова М.А.
Описание урока

Тип урока: урок закрепления знаний (по русскому языку), урок усвоения новых знаний (биология)
Вид урока: интегрированный
Форма урока: комбинированный (синтетический)
Предметы: русский язык и биология

Творческое название: «Береженого Бог бережет»

Лингвистическая тема: «Суффиксы прилагательных и причастий»
Категория уч-ся (классы, на которые ориентирован урок): 7 класс
Цели:
· образовательные
создать условия для расширения кругозора учащихся, закрепления знаний о правописании суффиксов прилагательных и причастий на материале научно-популярных статей об особенностях жизнедеятельности выхухоли, настоящего состояния вида и способах его сохранения; 
· развивающие
развивать у учащихся навыки анализа информационного текста, систематизации и обобщения материала, его графического оформления в виде кластера, таблицы “Журнал открытий”; развивать монологическую речь, логическое мышление, коммуникативные навыки средствами технологии РКМЧП.
· воспитательные 
продолжать развивать навыки совместной работы в группе, умение высказывать и отстаивать собственное мнение; формировать экологическое мышление, воспитывать бережное отношение к природе вообще и к исчезающему виду (выхухоли) в частности.

Уровень усвоения материала: сущностно – репродуктивный, частично – творческий.

Средства обучения: мультимедийная презентация, информационный текст, иллюстрации, материалы сайта ЦОДП.
Ход урока.
Оргмомент. Класс разбивается на микрогруппы по 4 – 6 чел., выбирается хранитель времени («таймкипер»), который фиксирует время на этапах работы в группах.
Стадия “Вызов”: используется прием “Ассоциации”.

Учитель. Ребята, с одной стороны, тема нашего урока довольно обычная «Правописание суффиксов прилагательных и причастий». С другой стороны, когда я готовилась к сегодняшнему уроку, среди прочей информации мне встретилась такая, что заставила меня удивиться. Но вначале ответьте на вопрос: «Что такое ископаемое?» (С точки зрения грамматики, это либо причастие, либо существительное. С точки зрения лексики, ИСКОПАЕМОЕ – то, что добывается из недр земли, и то, что существовало в древнейшие геологические эпохи и находится в отложениях земной коры.)  
Учитель. А слышали ли вы о «живых ископаемых»? Да-да, не когда-то существовавшие и сейчас уже погребенные в недрах земли, а настоящие «живые ископаемые». Один из них - тот, о котором мы сегодня поговорим. Это загадочный, малоизученный житель водоемов, представитель отряда насекомоядных. Первые представители его рода появились 25-30 млн. лет назад. А сам вид известен с плиоцена (около 5 млн. лет назад). Представьте, зверек третичного периода дошел до наших дней в почти не измененном виде, он удивительно своеобразен и дает неоценимый материал для глубокого изучения эволюции животного мира. 

Учитель. Что ж, давайте знакомиться! Вот как выглядит наш «герой». Записываем ключевые слова, объясняя правописание суффиксов причастий и прилагательных:

Плотное тело, короткая шея, голова, оканчивающаяся длинным хоботком, сплющенный с боков хвост; небольшие лапки соединены плавательными перепонками, оторочены жесткими волосами, глаза маленькие, зрение слабое, ушных раковин нет, но слух хороший; волосяной покров густой, шелковистый и блестящий; на спине он буроватый, на горле, груди и брюшке - серебристо-белый. 

Учитель. А теперь попробуйте описать нашего зверька, восстановив возможный текст. (Ученики предлагают свои варианты. Акцентуируется такой вид деятельности, как речь ).
Времени на эту работу отводится 5-7 минут, его засекает хранитель времени.
Учитель. Что же это за мифический персонаж? А если еще вспомнить, что плохо видящее и без ушек существо при погружении в воду свои ушные щели и носик оберегает (они механически закрываются, а на носовых отверстиях замыкаются специальные клапаны), то, вообще, можно утверждать, что перед нами настоящее маленькое чудо! Посмотрите, как оно выглядит! 
(Демонстрация слайдов презентации.) 
Учитель. Как вы думаете, как называется этот зверек? (Учащиеся предлагают варианты). Открываю секрет. Это русская выхухоль! По латыни - Desmana moschata. А сейчас подумайте, пожалуйста, и запишите все, что вы знаете или думаете, что знаете, об этом животном. Можно опираться на фотоизображения. Все ваши ассоциации фиксируйте в первом столбике таблицы, которая называется “Журнал открытий”.

ЖУРНАЛ ОТКРЫТИЙ
	Что известно по теме
	Что узнал из текста.


Времени на эту работу вам отводится 2-3 минуты, его засекает хранитель времени.

(Акцентуируется такой вид речевой деятельности, как письмо. По окончании работы учащиеся по очереди озвучивают свои варианты, а учитель без каких – либо комментариев фиксирует их на доске.)

Учитель. Попробуйте сформулировать определение понятия “выхухоль”, используя только записи на доске, получившееся определение запишите в первый столбик “Журнала открытий”. 
Времени на эту работу отводится 2-3 минуты, его засекает хранитель времени.

Учитель. Но все ли вам известно о выхухоли? Для того чтобы ответить на этот вопрос, нужно сравнить свои знания (они – в виде записей на доске) и информацию, которая предложена в различных других источниках (в том числе и в Интернет-ресурсах). На ваших карточках  2 текста.  Вам нужно сейчас, разделившись на микрогруппы (по 2 человека), 

· изучить их, проанализировать содержащуюся информацию, маркировать ее и во второй столбик “Журнала открытий” записать всю новую для вас информацию. 

· определить стиль и сформулировать основные идеи текстов;

· найти причастия, графически объяснить правописание их суффиксов. 
На эту работу вам отводится 7-10 мин. Акцентуируется такой вид речевой деятельности, как чтение.
ТЕКСТ №1
Русская выхухоль (Desmana moschata L.) — малочисленный, исчезающий вид, занесенный в международную и российскую красные книги. Основная часть мест ее обитания находится на территории России. 
Начиная с XVII века выхухоль активно добывалась человеком из-за меха и мускуса, особого пахучего вещества, выделяемого зверьком. На Руси же высушенными выхухолевыми хвостами перекладывали белье в комодах, а позднее мускус стал применяться в парфюмерном производстве как закрепитель запаха дорогих духов. Все это не способствовало сохранению выхухоли. Но главное, конечно, — заготовка шкурок. 

К 30-м годам XX века на территории России зверёк был истреблён почти повсеместно. В этот период в стране начали принимать меры по охране вида и восстановлению его численности. За 70 лет (с 1929 по 1999 годы) было расселено около 10 тыс. зверьков. В 1957 году в России на добычу выхухоли ввели полный запрет, действующий до сих пор. Запрет на добычу привёл к росту численности выхухоли, достигшей на территории России 69 тыс. особей в начале 1970 года. Однако затем численность зверьков снова стала неуклонно снижаться. В 1985 году их было 39 тысяч, в 2001 году — 28 тысяч, а в 2005 году — только 25 тысяч. Вместе с численностью была сокращена и область распространения вида. Многие водоёмы, ранее заселённые выхухолями, опустели. 
Сокращение численности выхухоли связано с воздействием человека. Если в 1970-1980-е годы главными из них были загрязнение речных пойм, то сегодня едва ли не наиболее значимая причина — массовое незаконное использование ставных лесочных сетей и электроудочек. Выхухоль, попав под водой в сеть и в ней запутавшись, задыхается через 5 минут. Если зверёк попадает в обычную сеть, то у него ещё есть шанс освободиться при условии, что размер ячейки не меньше 4,5 см. Но освободиться из лесочной сети нет никакой возможности. Электроудочка - устройство, которое убивает или калечит чуть ли не всех животных в водоёме в радиусе нескольких метров. Выхухоль также страдает от действия электролова, главным образом из-за уничтожения прибором её кормовой базы. После себя браконьер, пользующийся таким прибором, оставляет фактически стерильный водоём. 
ТЕКСТ №2

Обитают выхухоли в поймах рек и по берегам озер. Зверёк, прекрасно плавающий, при нырянии умеет задерживать дыхание на 5 минут. Выхухоль очень осторожна, поэтому увидеть её непросто. Лишь рано утром или вечером, если повезет, можно заметить торчащий из воды хоботок или голову высунувшегося подышать животного. Убежищем хохули служат норы, представляющие собой сложный лабиринт подземных туннелей диаметром 15 - 17 см, вход в которых скрыт под водой. Норы играют большую роль в жизни хохули. В них зверек укрывается от врагов, отдыхает и выводит потомство. 

Выхухоли могут жить только в очень чистой воде, поэтому присутствие в водоеме этих зверьков служит индикатором его экологического благополучия.

Выхухоль практически всеядна. Она охотно поедает пиявок, моллюсков, личинки насекомых, дождевых червей, мелких рыбёшек, а также различные растительные корма. Ее каждодневное меню зависит от времени года, которое определяет обилие того или иного вида корма. 

Размножается русская выхухоль, как правило, один раз в год. Естественная продолжительность жизни выхухоли не менее 5-6 лет.

У выхухоли довольно много естественных врагов, которые уничтожают самих зверьков или разрушают их норы - лисица, енотовидная собака, выдра, горностай, хорек, бродячие собаки и кошки. Но наибольшее давление на выхухоль оказывают акклиматизированные "чужаки" - американская норка и ондатра, численность которых сейчас значительна. Испортить жизнь также может роющийся кабан, пасущийся около воды скот. Из птиц к врагам выхухоли относятся болотный лунь, черный коршун, скопа, беркут, большой подорлик, филин, серая неясыть, а также серая ворона и сорока. И даже под водой приходится опасаться щуки и сома.
Учитель. Анализ закончен, озвучьте свои результаты по стилю и определению основной идеи. (Учащиеся отвечают, что авторы научных статей призывают беречь этот древнейший вид, который настолько своеобразен, что достоин отдельного изучения.) Обменяйтесь новой информацией с одноклассниками. Затем на основе новых для вас сведений вам нужно составить кластер (учитель может сделать заготовки кластеров – см. ПРИЛОЖЕНИЕ 1) или листовку, или плакат, отражающие основную идею, - как для вас удобнее. Вам нужно не только компактно записать или как – либо графически оформить результат анализа, но и представить вашу работу одноклассникам. 
Время на эту работу вместе с защитой – 10-12 мин. (Учащиеся рисуют плакаты, оформляют кластеры или листовки и защищают их. Акцентуируется такой вид деятельности, как речь.)
Учитель. Мы сегодня с вами и закрепляли знания по русскому языку, и узнавали об удивительном живом ископаемом – русской выхухоли. А теперь давайте сравним уровень ваших знаний именно об этом существе в начале урока (возвращаемся к записям на доске) и сейчас. Что вы можете сказать по этому поводу? Можно начать так: «В начале урока я знал, что …, а сейчас знаю, что …» (Ответы учащихся. Время – 2-3 мин.)
Учитель. Ну что ж, наш урок я назвала «Береженого Бог бережет». Я думаю, вы без труда объясните, почему в суффиксе слова «береженого» одна Н. Но ответьте теперь, кого (и почему) я имела в виду, когда выбирала такое название для нашего урока? (Ответы учащихся.) Да, этот фразеологизм характеризует нашу сегодняшнюю героиню. В течение миллионов лет Бог хранил выхухоль, теперь пришла наша очередь ее сохранить, чтобы еще миллионы лет вот такая маленькая мордочка со смешным хоботком выглядывала по утрам из наших водоемов! Демонстрация слайдов презентации (о презентации см. Приложение 1) .
И в завершении нашего урока выскажите свое мнение о нем. Можно воспользоваться подсказками:

- Сегодня на уроке я …

- Сложнее всего для меня было …

- Больше всего сегодня мне понравилось …

- Сегодня на уроке я чувствовал себя …

Спасибо за урок. До свидания.

Домашнее задание. 
Для всех мини-сочинение на темы:

«Что нового я сегодня узнал на уроке, к каким выводам пришел?»

«Как помочь русской выхухоли?» (сочинение-рассуждение).

Для желающих – дополнительно – подготовить сообщения о выхухоли. Обязательное грамматическое задание – использование прилагательных и причастий в своем тексте. 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Примечание для учителя

1. Урок можно дополнить одной из разработанных к урокам о выхухоли презентаций, размещенных на сайте ЦОДП в разделе «Дополнения для уроков»: http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
 2. В конце урока (или на другом уроке) рекомендуется показать ребятам один из научно-популярных фильмов о русской выхухоли, размещенные на сайте ЦОДП и бесплатно распространяемые на дисках (см. ниже в разделе «Полезные ссылки к уроку»).

3. Также каждому ученику рекомендуется раздать листовки ЦОДП «Защитим русскую выхухоль!». При этом можно сказать примерно следующее:

Ребята! С 2000 года специалисты профессиональной природоохранной организации Центр охраны дикой природы реализуют программу, направленную на сохранение русской выхухоли в природе. Но помочь выхухоли выжить могут не только специалисты, но и каждый из нас. Сейчас я раздам вам листовки с краткой информацией о проблеме исчезновения этого зверька. Эти листовки можно размножить на ксероксе или скачать из Интернета и распечатать на принтере. Пожалуйста, сделайте несколько копий этих листовок и разместите их на досках объявлений в посещаемых вами местах. Раздайте их вашим родителям, расскажите им о выхухоли, попросите их  отнести эти листовки на работу. Этим вы внесете свой вклад в дело спасения этого уникального животного.

Это и будет еще одним вашим домашним заданием. На следующем уроке каждый из вас расскажет, сколько  листовок вам  удалось раздать и сколько людей узнало благодаря вам о проблеме исчезновения русской выхухоли.

Полезные ссылки к уроку:

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/gallery/video.html
1. Фильм «Русская выхухоль», телестудии «Брянский лес» (11 мин., рус. и англ. язык)

2. Фильм «Знакомьтесь: русская выхухоль», видеостудия заповедника «Керженский» (13 мин., рус. язык)

3. Видеоролик социальной рекламы, посвященный борьбе с использованием для лова рыбы лесочных сетей и защите русской выхухоли (35 секунд).

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
Комплект информационных материалов к уроку о русской выхухоли, разработанный Центром охраны дикой природы. В комплект входят научно-популярные фильмы и статьи о русской выхухоли, научная монография, карты ареала, рекомендации по сохранению вида, тест на проверку полученных знаний, фотографии  и ряд других материалов. Также здесь размещен набор планов к уроку о русской выхухоли, разработанный профессиональными педагогами для школьников разных возрастов, а также приложенные к планам учебные игры и красочные презентации, которыми можно дополнить ваш урок.

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/vyhuh-leaflet.doc
Информационная листовка, кратко освещающая проблему катастрофического уменьшения численности русской выхухоли.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
(заготовка кластера)
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