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 Как это страшно умиранье рода.

Всех поголовно, всех до одного,

Когда опустошенная природа

Уже не в силах сделать ничего.

С.  Островой.

Цель урока:  
расширить знания обучающихся о русской выхухоли, привлечь внимание учащихся к проблеме  вымирания русской  выхухоли;  воспитание у детей позитивного восприятия природы и бережного к ней отношения.

ПОДГОТОВКА К УРОКУ

1. Выбрать четырех учеников, которые на уроке будут играть роль эколога, краеведа, биолога, инспектора рыбнадзора и ученого Курганского государственного университета. Для каждого из них подготовить и распечатать информационный материал по его теме, взятый из информационных материалов о выхухоли ЦОДП. За несколько дней перед уроком раздать ребятам эти материалы и попросить хорошо с ним ознакомиться.

2. Остальных учеников попросить подготовить подобрать и в письменном виде подготовить вопросы по теме «Русская  выхухоль».

3. Подготовить задания - кроссворды «Наше русское чудо».

4. Подготовить социальный рекламный ролик  «Мы должны её спасти!»

5.Подготовить информационные листовки или презентации  «Защитим  хохулю!»

6. В начальной школе провести конкурс рисунков  среди младших школьников «Наша хохулечка».

Оборудование: 
1. Стенд с фотографиями «Русское чудо».

2.Один из фильмов о русской выхухоли: 

 - «Русская выхухоль», телестудии «Брянский лес» (11 мин)

 - «Знакомьтесь: русская выхухоль», видеостудия заповедника "Керженский» (13 мин); 

3. плакаты в защиту русской выхухоли, 

4. конкурс детских рисунков, 

5. презентация или социальный ролик: «Мы должны её спасти!».

ПЛАН УРОКА

1. Репортаж специальных корреспондентов с выставки «Русское чудо»

2. Прямое включение из Академии наук.

3. Рекламный  социальный ролик «Мы должны её спасти»

4. Занимательные факты «Из жизни выхухоли»

 5. Викторина «Что ты знаешь о выхухоли?»

6. Защита  листовок- проектов  (презентации)  «Защитим  хохулю вместе!»

ХОД УРОКА
В роли диктора – ведущего – учитель:

Ведущий: Наступило время нашего видеоканала «Клуб друзей русской выхухоли»  и сегодня наш разговор пойдет  о русском чуде, современнике мамонта, загадочном животном,  эндемике Восточной Европы, и просто милом и удивительно безобидном зверьке -  русской выхухоли. 

Выхухоль можно считать символом русской природы, это единственное млекопитающее, в официальном названии которого фигурирует слово «русская».

И я хотела бы предложить вашему  вниманию  репортаж   наших специальных корреспондентов с выставки «Русское чудо».

Демонстрируются фотографии с изображениями  русской выхухоли:

Этот забавный и чрезвычайно симпатичный зверёк,  дошедший до наших дней  почти в неизменном  виде, является одним из древнейших млекопитающих, который обитает  в Евразии вот уже 5 млн. лет. Хохуля, так ласково называют этого зверка. И  самое крупное из насекомоядных, встречающееся  на территории нашей страны. Это  просто мифический персонаж: плотное валикообразное тело с короткой и малоподвижной шеей, голова конусовидной формы, оканчивающаяся довольно длинным подвижным хоботком с парой крупных носовых отверстий на конце, сплющенный с боков чешуйчатый хвост, лапы с плавательными перепонками, отороченные жесткими волосами. Примерно так выглядит русская выхухоль (хохуля) — редкое животное, которое Вы не встретите больше нигде на Земле, кроме как в России.  Этих животных называют живыми ископаемыми, современниками мамонта – ученые утверждают, что выхухоль почти не изменилась за последние 5 миллионов лет! Как и миллионы лет назад, это чудо с хоботом живет в поймах рек и по берегам озер, только вот стало его в наши дни гораздо меньше.   В начале 1970 г. на территории России обитало около 69 тыс. выхухолей, но сегодня их осталось только 25 тысяч.  Этот зверек включен в Красную книгу России, а также в Красную книгу Всемирного союза охраны природы. И  основные трудности для жизни выхухоли создал, конечно, человек. Водохранилища затопили выхухолевые угодья и погубили самих зверьков. Осушение пойм также лишило их исконных мест обитания и послужило одной из причин сокращения численности, во многих местах выхухоль исчезла. Выхухоль исчезает из-за врубки пойменных лесов, из-за загрязнения водоемов и застройки их берегов. Но всё же главная  причина катастрофического уменьшения численности хохуль – это широкое распространение незаконных способов рыболовства и, прежде всего, массовое использование ставных лесочных сетей и электроловов. Эти незаконные орудия лова приносят колоссальный вред зверьку. В оставленных в водоемах лесочных сетях выхухоль легко запутывается и погибает, а электроудочки уничтожают кормовую базу этих животных. Надо сказать, что от сетей и электроловов страдает не только выхухоль – от этого гибнет большое количество водных и околоводных животных наших водоемов. 
И в настоящее время необходимо подумать о дальнейшей судьбе этого удивительного зверька. Маленький мамонт исчезает. Кто виноват и что делать?

Ведущий: А теперь мы находимся на прямом включении с Академией наук, сегодня сюда приглашены ученые специалисты, которые ответят на ваши вопросы:

Ученые специалисты: эколог, краевед, биолог, инспектор рыбнадзора  отвечают на вопросы ребят (каждый из специалистов отвечает по своей теме). Ребята зачитывают подготовленные дома вопросы. Если возникают затруднения, то не заданные нужные вопросы задает сам учитель.
Примерный список вопросов:

1. К какому классу, отряду и семейству относится русская выхухоль? Как звучит название русской выхухоли на латыни по биологической классификации?
2. Где в природе можно увидеть выхухоль?

3. Каков ареал обитания выхухоли в нашей стране?  (демонстрация карты: «Ареал выхухоли на 2005 год») 

4. Какова численность выхухоли в настоящее время в России?

5. Каковы особенности размножения выхухоли? Когда у выхухоли наступает сезон размножения? Сколько детенышей обычно рождается у выхухоли?
6. Сколько весит выхухоль? Какова длина её тела?
7.  А чем  питается выхухоль?
8. Какие враги из мира животных есть у выхухоли?
9. Где обитает  ближайший родственник русской выхухоли - пиренейская выхухоль?
10. В каком году в СССР были начаты работы по искусственному расселению русской выхухоли?
11. Каковы  сегодня основные причины уменьшения русской выхухоли?

12. Правда ли, что лесочные сети и другие ставные сетные ловушки представляют собой сильную угрозу для выхухоли?  Является ли уголовным преступлением использование  в рыбной ловле электротока и незаконное применение сетей?

13. Какие меры необходимо предпринять государству, чтобы сохранить выхухоль в природе?

14. Что может сделать для сохранения выхухоли обычный человек (не специалист)? Как могут помочь этому школьники?

15. Принимаются ли какие-нибудь меры по охране русской выхухоли в нашей стране?

16. В каких заповедниках и заказниках охраняется русская выхухоль? (демонстрация карты «Заповедники»)

17. Существует ли в России эффективный опыт работы по охране русской выхухоли?

18. Есть ли опыт содержания выхухоли в зоопарках?

А сейчас мы свяжемся с учеными  Курганского государственного университета, которые представят нам последние результаты по исследованию  ареала и численности русской выхухоли в Курганской области. 

Ученый рассказывает о последних исследованиях в этой области: 

На территории нашей области зверек появился в середине 60-х годов. В 1953-1961 гг. выхухоль с целью реакклиматизации выпускалась в водоемы Челябинской области. Но реакклиматизация большого успеха не имела. По реке Уй выхухоль мигрировала в южную часть Курганской области, заселив в поймах рек Уя, Кочердыка и Тобола. По реке Тобол она расселилась до широты города  Кургана.

По учетам,  проведенным сотрудниками Управления охотничьего хозяйства, в 1986 г. На территории Курганской области обитало около 3000 особей выхухоли. Однако сильное наводнение 1987 г. Привело к сокращению её численности более чем в 6 раз. В Курганской области 1990 г. численность русской выхухоли составляла 2110 особей, в Казахстане по р. Тобол - около 900 особей. Максимальная концентрация выхухоли в Курганской области  отмечена на территории Курганского и Прорывинского заказников. В первом численность достигла максимума к середине 1980-х гг., затем начала снижаться; во втором численность выхухоли скачкообразно росла до 1996 г., и составила 1580 особей (по данным учета на 1994);  затем также начала резко снижаться. В настоящее время плотность населения выхухоли в обоих заказниках достигла угрожающе низких значений.

*Демонстрация карты «Заказники и охраняемые животные Курганской области»

Ребята могут задать  интересующие их вопросы ученым.

1. Какие основные причины уменьшения численности выхухоли в нашей области?

2. Какие меры принимаются по охране  русской выхухоли в нашем регионе?

В 1976 г. В Курганской области создан Целинный заказник местного значения, а в 1985 году на его базе организован республиканский зоологический заказник «Курганский», где запрещены промысловый и любительский лов рыбы ставными рыболовными сетями, а также всякая деятельность, причиняющая прямой или косвенный вред охраняемым животным.  

*После ответов ученых  идет показ фильма:  "Знакомьтесь: русская выхухоль", видеостудия заповедника "Керженский", 2002.
Ведущий: Большое спасибо ученым и ведущим специалистам в области изучения русской выхухоли. Их ответы были очень интересными и познавательными.

Любой видеоканал не обходится без рекламы. 

Мы предлагаем вашему  вниманию социальную рекламу созданную учащимися нашей гимназии  «Мы должны её спасти!» (демонстрация рекламного ролика заранее подготовленного учащимися).

А сейчас наша следующая рубрика, которую ведут  ученый-эколог и краевед  Они познакомят  вас с занимательными фактами из жизни выхухоли: 

Ученые: Ребята, а знаете ли вы что:

· Выхухоли могут жить только в очень чистой воде, поэтому присутствие в водоеме этих зверьков служит индикатором его экологического благополучия, вот почему важно заботитесь о чистоте наших водоемов; 

· Самцы в брачный период издают высокие звуки, напоминающие бульканье;
· Ушные раковины  у русской выхухоли отсутствуют, но слух у зверька хороший. При погружении в воду ушные щели механически закрываются, а на носовых отверстиях плотно замыкаются специальные клапаны;

· У основания хвоста, на нижней его поверхности  у выхухоли открываются протоки желез, которым выхухоль смазывает свою шерсть с помощью задних лап, а также метит им территорию.   Известно ли вам, что в дореволюционной России женщины клали хвосты выхухоли в сундуки с одеждой в качестве мускусной отдушки. На Руси же высушенными выхухолевыми хвостами перекладывали белье в комодах, а позднее секрет мускусных желез стал применяться в парфюмерном производстве как закрепитель запаха дорогих духов. Все это не способствовало сохранению выхухоли.

· Выхухоль прекрасно плавает и  при нырянии может задерживать дыхание на 5 минут. 

· «Домики»  выхухоли, представляют  собой сложный лабиринт подземных туннелей диаметром 15-17 см, вход в который скрыт под водой. Семья имеет одну такую нору и, как правило, несколько запасных  (демонстрация схемы гнездовой норы выхухоли на высоком и низком берегу).

· Естественная продолжительность жизни 5-6 лет.

· В начале лета появляются хохулята (до 5 в помете), голые, слепые, беззубые. В это время мать проявляет большую заботу о детях. Например, однажды, один из исследователей выхухоли стал свидетелем интересной картины: самка и детеныши спустились к воде, после чего один из хохулят вцепился лапками в поясничную часть туловища матери и в таком положении был доставлен в другую нору. Таким же образом были перенесены и остальные. 

*Рассказ сопровождается фотографиями и иллюстрациями.

Ведущий: Любой видеоканал не обходится без вопросов и заданий. И сейчас наша рубрика  «Что ты знаешь о выхухоли?»

1. Решите кроссворд:
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Задания:

1. В бассейне, какой реки в европейской части России обитает русская выхухоль?

2. Отряд, к которому принадлежит русская выхухоль?

3. Морда  выхухоли  оканчивается длинным …

4. В 1985 году в Курганской области был организован республиканский зоологический заказник, где охраняется выхухоль.

5. Часть тела, выполняющая  роль руля при плавании.

6. Конкурент выхухоли, уничтожающий кормовую базу выхухоли.

7. Наибольшая плотность выхухоли отмечена на юге этого района Курганской области.

8. Основной месяц, в котором формируются брачные пары выхухоли.

2. Загадочные рисунки?
              2.1.  Какой из изображенных хвостов принадлежит русской выхухоли?
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2.2. Определите, какое из этих животных выхухоль?
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2.3.  Викторина-конкурс «По одежке встречают …»

Ведущий задает вопросы, учащиеся отвечают. За каждый правильный ответ - 1 балл, учитываются быстрота и правильность ответов:

1. Чем покрыто тело выхухоли?

2. Какое пахучее вещество выделяет хвостовая железа выхухоли?

3. Как выглядят лапки выхухоли?

4. Какого цвета мех у выхухоли?

5. Сколько весит выхухоль?

6. Какая форма тела у выхухоли?

7. Что такое вибриссы?

*Подводятся итоги викторины, лучшим выдаются медали с изображением русской выхухоли.

Ведущий:   Сегодня мы много услышали об этом удивительном и милом зверьке, который называется русская выхухоль,  и мы можем этим гордиться!  Ведь он не только эндемик отечественной фауны, но и реликт. Представители рода выхухолей жили на нашей планете более 20 миллионов лет назад. И вот только  за последние 100 лет мы умудрились довести вид до крайне плачевного состояния. Русская выхухоль остро нуждается в нашей помощи! 
Защита проектов и презентаций  «Защитим хохулю вместе!». Учащиеся предлагают возможные материалы в защиту русской выхухоли.

Ведущий: я надеюсь,  наш видеоканал помог лучше узнать это удивительное животное-русскую выхухоль! И с сегодняшнего дня у нас появиться больше друзей русского чуда!

В России есть чудо такое,

Его нигде не найдешь,

Носатое чудо, живое,

Хохулей её назовешь.

Зверек-то она безобидный,

Но жаль, человеку не лень

Обидеть её так бесстыдно,

Оставить без дома, друзей.

Не будем же мы равнодушны,

Должны мы хохулю спасти,

Вернуть ей былое раздолье

И счастье зверьку обрести!

Возможные варианты домашнего задания: 

1. Подготовить викторину для младших школьников по теме: «Русская выхухоль».

2. Подготовить  презентации для младших школьников «Знакомьтесь,  русская выхухоль!»

3. Составить сценарий экологического праздника: «День  Выхухоли!»

4. Написать репортаж в школьную газету  о проблеме  русской выхухоли.

5. Составить памятку  для рыболовов любителей и охотников, в ней отразить правила рыбной ловли и основные положения по защите русской выхухоли.

6. Разработать материалы для школьного сайта о русской выхухоли.

7. Распечатать  листовки «Защитим русскую выхухоль!» и разместить их на досках объявлений в школах, ВУЗах, экологических кружках, клубах рыболовов, парках. При раздаче листовок рассказать ребятам, что они были подготовлены Центром охраны дикой природы – профессиональной природоохранной организацией, реализующей программу по сохранению русской выхухоли.
Примечание для учителя 
Урок можно дополнить одной из разработанных к урокам о выхухоли презентаций, размещенных на сайте ЦОДП в разделе «Дополнения для уроков»: http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
Полезные ссылки к уроку:

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/gallery/video.html
1. Фильм «Русская выхухоль», телестудии «Брянский лес» (11 мин., рус. и англ. язык)

2. Фильм «Знакомьтесь: русская выхухоль», видеостудия заповедника «Керженский» (13 мин., рус. язык)

3. Видеоролик социальной рекламы, посвященный борьбе с использованием для лова рыбы лесочных сетей и защите русской выхухоли (35 секунд).

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/proj05-06/action.html
Комплект информационных материалов к уроку о русской выхухоли, разработанный Центром охраны дикой природы. В комплект входят научно-популярные фильмы и статьи о русской выхухоли, научная монография, карты ареала, рекомендации по сохранению вида, тест на проверку полученных знаний, фотографии  и ряд других материалов. Также здесь размещен набор планов к уроку о русской выхухоли, разработанный профессиональными педагогами для школьников разных возрастов, а также приложенные к планам учебные игры и красочные презентации, которыми можно дополнить ваш урок.

http://www.biodiversity.ru/programs/vyhuh/vyhuh-leaflet.doc
Информационная листовка, кратко освещающая проблему катастрофического уменьшения численности русской выхухоли.

