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                                                   Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя.

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя.

                                         Е. Евтушенко.

Мы очень любим землю, на которой живем. Она завораживает, околдовывает.

В Прикубанском районе очень много уголков, которые привлекают своей первозданной красотой. Среди таких объектов Малое Соленое озеро. Озеро до 70-х годов XX века являлось не только местом отдыха местных жителей, но и источником лечебной грязи, поставляемой в санатории Кавказских Минеральных Вод. Здесь так же добывали глауберову соль.  Нас, как жителей п. Кавказский очень волнует проблема сохранения данного водного объекта. Ведь когда-то оно являлось памятником природы, ресурсы которого были известны на всю Республику и Ставропольский край. Целью нашей работы является защита и охрана Малого Соленого озера, экологическое образование, воспитание и вовлечение подрастающего поколения в природоохранную деятельность. В ходе исследования нам было необходимо изучить историю, растительный и животный мир озера, провести исследования гидроминеральных ресурсов изучаемого объекта.
Мы посетили КГП «Водоканал», Санитарно-эпидемическую станцию п.Кавказский, Коммунально-жилищное хозяйство п.Кавказский, Отдел по охране природных ресурсов администрации Прикубанского района; беседовали с разными людьми, соприкасающимися, так или иначе, с проблемой озера. За нашими исследованиями по данной теме с интересом следил глава государственной администрации Прикубанского района Казиев Х.М. 
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Мы с нашим руководителем сняли фильм, который очень любим, так как вложили в него частичку души. В нем отражена вся уникальность и красота несправедливо забытого  озера. Предполагается демонстрация документального фильма на каналах местного и республиканского телевидения, с целью привлечения внимания природоохранных организация, культурных и экологических центров к проблеме сохранения данного памятника природы. Планируется совместная деятельность с Домом детского творчества г.Усть-Джегута КЧР  по теме «Использование водного растения пистии для очищения водоема».


В эту землю нельзя не влюбиться. Она добра и гостеприимна. Она щедра и радушна. Она горда и свободна. Она прекрасна в своем вечном величии во все времена года. Это удивительный край – подлинная жемчужина Кавказа. Сердце не может остаться равнодушным. 
Мы приглашаем окунуться Вас в природу Прикубанья.
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Карачаево-Черкесская республика – субъект Российской Федерации. Образована 12 января 1922 года, площадь 14,3 тыс. км 2. Расположена на северо-западе Кавказских гор, территорию республики пересекают параллель 44º северной широты и меридиан 42º восточной долготы. Карачаево-Черкесия, расположена почти на одинаковом расстоянии между Северным полюсом и экватором, а также практически на стыке Европы и Азии. 

Малое Соленое озеро расположено в КЧР, в Прикубанском районе, возле районного центра п. Кавказский, в 10 километрах к востоку от г.Черкесска. Площадь 173 га., высота над уровнем моря 625 м. глубина более 10 м.

Прекрасный вид на это озеро и «Черкесское море» открывается, с проходящей мимо п. Кавказский, дороги из республиканского центра Черкесска к Кавказским Минеральным Водам. С севера древнюю террасу Кубани ограничивают сухие уступы высоких Сычевых гор. К югу, на беспредельной равнине, видна обширная водная гладь, меняющая свою окраску от светло-синей при безоблачном небе на свинцово-серую при пасмурной погоде, золотисто-розовые тона при восходе и заходе солнца.



Для характеристики водных ресурсов в водном хозяйстве используются два понятия: вековые запасы и возобновляемые водные ресурсы. К вековым естественным запасам пресных вод суши относятся воды, одновременно находящиеся в водных объектах: озерах, реках, ледниках, а также в водоносных слоях горных пород (подземные воды). К возобновляемым водным ресурсам в гидрологии и водном хозяйстве относятся те воды, которые ежегодно обновляются в процессе круговорота на земле, водообмена между сушей и океаном. Каждый вид природных вод непрерывно расходуется и возобновляется. При этом в исследованиях подчеркивается, что продолжительность водообновления существенно различна. Подземные воды возобновляются примерно в течение 1400 лет, а озерная вода – в зависимости от объема котловины. 

625 – 647 метров над уровнем моря сформировались 2 озера – Большое и Малое Соленое. Они образовались на месте стариц,  оставшихся от старого русла реки Кубань, которая когда-то текла в северо-восточном направлении к современному с. Курсавка. Малое Соленое Озеро было горько пересолено.

С 1913 года здесь работал завод глауберовой соли. Площадь нынешнего Соленого озера 173 га, глубина более 10  метров. 

Почвы: в районе озера выделяются черноземы солонцеватые в комплексе с солончаками. Эти почвы сформировались на засоленных элювиальных отложениях и характеризуются большим уплотнением горизонта «Б». Окраска верхнего горизонта «А» – темновато-серая с пепельным оттенком, структура комковато-пылеватая, слабо уплотненное сложение, средняя мощность 16-20 см. Содержание гумуса до 5.5 – 7.5 %. Горизонт «Б» солонцеватый, более темной окраски, темно-бурый, структура глыбисто-ореховатая или столбчато-призматическая. Для получения плодородия таких почв целесообразно их гипсование, обогащение и применение физиологически кислых минеральных удобрений.
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Растительность в пределах Малого Соленого Озера степная (2/3 площади Прикубанского района). Травостой чаще всего типчаково-ковыльно-разнотравный или типчаково-разнотравно-низкоосоково-ковыльный. Из других злаков есть тимофеевка, мятлик, некоторые растения влажных лугов (ежа сборная, пырей, овсяница, костер, осока). Так как почвы возле озера сильно заболочены, то присутствует много камыша, в котором прячутся некоторые виды животных. Это трясогузка (белая и желтая), кулик перевозчик, кряква, перепелки, чирки, куропатки, утки.

Из рептилий в русле озера можно встретить два вида ужей: обыкновенного и водяного. Из земноводных обычны озерная лягушка, зеленая жаба, квакша.

В самом озере обитает карась и сазан. Люди занимаются здесь рыбной ловлей. В безветренную жаркую погоду очень много насекомых.
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Этот объект представляет большую экологическую ценность. Необходимо срочно принимать определенные меры по приостановке его загрязнения.
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Территория Прикубанского района расположена в пределах наклонной Предкавказской равнины, окаймленной с юга северными отрогами Пастбищного хребта, а с севера третичной куэстой Сычевых гор. Высшая точка района около 1000 метров. Между куэстами Пастбищного хребта и Сычевых гор протянулась широкая продольная равнина, выработанная древними притоками реки Кубани, ныне частично заполненное большим водохранилищем, здесь же находится и Малое Соленое озеро. Рельеф формировался в течении четвертичного периода, то есть только за один миллион лет, поднялся на 2,5 км. Река Кубань рассекла пастбищный хребет и Предкавказскую наклонную равнину и разработала свое русло на значительную глубину. Равнинный рельеф и удобные для жизни людей речные террасы способствовали тому, что эта территория с седой древности видела десятки племен, которые появились, проходили, оседали, кочевали на степных просторах и конечно же оставляли множество памятников материальной культуры. Свидетельством о том, что территория Прикубанского района была заселена с древнейших времен (каменный век) на речке Овечка под г. Черкесском. 

Курганы (2 тысячи лет до нашей эры) обнаружены, в том числе,  и у п. Кавказский. Это время Северокавказской археологической культуры. Здесь найдены серебряные браслеты и серьги, бронзовые орудия труда, глиняная посуда.

В последние века до нашей эры в предкавказских степях появляются ирано-язычные кочевники. Древний автор пишет, что между ними нет ни одного кто не носил бы налучья, лука и синеватых от змеиного яда стрел. На рубеже нашей эры на исторической арене появляются Аланы. 

Гуннское нашествие (IV в н.э.) изменило этническую карту. Цветущие поселения были сожжены и разрушены. Спасшиеся аланы ушли в горы (IV-Vвв.).

После татаро-монгольского нашествия и походов Тимура (XIV) громадные пространства Предкавказья были пустынны и только с образованием русского централизованного государства начинается продвижение России на восток и на Предкавказье.  Позднее на территории района организуется Воровсколесский, Беломечетский, Баталпашинский, Бекешевский редуты. 



В 2002 году изучать это озеро приехал кандидат сельскохозяйственных наук, доктор биологических наук, профессор биологии Михаил Сергеевич Дементьев из Ставропольского политехнического института. Он брал пробы воды на санитарно гигиенические нормы и соленость (0/00). И сделал следующие выводы: показатели солености низкие, так как под дамбой стекают сюда грунтовые воды, уровень повышается, вода опресняется, грязи теряют целебность. Раньше эти грязи лечили опорно-двигательную систему, кожные, нервные болезни, бесплодие. Профессор так же искал в этом озере бактерии являющиеся биоиндикатором. Но ничего не нашел. Уровень воды на данный момент более 10 метров. Идет подтопление близлежащих земель.

У Медведевой Т.И. жительницы п. Кавказский мама встала на ноги благодаря лечению грязями Малого Соленого Озера.



На сегодняшний день наблюдается нерациональное использование гидроминеральных ресурсов данного водного объекта. В основном озеро используется для рыбной ловли, орошения близлежащих полей, выпаса скота, а также производится недопустимый сброс канализационных вод  и стоков. 


В санэпидемстанции п.Кавказский нам дали нормы чистоты воды и заключение о присутствии живых организмов.

В бактериологической лаборатории Прикубанского района сделали анализ на присутствие в воде кишечной палочки. 
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Препараты: 
1) Зеленая лактозо-пектонная среда 

2) Вода из Малого Соленого Озера.

3) Колбы.

4) Кедровое масло.

5) Микроскоп.
В воду добавили лактозо-пектонную среду (полужидкую для фекальных загрязнении). 
В результате вода забродила, значит есть фекальные загрязнения.
 Отсюда взяли мазок, разбавили кедровым маслом и рассмотрели под микроскопом. Было видно большое количество колоний кишечной палочки.

При выпаривании одного литра воды на дне осталось 10 мм осадков (1 см). 

Мутации карася серебряного:
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Фото №1. 

Сверху – карась с мутацией ротового аппарата и плавников.

Снизу – нормальный карась.
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Фото № 2.

Карась с мутацией ротового аппарата. 
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Фото № 3.

Карась с мутацией плавательного пузыря.



Решение № 708 от 08.12.78 года Карачаево-Черкесского облисполкома взяты под охрану несколько памятников природы Прикубанского района, в том числе и Малое Соленое озеро. Сброс сточных вод в озеро составило 1786 тысяч кубических метров. 

КГП «Водоканал» не обеспечивает проверки очистки сбрасываемых в Соленое озеро сточных вод. Отвод загрязненных стоков п. Кавказский планировался по специальному коллектору на ОСК г. Черкесска. Строительство коллектора не закончено и недостаточно очищенные воды, канализационные стоки в количестве около 3800 м3/сутки поступают в Соленое озеро. Туда же поступают без очистки загрязненные ливневые и дренажные стоки п.Кавказский и прилегающей территории. В результате происходит массированное загрязнение озера и неуклонный подъем уровня воды в нем с затоплением значительной площади прилегающих сельхоз. угодий водой и повышение содержания солей в почве. По сумме загрязняющих веществ изучаемый водный объект относят к типу «Грязное».

Вода – это минерал, обеспечивающий существование живых организмов на Земле. Сегодня во всем мире наибольшую опасность водам суши несет загрязнение.    Под загрязнением подразумеваются всевозможные физические и химические отклонения от природного состава воды, частое и длительное ее помутнение, повышение температуры, гниющие органические вещества, нередко присутствие в воде и других ядовитых веществ. Так же повсеместно воды загрязнены сбрасываемым отовсюду мусором.



Охрана природы, которая до сих пор осуществлялась биологами, экологами и лесниками должна стать охраной жизненного пространства и задачей культуры, поскольку именно культура дает обществу модели поведения, моральные нормы и ценности, в том числе, и в его отношениях с природой.
По проблемам Малого Соленого озера нашей группой был направлен запрос в Государственную администрацию Прикубанского района. По поводу данного запроса состоялась беседа с главой района Казиевым Х.М. Он ознакомился с результатами наших исследований, дал соответствующие пояснения, рассказал о перспективах улучшения экологического состояния изучаемого нами водоема. Сами  ребята организовали и провели экологический десант по благоустройству береговой зоны Малого Соленого озера.
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